
Yüce Kitabımız Kur'an-ı Kerim'in 
Fesahat ve Belağat Yönünden Mucize 
Oluşu, Onun Lafzının ve Mealinin Vahye 

Dayandığının Açık Delilidir 
Resul BÖLÜKBAŞ sh: 12 

Yeni Şafak Gazetesi de Hayrettin 
Karaman'ın "Ölüler, Dirileri İşitmezler" 

Görüşü Üzere Midir? -3-
Hüseyin Avni KANSIZOGLU sh: 66 

Evrensel Duruşuyla Kur'an-ı Azim 
Yine Galip Gelecek 

Ömer Faruk KORKMAZ sh: 26 

Yusuf Hakiki Baba 
Prof. Dr. Ahmet ŞİMŞİRGİL sh: 16 

İnsan Vücudundaki Mucize; 
Denge Sistemi 

Prof. Dr. Volkan TUZCU sh: 78 

Ticarette Kar Haddi - Hutbe Esnasında 
Yapılmaması Gereken Şeyler 

Hüsamettin VANUOGLU sh: 34 

Emin Saraç Hoca ile Yakın Dönem İlim 
ve Fikir Atlası Üzerine -1-

Dr. İhsan ŞENOCAK sh: 58 

Zayıf Hadislerle Amel Müstehabtır. 
Bir Rivayete "Mevzu" Demek 
Tehlikeli Olduğundan İhtiyata 

Riayet Gerekir -1-
Ahmet Mahmut ÜNLÜ sh: 4 



EDİTÖRDEN j MUSTAFA ÖZŞİMŞEKLER 

EDİTÖRDEN 
Bazı ilimler ilaç gibidir, insanın sıhhat ve afiyeti için 

zarfu!dir. Bazı fikirler de zehir gibidir. İnsanın manevi 
hayatına kasteder ve ahiretini berbat eder. İşte bu ze­
hirli fikirlerden biri de "Tarihselcilik"tir. 

eni ki c 't ı 

Batı, bu necip milleti tarih sahnesinden silmek için 
Kur'an' dan koparmak gerektiğini çok iyi bildiğinden, 
bir plan ve proje dahilinde bunu uygulamaya koydu. 

Projenin .birinci etabı hadis ve sünnet inkarcılığıy­
dı. Bir takım sfın1 tartışmalarla müslümanları hadis-i 
şerifler hakkında şüpheye düşürüp Sünneti Nebeviy­
ye'yi sıfırlayacaklar, akıllarınca Resillüllah'ın ümmet 
nezdindeki sarsılmaz otoritesine gölge düşüreceklerdi. 

Kur 'an ' ın tefslri olan "sünnet engelini" güya bu şekil­
de aşıp kendilerince Resillüllah'ı devreden çıkaracak­
lar, sonra da sıra ikinci adıma, yani Kur'an'a gelecekti. 

Projenin ikinci etabında ise hedef, direk kutsal kitabı­
mız Kur'an-ı kerim'di. Ve işe, Kuran'ın tarihsel bir ki­
tap olduğu fikrini empoze etmeye çalışmakla başladılar. 
Ne demek tarihsel? .. Kısaca; Kur'an'ın bazı ayetleri (kı­
yamete kadar geçerli değilmiş de) indiği zamana aitmiş. 
Dolayısıyla bu gün o hükümler geçerli değilmiş. Yani, o 
gün öyleymiş ama bu gün şartlar değişmişmiş ... 

Şimdi soralım; Durum böyle olunca, tarihsel olan ve 
insanların bu gününe karışamayan bir Kitap, Allah'ın 
kitabı olabilir mi? Cevap: Olamaz!.. İşte proje de za­
ten bu!.. Kur'an-ı kerim'in, Allah'ın Kitabı olmadığı 
fikrini, kabul ettirmeye çalışmak ... 

Yıllar önce papa tarafından da dile getirilen 
"Kur'an'a tarihselci yaklaşımın İslam için tekse­
çenek olduğu" söylemi, ne hikmetse günümüzdeki 
bazı ilahiyatçı akademisyenler tarafından da kabul 
gördü ve mukaddes kitabımızı tarihsel bir kitap ola­
rak benimsetmeyi adeta misyon edindiler. Amiyane 
tabirle, "dar akıllarına yatmayan ayetleri kendilerince 
tarihe gömüp, "madem Kur'an'a uymuyoruz, o hal­
de Kur'an ' ı bize uyduralım" diyerek adeta akla, vahyi 
reddetme yetkisi verdiler. 

arı se cilere Göre 
~ ö Ü~ 

Hatırlayacaksınız, tarihselci ilahiyatçılardan Musta­
fa Öztürk ne diyordu: 

" ... Kur'an'daki bu keskin üslfip ve tikel hüküm 
değişikliklerinin tek tek ye lafzep Allah tarafıpdap 
belirlepdiğj kapaatipde değmm ... " 

" ... Kur' an'ın hem lafız hem mana itibarıyla in­
zal edildiğini kabul etmek, cihad ve kıtal meselesin­
de kullanılan politik dilin bizzatAllah'a ait olduğu­
nu söylemeyi gerektirir. 

Aylık İlim - Kültür l'e Fikir Dergisi 

Vahyin salt mana ve mefhum olarak inzal edildi­
ğini kabul etmek ise, söz konusu dilin Hz. Peygam­
ber tarafıpdap formüle edildjğjpL dolayısıyla Allah 
katıpdap gepel muhteya ye nersnektif olarak aldığı 
yahyjp ısığında kopjopktürgl gelismelerle ilgm yol 
harjtasım kepdisinjp belirlediğjpj söylemek gere­
WL ki, bu ikinci ihtimal daha makul görünmek­
tedir. Aksi takdirde "Allah'ın ahlakiliği" meselesi 
gündeme gelir. 

Mustafa Öztürk, bu sözlerinde Kur'an'ın bazı ifade­
lerinin ahlaki bir problem doğurduğunu öne sürüyor 
ve bundan Allah'ı tenzih etmenin yolunu da, kendince 
ahlaki bulmadığı ayetleri Resillüllah' a yakıştırmakta 
buluyor. Yani Allah'ı korumak adına peygamberimize 
ahlaksız demiş oluyor. Halbuki Allah-u teala Resillü 
için ne buyuruyor: "Muhakkak ki Sen çok yüce bir 
ahlak üzeresin" (Kalem:4) 

"Özrü kabahatinden büyük" diyeceğimiz diğer bir 
husus ise, bazı ayetlerin lafzının Allah'a ait olamaya­
cağı kanaatini taşıması. Yani o ayetlerin Allah'ın de­
ğil, peygamberin sözü olduğunu iddia etmesi. Oysa 
Allah-u teala: 

"Eğer peygamber Bize isnad ederek bazı sözler 
uydurmuş olsaydı, Elbette onu kıskıvrak yakalar­
dık. Sonra onun can damarım koparırdık. Hiçbi­
riniz bunu engelleyip Ondan savamazdı (Hakka 44-

47) buyuruyor. 

Bu ayetlere rağmen, "Allah'ın ahlakiliği meselesi 
gündeme gelir" diyen kimsenin "ahlakiliği"; "bazı 
ayetlerin peygambere ait olduğu" iddiasında olanın da 
"imansızlığı" meselesi gündeme gelir. 

Zira Kur' an-ı kerim Peygamber'imize hem lafız 

hem de mana olarak inzal edilmiştir ki, bu durum bir­
çok ayet ve hadisle sabit olan çok açık bir husustur. 

Son olarak bir iki cümle de; "Öztürk'ün görüşlerinin 
kahir ekseriyetini kabul etmiyorum" diye başlayıp fi­
kir özgürlüğü adına onu savunduğunu söyleyenlere ... 

Biz de fikir özgürlüğünü, hatta inkar etme özgürlü­
ğünü savunuyoruz. "Dileyen iman eder, dileyen in­
kar eder." (Kehf:29) 

Fakat Kur' an'ın bazı ayetlerini ahlaki bulmadığı 
için bu lafızların peygamber sözü olduğu iddiasında 
bulunmak fikir özgürlüğü müdür yoksa Allah' a, Pey­
gambere ve Kurana iftira mıdır? .. 

"Yalan yere Allah' a iftira edenden daha zaum 
kimdir." (Hud:lB) 

Selam hidayete tabi olanların üzerine olsun ... 

Fi emanillah ! 

(}lzlts(«Ji. ,~ ~~~mş~' 
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"el-Gunye" isimli mfiteber eserinde sene­
diyle naklettiği bazı haclis-i şerifleri dahi 
cerheden kimselerin, benim bu büyükler­
den yaptığım nakilleri tenkit oklarından 
uzak tutmaları tabi ki düşünülemez. 

Aslında ben . hiçbir zaman kendiliğim­
den bir şey söylemeyip dfüma bu büyük­
lerin eserlerinden nakillerde bulunmam 
hasebiyle bu rivayetlerin mesilliyetinden 
vareste kalmış isem de, yine de bu mfite­
rizlerin beyanlarından şüpheye düşmesi 
muhtemel kardeşlerimizin bu hususta­
ki şek(şüphe)lerini izale maksadıyla bu 
makaleyi kaleme almış bulunuyorum. 

İnşaallah bu konuda önümüzdeki 8-9 
ay daha, sizlerle farklı makaleler paylaş­
mayı düşünüyorum. 

İnsafla okuyan kimselerin mutlaka bu 
yazılarımdan istifade edeceklerini bil­
mekte olmama rağmen, ben ne delil ge­
tirsem de bazılarının haset ve kötü niyet 
nedeniyle itirazlarını sürdüreceklerinin 
de bilinci içerisindeyim. 

Ama bunu bilmem bu yazıyı tertip et­
meme mani olmamış, aksine ilme meraklı 
olan insaflı kimselerin istifadesi için gay­
ret etmeme daha ziyade teşvikçi olmuştur. 

Zayıf Hadislerle Amel 
Müstehab Sayılmıştır 

Evvela şu bilinsin ki; faziletli amel­
ler babında zayıf hadis-i şerifle­

rin huccet (delil) sayıldığı ve onlar­
la amelin makbill olduğu hususu hadis 
imamları arasında ittifaklı bir konudur. 

Hatta haclis ilminde huccet kabill edilen 
Nevevi (Rahimehullah): "Allah-u Te'fila'nın 
sıfatları ve (helfil-haram gibi) hükümle­
ri dışında kalan her konuda zayıf haclis-i 
şeriflerle amel edilir." (en-Nevevi, et-Takrfb 

me'a Tedrfbi'r-ravf, 11456) diyerek bu hususta 
ta'mim (genelleme) yapmıştır. 

Aylrk İlim Kültürve Fikir Dergisi 

AHMET MAHMUT ÜNLÜ 

Yakın zamanda 8 cilt halinde yayınlanan 
Alf el-Kari'nin risaleleri 

İmam-ı Nevevi (Rahimehullah) zayıf ha­
clislerle amele teşvik hakkında: "Faziletli 
amellerden biri hakkında kendisine bir şey 
(rivayet) ulaşan kişi bir kereliğine de olsa 
o ameli işleyerek onun ehlinden olmaya 
gayret etmelidir ve o ameli tümden terk 
etmemelidir, bilakis kolayına gelen şekilde 
amel etmelidir." demiştir. (en-Nevevi, el-Bıkar, 
sh:35; el-Kastallfuti, Levami'u'l-envar, sh:169; 'Ali 
el-Kari, Mirkatü'l-mefatfh, 41669; et-Tıbyan fi beytini 
ma fi leyleti 'n-nısf min Şa 'btin, -Mecmu 'u restiili 'Alf 
el-Kari-, Ristile rakamı:26, 3150; İbnü 'Allan es-Sıd­
diki, el-Fütahatü'r-Rabbtiniyye, 1180) 

Yine böylece İmam-ı Nevevi (Rahime­

hullah): "Faziletli ameller babında zayıf 
hadisle amel etmenin cfüz olduğu husu­
sunda ulema ittifak etti. Muhaddis ve fu­
kahadan olan alimler bu hadislerle amel 
etmenin cfüz hatta müstehab olduğunu 
söylediler." demiştir. (en-Nevevi, Metnü'l-Br­
ba'fn en-Neveviyye, sh:7, el-Bıkar, rakam:4, sh:36; 
İbnü Hacer el-Heytemi, el-Fethu'l-mübfn, sh:109) 

İbnü Dakik el-id ve İbnü Hacer el-Hey­
temi (Rahimehumellah) gibi fıkıh ve haclis il­
minden büyük nasibi olan ulema-i kiram 
bu kelamın şerhinde şöyle demişlerdir: 
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AHMET MAHMUT ÜNLÜ 

"Nevevi (Rahimehullô.h) bu konuda ittifak 
olduğunu açıklarken aslında: 

'Faziletli ameller ancak şeriatın kay­
naklarından telakki edilebilir (alınabilir). 
Bunların zayıf hadislerle sabit olacağını 
kabiil etmek yeni bir ibadet Icad etmek 
ve Allah'ın izin vermediği bir şeyi dinde 
meşrii etmek anlamı taşır.' diyenleri red­
detmeyi kastetmiştir. 

Zira bu gibi laflara verilecek hiçbir 
cevap bulunmasa bile, zayıf hadislerle 
amel konusunda icma (bütün asırlardaki 
ulemanın görüş birliği) bulunması dam 
bu konuda en büyük cevaptır. Çünkü ic­
ma-ı ulema (filimlerin bir konuda görüş 
birliğine varması) edille-i şer'ıyyeden 

(şeriatın dört delllinden) biri olması ha­
sebiyle, reddedilecek bir delil değildir. 
Nerede kaldı ki bu konuda çok vazıh bir 
cevap da mevcuttur. 

Bu cevabın özeti ise: 'Zayıf hadisle 
amel ederek faziletli bir amel işlemek 
asla dinde yeni bir şey Icad etme babın­
dan sayılamaz. Onlarla amel etmek, 
olsa olsa zayıf bir emareye dayanarak 
bir fazilet arayışına girme manası taşır. 
Zaten o hadis, hadd-i zatında samlı ise 
onunla amel eden kişi ona karşı vazife­
sini yapmış olur. 

Yok eğer böyle değilse (o hadis inanç 
ve fıkıh konularıyla alakalı olmadığına 
göre), kişinin onunla amel etmesinden, 
ne tahlil ve tahrim (haramı helal yahut 
helali haram etme) gibi bir fesad, ne de 
başkasının hakkını zayi etme gibi bir 
mahzur terettüp etmez (sakınca ortaya 
çıkmaz).' şeklindedir." (İbnü Dakik el-'Id, 
Şerhu'l-Erba'fn en-Neveviyye, sh:20; İbnü Hacer 
el-Heytemi, el-Fethu'l-mübfn fi Şerhi'l-Erba'fn, 

sh:109) 
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İlim Ehli Zayıf Hadisleri 
Hangi Konularda Muteber 

Saymışlardır? 

Büyük muhaddis ve Malik! faklhi 
İbnü Abdilberr (Rahimehullô.h) (h.463): 
"Ehl-i ilmin tamamı, fazlletli amellerle 
alakalı hadis-i şeriflerin kaynaklarını 

inceleme hususunda mütesahil (gev­
şek) davranmışlar, hükümlerle ilgili 
hadislerde ise müteşeddid (ince eleyip 
sık dokuyucu) davranmışlardır." de­
miştir. (İbnü 'Abdilberr, Cô.m i'u beyô.ni ' l-' ı lm , 
rakam:93, 11103) 

Bu konuda kavli olanlara gelince: 

a) İbnü Ehi Şeybe ve İbnü Müba­
rek gibi muhaddislerin şeyhi ve İmam-ı 
Şafi'i (Rahimehullô.h) tarafından "Hadis il­
minde insanların naz1rsiz en büyük fili­
mi" diye vasfedilen Abdurrahman ibni 
Mehdi (Radıyallô.hu Anhüm) (h.198) 

b) Dört mfüeber mezheb imamından 
biri olan hadis sahasının mütehassısı Ah­
med ibni Hanbel (Rahimehullô.h) (h.241) 

c) Büyük muhaddis ve müctehid Mu­
hammed ibni İshak ibni Rahôyeh (Ra­

himehullô.h) (h.294) 

d) Hakim ve İbnü Mendeh (Rahimehü­

mellô.h) gibi muhaddislerin şeyhi büyük 
müfessir ve muhaddis Ebô Zekeriyya 
el-Anberi (Rahimehullô.h) (h.344) 

e) İmam-ı Beyhaki (Rah imehullô.h) gibi 
muhaddislerin şeyhi Ebô Osman es­
Sabôni (Rahimehullô.h) (h.449) 

f) Beyhaki (h.458) ve Deylemi (Rahi­

mehümellô.h) (h.509) gibi hadis ilimlerinde 
söz sahibi olan nice muhaddisler: 

Aylı ilim Külturı-e F1 Dercts! 



"Bir haber (rivayet), bir haramı helal 
etmiyor, bir helali de haram kılmıyor ve 
fıkhi bir hüküm tespit etmiyor da sadece: 

1) Terğlb-ü terhlb (ibadetlere teşvik 

veya günahlardan korkutup sakındırma) 
mefhumu içeriyorsa, 

2) Tefsirle ilgili ilimler hakkında ise, 

3) Meğazi (gazalar) ve siyer (Rasfilül­
lah (Salliilliihu Aleyhi ve Sellem)in katıldığı 

harpler ve hayatında karşılaştığı hadise­
ler )le alakalı ise, 

4) Sevab ve ıkab (mükafat ve azap) ko­
nularına müteallik ise, 

5) Dualar ve faziletli ameller gibi ko­
nulara tealluk ediyor ise, 

6) Pegamberlere ait mucizeler babında 
ise biz o rivayetlerin durumu ve senetle­
rinin incelenmesi hususunda göz yumar 
ve müsamahalı davranırız. 

Ama (fıkhl konularda) hüküm ihtiva 
eden rivayetler hakkında ince eleyip sık 
dokuruz." demişlerdir. 

(el-Hakim, el-Müstedrek, rakam:lBOl , el-Me­

dhal, rakam:ll; el-Hatı'b, el-Ciimi', rakam:1301, 

el-Kifiiye, sh: 134; el-Beyhaki, el-Medhal, ra­

kam:808; Şu'abü'l-fmiin, rakam:340; Feziii­

lü ' l-evkat, rakam:198; Deliiilü'n-nübüwe, 1134; 

İbnü Ehi Hatim, el-Cerh ve't-ta'dfl, 211728; 'Ab­
bas ed-Diiri, Tiirfhu Yahyii ibni Ma'fn, rakam:1161 , 

21504; İbnü 'Abdilberr, Ciimi 'u beyiini'l-'ılm, ra­

kam:93, 11103; et-Temhfd, 1158; İbnü'l-Esir, Cii­

mi'u'l-usül, 6136; İbnü's-Salah, 'UlQmü'l-hadfs, 

sh:93; en-Nevevi, el-Ezkiir, sh:107-108; el-Mün­
ziri, et-Terğfb ve't-terhfb, 1154-55; İbnü Müftih, 
el-Adiibü'ş-şer 'ıyye, 21285-291 ; es-Süyiiti, el-Le'ii­

li ' l-masnü 'a, 11214-215; İbnü Kesir, İhtisiiru 'ulQ­

mi'l-hadfs, sh:90; el-'Iraki, Şerhu'l-Elfiye, sh:136; 
İbnü Hacer, et-Takrfb, rakam:7336; es-Sehavi, 
Fethu'l-Muğfs, 21151; es-Salibi, Sübülü'l-hüdii 

ve'r-reşiid, 1149; Muhammed 'Avvame, Huk­

mü' l-'amel bi ' l-hadfsi'z-za 'f{, sh:34-60) 

Aylık İlim - Kültür ve Fikir Dergisi 
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Leknevf'nin risiilelerin 
6 cilt hiilinde basılmış Mecmuası 

İmam-ı Beyhaki'nin Bu 
Konudaki Beyanı 

Büyük muhaddis İmam-ı Beyhaki (Ra­

himehulliih) "Deliiilü'n-nübüwe" isimli 
eserinin mukaddimesinde şöyle demiştir: 

"Ehl-i Sünnet'ten olan hadis hafızları 
ravilerin hallerini anlama hususunda çok 
gayret sarfetmişlerdir ki onların bu ic­
tihadı hakkında derin düşünenler onların 
rivayetler arasından makbfil ve merdud 
olanları temyiz (seçip ayırma) hususun­
da hiçbir gayreti eksik etmediklerini ko­
laylıkla anlayabilirler. 

Hatta muhaddis bir oğul, babasında ri­
vayetini reddettirecek bir durum görür­
se veya bir baba oğlunda yahut kardeş 
kardeşinde böyle bir hfil müşahede eder­
se, kolaylıkla onu taan edebilmiş ve Al­
lah'ın dinini muhafaza hususunda ne bir 
tenkitçinin kınaması, ne akrabalık bağı, 
ne de maddi menfaatler onları bunu yap­
maktan engelleyememiştir. 
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Muhaddislerden bu hususta nakledilen 
kıssalar pek çoktur ki benim tasnlf etti­
ğim kitaplarımda bu hususta çok örnek­
ler yazılmıştır. 

Yazdığım eserlerde rivayetlerin sahih 
olanı ile sakim (illetli) olanı arasında 

nasıl temyizde bulunduğuma vakıf olan 
kişilerden, her kime Allah'ın tevfikı yar­
dımcı olmuşsa bu beyanımda benim ne 
kadar sadık olduğumu bilecektir. Ama 
kim bu hususta iyi düşünmez ve Allah'ın 
tevfiki de ona müsait (destek) olmazsa 
ben ne kadar uzun anlatsam da, beyanla­
rım ona fayda vermeyecektir. 

Nitekim Allah-o Azze ve Celle: 

(

; J ,, ,, J & J \ o OJ ) 

0~~ '1,..j:t ::J. ~Dl) ~~'11 ~ t;) 
; ' ; 

"' 'Ne (bunca) ayetler, ne de uyarılar 
(akıllarını doğruyu bulma yönünde kul­
lanmayarak) inanmamakta (ısrarcı) 

olan bir topluma fayda vermez.' (Yunus 

SOresi:lOl) buyurmuştur. 

Hasılı; ben bu ( "Delô.ilü 'n-nübüv­

ve ") kitabımda hangi hadisi 1rad etti 

isem, peşine onun sahili olduğuna işa­
ret edecek bir ifade getirmişimdir. Yok 
eğer rivayetin peşine bir şey zikretmeyip 

mübhem bıraktıysam, o da o rivayetin 
(zayıf olsa da) yazdığım konuda makbG.l 
olduğuna delfilet etmektedir. 

Zira dualar, sevap ve azap, terğib ve 
terhib, tefsir, siyer ve faziletli amel­
ler (ile mucizeler) gibi kendisine fıkhi 
bir hüküm tealluk etmeyen konularda, 
isnadların araştırılmasında müsahele 
(derin araştırma yapmamak) ve raviler 
hakkında müsamahalı davranmak mu­
haddislerin genel kabG.lüdür." (el-Beyhaki, 
Deliiilü'n-nübüwe, 1134, 46-47) 
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İşte Beyhaki (Rahimehulliih)ın bu beyam 
kendi tasniflerinde 'Mevzu' bir rivayete 
yer vermediğine delfilet ettiği gibi 'Zayıf' 
olan hadis-i şeriflere de itibar ettiğinin 
açık bir ifadesidir. Nitekim Süyôti (Rahi­

mehulliih): "Beyhaki (Rahimehulliih) 'Mevzu' 
olduğunu bildiği bir hadise, eserlerinde 
yer vermeme şartını iltizam etmiş ve bu 
şartı yerine getirmiş bir kimsedir." demiş­
tir. (es-Süyiiti, el-Le'iili'l-masnO'a, 1188) 

Yine böylece İmam-ı Süyôti (Rahime­

hulliih) "el-Cami 'u 's-sağir" isimli ese­
rinin başında, Gümüşhanevi (Kuddise 

SirruhO) da "Riimuzu'l-ehiidis" isimli 
şaheserinin bidayetinde; kitaplarında 

uydurma bir rivayete yer vermeyecekle­
rine dfilr bizi temin etmiş (bize güven­
ce vermiş)lerdir. (es-Süyiiti, el-Ciimi'u 's-sağfr 
bi-Şerhi 't-Teysfr, 114; Cem 'u 'l-ceviimi ', 1143-45; 
el-Gümüşhanevi, RiimOzü'l-ehiidfs Şerhu Levii­
mi 'u 'l- 'ukOl, 1145) 

Oysa İbnü'l-Cevzi gibiler bu büyük­
lerin naklettikleri birçok hadis-i şerifi 

"Mevzu" rivayetler arasında göstermiş­
lerdir. Demek ki biz Beyhaki ve Süyôti 
(Rahimehümelliih) gibi muhaddislere itibar 
etmeli, İbnü'l-Cevzi gibilere aldanma­
malıyız. Zira onların kitaplarında olan 
en fazla "Zayıf" sayılabilir ki "Zayıf" 
hadisle amel ise zaten müstehabdır. 

Bu bapta en açık görüşü hadis saha­
sında söz sahibi olan Hafız el-Münziri 
(Rahimehulliih): "Geçmiş filimler terğib-ü 

terhib (teşvik ve korkutma) konuların­
da tesahülü (müsamahakar davranmayı) 
cfilz gördüler, hatta onlardan birçoğu (al­
dığı rivayet 'Mevzu' ise onun durumunu 
beyan etmeden zikretmemesi gerektiği 

halde) 'Mevzu' olduğunu beyan etmeden 
o tür rivayetlere bile eserlerinde yer ver­
diler." şeklindeki beyamyla söylemiştir. 
(el-Münziri, et-Terğfb ve't-terhfb, 1154-55) 

-l_ı /ık ilim Kültür l'e Fikir Dergisi 



Bir Hadis Hakkında "Sahih 
Değildir" Denilmesi, 

O Hadisin Sabit Olmadığı 
Manası Taşımaz 

Nebhani (Rahimehullô.h)ın nakline göre; 
hadis usfılünu yazan büyük rnuhaddis 
İbni's-Salah (Rahimehulliih) hadls ilminde 
geçen "Sahih" tabirini tarif ettikten son­
ra şöyle demiştir: "Muhaddisler her ne 
zaman bir hadis-i şerif hakkında: 'Bu ha­
dis sahlhtir.' demişlerse, bunun manası: 
'Bir hadisin sıhhati için şart koştuğumuz 
vasıflar, bizim nezdirnizde bu rivayette 
toplanmıştır.' dernektir. 

Ama onlar bir hadls-i şerif hakkında: 'Bu 
hadis sahili değildir.' veya 'Bu hadis zayıf­
tır.' dedilerse, bunun manası: "Bir hadisin 
sahili olması için iltizam ettiğimiz şartlar 
rnüvacehesinde bu hadisin isnadı bizim 
nezdirnizde sahili olmamıştır." dernektir. 

Yoksa bu söz o hamsin hadd-i zatında 
yalan ve uydurma olduğuna asla delalet 
etmez. Zira o rivayet nefse'l-ernrde çok 
doğru bir rivayet olabilir. 

Nitekim en güvenilir ravinin hata yap­
ması muhtemel olduğu gibi çok hatası 
olan bir ravinin de bir rivayette isabet et­
miş olması ihtimal dahilindedir. İşte bu 
konuda ehl-i ilmin ekserisinin ltibar ettiği 
sahili kavil bundan ibarettir." (Zeynüddin el­
'Irfil<i, Şerhu 'l-Elfiye, 11105; el-Leknevi, er-Raf'u 
ve't-tekmfl, sh:26 -Mecmu'atü Resiiili'l-Leknevf, 
51158-; en-Nebhani, Se'iidetü 'd-diireyn, sh: 104) 

Ali el-Kari (Rahimehulliih) bu konuda 
şunları söylemiştir: "Ne zaman ki ben 
hadis hafızlarından bir cemaatin hadis-i 
şerifleri cern ederken 'Sahih', 'Hasen' 
ve 'Zayıf' olanları beyan ettiklerini, 
'Mevkuf', 'Merffi' ve 'Mevzu' olanları 
da iyi niyetlerle birbirinden temyiz ettik­
lerini gördüm. İşte o zaman: 
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Ahmed Ziyiieddfn el-Gümüşhiinevf Hazretleri'nin 
kendi telifi olan Riimüzü'l-ehiidfs adlı hadis 
kitabına yine kendisinin yazdığı şerh olan 

Leviimi 'u 'l- 'ukUl'un kapak sayfası 

'Bu hadisin aslı yok' veya 'Bu hadls 
aslı itibarıyla 'Mevzudur' denilen riva­
yetleri kısaca bir kitapta toplayayım da 
bunların kendine ait bir fasılda en güzel 
şekilde zaptına sebep olsun diye nakıs 
aklıma bir fikir geldi. 

Zira sabit olan hadis-i şerifler sayıla­
mayacak derecede sınırsız olup tümü­
nün zaptedilrnesi mümkün değildir. (Bu 
sebeple 'el-Esrô.ru 'l-merfü 'a' isimli bu 
eserde sınırlı sayıdaki hadis-i şeriflerin 
durumunu açıkladım.) 

Ayrıca 'Mevzu' olup olmadığına dfür 
hakkında ihtilaf bulunan rivayetleri rnev­
zfılar arasında hiç zikretmedim. Zira bir 
rivayetin bir tarikten 'Mevzu' olup, di­
ğer vecihten 'Sahlh' olma ihtirnfili vardır. 
Çünkü bütün bu konular rnuhaddislerin 
isnada bakarak kendilerine beliren hüküm 
neticesinde tesbit ettikleri meselelerdir. 
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Yoksa 'Samlı' bir rivayetin hadd-i zatında 'Zayıf" yahut 'Mevzii', 
'Mevzii' bir rivayetin de aslında 'Sahlh' ve 'Merfü' olması ihtimalini 
akıl mümkün gördüğünden bu konuda kesin konuşma hevesine kimse 
kapılamaz. 

Bu hükümden ancak mütevatir hadisler müstesnadır ki onlar yaklni 
(hiç şüphesiz) olan kesin ilmi ifade etme hususunda kat'i hüküm be­
lirtirler. 

Bundan dolayı Zerkeşi (Rahimehullah): "Bizim: 'Sahih değil' deme­
miz ile, 'Mevzudur' sözümüz arasında çok büyük bir fark vardır. Zira 
'Mevzii olmak' yalan olduğunun tesbitidir. 'Samlı değil' sözümüz ise o 
rivayetin sabit olmadığını bildirmektir ki adem-i sübuttan isbat-ı adem 
gerekmez (bir hadisin bazı muhaddisler nezdinde sabit olmaması, o 
hadis-i şerifin aslının hiç sabit olmadığı anlamına gelmez)." demiştir. 
('Ali el-Kari, el-Esraru 'l-merfQ 'a, 73-74; ez-Zerkeşi, en-Nüketü 'ala Mukaddimeti İb­
ni's-Salôh, rakam:221 , 21277) 

Bundan da anlaşıldığına göre bazı muhaddislerin "Sahih değil" dedi­
ği bir hadis-i şerif, diğer muhaddisler nezdinde iltizam edilen şartlara 
göre ' Zayıf' ve 'Hasen'den öte 'Sahih' dam olabilir. 

İşte bütün bu izahattan çıkarılan neticeye göre bir insan kaynağını bula­
madığı bir hadis-i şerif hakkında: "Bunun aslı yoktur." demekten sakın­
malı, lakin "Ben bulamadım." şeklinde edebe riayet üzere konuşmalıdır. 

Nitekim seleften bir zat bir hadis-i şerif hakkında: "Ben bunu bilmi­
yorum." deyince kendisine: "Bütün hadis-i şerifleri biliyor musun?" 
diye sorulmuş, o: "Hayır." deyince: "Peki, yarısını ihata ettin mi (il­
men kuşattın mı)?" denilmiş, o: "Umarım." dediğinde ise ona: "O hal­
de bu hadisi de bilmediğin kısımdan kabiil et." denilmesi üzerine sükiit 
etmiştir. (İbnü 'Allan, el-Fütiihatü 'r-Rabbaniyye, 11297) 

Bütün hadis-i şeriflerin yarısını bilecek kadar iddifilı konuşacak de­
recede büyük muhaddis olan bir zata bile böyle denilirse ya bizim gibi 
birkaç hadis dahi ezbere bilmeyen sermayesizlere neler söylenebilir! 

Bu yazımızı burada nihayete erdirirken inşaallah bir sonraki Mart 
sayımızda bazı alimler "Mevzii" dese de diğer bazı filimlerce "Zayıf" 
kabiil edilerek ameli teşvik edilen rivayetlere bir misal olarak, bu sene 
Mart ayının 7'yi 8'e bağlayan gecesine muvafık düşen Receb-i Şerif'in 
ilk cuma gecesinde kılınacak Reğfüb Namazı'nın kaynaklarını ve mu­
haddislerin o konudaki beyanlarını zikredeceğiz. 

Allah-o Te'ala cümlemize Rasôlüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem)in ha­
dis-i şeriflerine itikad hususunda ihtiyata riayeti ve bu hususta aşırıya 
kaçanların laflarına itibar etmemeyi nasib eylesin. Amin! 
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YUCE KiTABiMiZ KUR'AN-1 KERIM'IN 
FESAHAT VE BELAGAT YÖNÜNDEN 
MUCİZE OLUŞU, ONUN LAFZiNiN 

VE MEALİNİN VAHYE DAYANDIGININ 
• • • 

AÇIK DELiLiDiR 

M alum olduğu üzere Allah tarafından gönderilen her bir 
peygamberin zamanında meşhur olan husus ne ise o pey­
gamberin mucizesi de o yönde olmaktadır. Mesela Musa 

aleyhisselam'ın gününde meşhur olan husus sihir olduğundan do­
layıdır ki onun mucizesi, zamanında yapılan sihirleri iptal etmek 
yönünde olmuştur. 

Keza İsa aleyhisselam zamanında meşhur olan tebabet (tıp ilmi) 
olduğundan dolay ı İsa aleyhisselam 'ın mucizesi tebabet yönünde 
olmak üzere İsa aleyhisselam'ın elinde kör olanların gözünün açıl­
ması, çaresiz hastalıkların çaresinin mucize eseri olarak bulunması 
hatta ölülerin diriltilmesine varan mucizeler zuhur etmiştir. 

Hfüemü'l-enbiya olan yüce peygamberimizin birçok mucizelerinin 
yanında en büyük mucizesi fesahat ve belağat cihetinde zuhur etmiş-:_ 

tir. Yüce peygamberimizin gününde güzel kelam yarışmaları ve ge­
niş muhtevalı şiirlerin yazılıp edebiyat müsabakaları yapılmakta ve 
fesahat ve belağat cihetinde en üstün olan kelam veya şiirin Kabe'nin 
duvarına asılması bunun üstünde başka bir kelam görülmedikçe 
Kabe'nin duvarından indirilmemesi gibi tezahür etmiştir. 

Hazreti Muhammed sallahu aleyhi ve sellem okuyup yazmayan 
bu yönde hiç eğitim görmeyen ve ümmi olan bir kişiliğe sahip bir 
kimsenin ağızından dökülen son derece veciz, emsali görülmemiş 

fesahat ve belağat yüklü kelamın, beşer takatinin üstünde ortaya 
çıkan kelamın Allah kelamı olmaktan başka izahı yapılamamıştır. 

Hatta kendisine iman etmeyen ve bi'setini tasdik etmeyen müşrik­
lerin bile onun kelamı karşısında adeta kömür kesilmeleri en büyük 
mucize olmuştur. Buna dair Bakara Suresi'nin 23.ve 24. ayetinde bu 
Kur'an'ın surelerinin bir tanesinin dahi mislini getirmeleri yönün­
de meydan okumuş, geçmişte bunun mislini getiremedikleri gibi, 



içinde bulunduğumuz şu 21. asırda, daha 
sonraki asırlarda bile mislinin getiremeye­
cekleri apaçıktır. 

Bakara Sfiresi (23) 

ı !t ~~ ı ;:._ L.:.J ~~ ~ ~, · r !:5 01 , y , . ~ ..r , . u -.r. !.J 
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"Eğer kulumuza (Muhammed'e) indirdi­

ğimiz (Kur' an) hakkında şüphede iseniz, 
haydin onun benzeri bir sfire getirin ve eğer 
doğru söyleyenler iseniz, Allah'tan başka 
şahitlerinizi çağırın (ve bunu ispat edin)." 

Bakara Sfiresi (24) 
J ç, ç, ' ",,, J o,, ,,,, J o ,... ,,. o / 
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"Eğer, yapamazsanız -ki hiçbir zaman ya­

pamayacaksınız- o halde yakıtı insanlarla 
taşlar olan ateşten sakının. O ateş kafirler 
için hazırlanmıştır." 

Yüce peygamberimize gönderilen dini ve 
bu dinin kitabını mağlup etmek için olan­
ca güçleriyle Kur'an'ın mislini getirmeye 
çok çalışmışlardır. Ancak mislini getirmek 
şöyle dursun, getirdikleri kendilerince fev­
kalade gördükleri o kelam ve şiirler gülünç 
görülmüştür. Kur'an-ı Kerim'in fesahat ve 
belağati ise yalnız mealinde düşünülmez. 

o meale delalet eden elfaz ile beraber 
düşünülür. Yani fesahat ve belağat mana­
ya delalet eden lafızla kaimdir. Öyle ise 
mealin vahye dayanması elfazın ise Hazre­
ti Muhammed'in haşa uydurması Cenab-ı 
Hakk' a yapılan en büyük iftiradır. Nitekim 
Şu'ara Suresi'nin 192-196. ayetlerinde bu 
hususa sarahaten değinilmektedir. Vahye 
dayanan Kur'an-ı Kerim'in Arapça olduğu 
apaçıktır. Herkesçe bilinir ki mealle Arapça 
veya başka bir lisan tabir edilmez. 

Şu'ara Sfiresi (192-196) 
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"Şüphesiz bu Kunan, alemlerin Rabbi'nin 
indirmesidir. Uyarıcılardan olasın diye onu 
güvenilir Ruh (Cebrail) senin kalbine apa­
çık Arapça bir dil ile indirmiştir. Şüphesiz 
bu (Kunamın indirileceği) öncekilerin ki­
taplarında da vardı." 

Yine Hakka Suresi'nin 40-46. ayetlerinde 
şöyle buyrulmaktadır. 

Hakka Sfiresi ( 40-46) 
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"Görebildiklerinize ve göremediklerinize 

yemin ederim ki, o (Kur'an), hiç şüphesiz 
çok şerefli bir elçinin (Allah'dan alıp tebliğ 
ettiği) sözüdür. O, bir şairin sözü değildir. 

Ne de az inanıyorsunuz! Bir kahinin sözü 
de değildir. Ne de az düşünüyorsunuz! O, 
alemlerin Rabbi tarafından indirilmedir. 
Eğer (Peygamber) bize isnat ederek bazı 
sözler uydurmuş olsaydı mutlaka onu kud­
retimizle yakalardık. Sonra da onun şah 
damarını mutlaka keserdik." 

Burada da apaçık görülmektedir ki Kur' an-ı 
Kerim'in hem lafzı hem de manası vahye 
dayanmaktadır. Yani Kuran-ı Kerim mana­
ya delalet eden elfazdan ibarettir. Ve elfaz 
ve manası da vahye dayanmaktadır. Mucize 
oluşu manaya delalet eden elfaz ile kaimdir. 

Kıyamet suresinde ise 16-19. ayetlerinde 
de aynı paralelde izah edilmektedir. 
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Kıyamet Sfiresi (16-19) 

L~J.ç_ 01 ~ ' i ~ ~ H ~LJ ~ b;.>J '1 
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,J ' Q, 1. :GL ~ 01 " ! ,J ' A1. "( r M• M , r-' "( r 
"(Ey Muhammed!) Onu (vahyi) çarçabuk 

almak için dilini kımıldatma. Şüphesiz onu 
toplamak ve okumak bize aittir. O halde, biz 
onu okuduğumuz zaman, onun okunuşuna 
uy. Sonra onu açıklamak da bize aittir." 

Yüce peygamberimiz kendisine vahiy gel­
diğinde unutmamak için ayetin elfazını ez­
berlemeye çalıştığını bir kelimesini dahi ka­
çırmak istemediğini bunun üzerine Cenab-ı 
Hakk'ın habibine onu hafızanda cemetmek 
onu okutmak bize aittir. 

Öyle ise ey Habibim kendini ezberlemekte 
zorlama unutma hasıl olsa bile onun beyanı 
da bize aittir, şeklindeki beyanat elfazının da 
hafızaya alınmasının şart olduğu beyan edil­
mektedir. 

Yine Kur' an-ı Kerim'in Furkan Suresi'nin 
5.ve 6. ayetinde de Kur' an-ı Kerim'in evvel­
kilerin uydurmasıdır diyen kafirlere cevaben 
göklerde ve yerde gizli olanı bilen Allah ta­
rafından gönderildiğini beyan etmektedir. 

Furkan Sfiresi (5-6) 
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"(Bu Kur' an, başkalarından) yazıp aldığı 
öncekilere ait efsanelerdir. Bunlar ona sabah 
akşam okunmaktadır" dediler. (Ey Muham­
med!), De ki: "O kitabı göklerin ve yerin 
sırrını bilen indirmiştir. Şüphesiz O, bağışla­
yandır, çok merhamet edendir." 

Ankebut Suresi'nin 45. ayetinde şöyle bu­
yurulur: 

Ankebfit Süresi ( 45) 
~ ~ \ ,,.. o ,,. ,... !,\ J _ J oJ 
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~ i o ~ ~µ Ll r-J~ :tıııj ~\ 
"(Ey Muhammed!) Kitaptan sana vahyolu­

nanı oku, namazı da dosdoğru kıl. Çünkü na­
maz, insanı hayasızlıktan ve kötülükten alı­
kor. Allah'ı anmak (olan namaz) elbette en 
büyük ibadettir. Allah yaptıklarınızı biliyor." 

Burada Cenab-ı Allah'ın oku diye emret­
miş olması, "oku" diye indirilenin okunma­
sını emretmesi gösteriyor ki okunacak olan 
şey meal değil, meale delalet eden elfazdan 
ibarettir. Eğer Cenab-ı Hak sana bildirdiğini 
kendince anlat demiş olsaydı sadece mealin 
vahiy olduğu anlaşılırdı. Ama Cenab-ı Hak 
"Sana vahyedilen elfazı tilavet et" emrini 
ifade etmektedir. Vahyedilenin tilaveti ise 
manaya delalet eden elfazın tilavetidir. 

Keza Kalem Suresi'nin 15.ve 16. ayetin­
de ise Kur ' an-ı Kerim'in elfazının önceki 
milletlerin uydurmasıdır diyenlere reddiye 
niteliğinde olup yüce Allah bu kimseleri la­
netlemektedir. 

Kalem Süresi (15-16) 
,.. o ,,,, ..... ,... , 1,,. , , ,, 

~ 'o ~ ~j~I -*l:wl JL.; 8~\ ~ ~ 1~1 
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"Ayetlerimiz kendisine okunduğu zaman, 
"Öncekilerin masalları!" der. Yakında biz 
onun burnunu damgalayacağız." 

Al-i İmran Suresi'nin 3.ve 4. ayetlerinde 
ise Kur' an-ı Kerim'in elfazının önceki kitap­
lardan alınmadığı ancak önceki kitaplarda 
var olan bazı hükümleri tasdik ettiği varittir. 

Al-i İmran Süresi (3-4) 

4JJ.J ~ ,, W Ll.'.'wU :: : İL 0L.:S:i1 ~ J: ~ , M M ~ , , ~ • • , M .r 
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"O, sana Kitab ' ı hak ve kendisinden ön­

cekileri doğrulayıcı olarak indirdi. O, daha 
önce Tevrat'ı ve İncil 'i insanlar için birer hi­
dayet olarak indirmişti. 

Aylık İlim Külcür l'e Fikir Dergisi 



Furkan'ı da indirdi. Şüphesiz, Allah'ın 

ayetlerini inkar edenler için şiddetli bir azap 
vardır. Allah mutlak güç sahibidir, intikam 
sahibidir." 

Keza Yusuf Suresi'nde 1. 2.ve 3. ayetle­
rinde de şöyle buyrulmaktadır: 

Yusuf Süresi (1-3) 
o 0 .... T J o o , 1 ,, o J -
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"Elif Lam Ra. Bunlar, apaçık Kitabın 

ayetleridir. Biz onu, akıl erdiresiniz diye 
Arapça bir Kur' an olarak indirdik. Sana bu 
Kur'an'ı vahyetmekle kıssaların en güzelini 
anlatıyoruz. Halbuki daha önce sen bunlar­
dan habersiz idin." 

Bu ve benzeri ayetleri daha da çoğaltabi­
liriz. İlim erbabı olan bir kimse için bunlar 
yeterli kat'! delillerdir. Yüce Allah Kur' an-ı 
Kerim' i Arapça olarak indirdiğini söylü­
yorsa bu Arapça'nın yani elfazın manaya 
delalet etme şekliyle indirildiğini beyan 
etmektedir. Yoksa mananın ne Arapça ne 
Farsça ne de başka bir lisanla vasıflanması 
mümkün değildir. Keza Kur' an-ı Kerim'in 
mucize hatta en büyük mucize olması elfa­
zın manaya delaletindeki isabetiyle en edip 
şuarayı ve güzel söz söyleyen insanları mat 
etmesiyle anlaşılmaktadır. 

Bir de bu hususta yolunu şaşırmış insan­
ların hezeyan dolu beyanları vardır ki o da 
şudur. Kur'an-ı Kerim'de var olan kıssaların 
kendilerinden istifade edilmesi için kurgulan­
mış gerçekle alakası olmayan romanımsı ifa­
delerdir demek suretiyle yüce Allah'ı ve onun 
Habibini istihzfil bir tarzla yalanlamaktır. 

Hele şu Yusuf Suresi 'ne bir bakalım Yu­
suf aleyhisselamın kıssasına girmeden önce 
yüce Allah ' ın bu kıssaya ahsenu'l-kasas 
(kıssaların en güzeli) diye tabir etmesi bu 
kıssaların ciddiyetini sergilemektedir. Ka­
naatimce bu hezeyan dolu beyanatlarda bu-

.4rlık İllm Kiiltür ve Fikir Dergisi 

DiNi TAHLİL RESUL BÖLÜKBAŞ 

lunanların hezeyanlarının altında mucizele­
ri inkar etmeleri yatmaktadır. Zira Kur'an-ı 
Kerim' de zikredilen kıssaların hemen hep­
sinde bir veya birkaç mucizeden bahsedil­
mektedir. Bu zevatın kafaları mucizeleri ka­
bul etmeye müsait değildir. 

Nitekim Cenab-ı Hakk'ın geleceği bilmez 
iddiasında bulunan kimselere Allah'ın ilim 
ve kudret sıfatını kabul etmedikleri veya bu 
sıfatlarda Allah ' ı tenzih edecek yerde nok­
sanlık iddia ettikleri aşikardır. 

Bu hezeyan dolu iddiaların sahipleri şu 
ayete göre vasıflarını açıklayabiliriz: 

Hud Süresi (18-19) 
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"Kim Allah' a karşı yalan uydurandan daha 

zalimdir? İşte bunlar, Rablerine arz edilecek­
ler ve şahitler de, "Rablerine karşı yalan söy­
leyenler işte bunlardır" diyeceklerdir. Biliniz 
ki, Allah' ın laneti zalimler üzerinedir. Onlar 
(halkı) Allah yolundan alıkoyan ve onu eğri 
ve çelişkili göstermek isteyen kimselerdir. 
Hem de onlar ahireti inkar edenlerin ta ken­
dileridir." 

Korkarım bu kişiler iddialarıyla bu ayetin 
vasıfladığı kimselere girerler. Zira ayetle­
rin elfazının beşer kelamı olduğunu iddia 
etmekle Allah' a iftira ediyorlar veya yüce 
peygamberimizin haşa Allah' a iftira etti­
ğini, indirmediğini kurguladığını ve Allah 
kelamı olmayanı Allah kelamı olduğunu 
söylediğini iddia etmek suretiyle yalancı­
lıkla itham ediyorlar demektir ki bu iddia 
ise Ehl-i Sünnet akidesinde dinden inhiraf 
etmektir. 

Cenab-ı Hak hidayette olmayanları hidaye­
te getirsin hidayette olanları da hidayet üzere 
sabit kadem eylesin. Amin! Vesselam . .. 
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Prof.Dr. Ahmet ŞİMŞİRGİL 

Y usuf Hakiki, Şeyh Ham1d-i Vell 
(Somuncu Baba) hazretlerinin 
oğludur. Aksaray' da dünyaya 

geldi. Asıl adı İzzeddin Yusuf 'tur. Şiir­
deki mahlası Haklkl olduğu için Yusuf 
Hak1kl namıyla meşhur olmuştur. 

Yusuf Haklkl'nin kaç yılında doğduğu 
belli değildir. Babası Ham1d-i Vell haz­
retlerinin onun eğitimini Hacı Bayram-ı 
Vell'ye havale ettiğine bakılırsa babası­
nın vefatı sırasında (1412) çocuk yaş­
larda olmalıdır. İlk tahsilini Aksaray' da 
yapmış sonra Ankara'ya Hacı Bayram-ı 
Veli'nin yanına giderek ondan tasavvuf 
ilmini ve terbiyesini almıştır. 

Evliya Çelebi kendisinden bahseder­
ken: 

"El-Hac Bayram-ı Veli talebelerinden 
olup Ankara' da ledün ilmini tamamlayıp 
Aksaray' da Bayramı tarikatında öncü 
olmuştur." demektedir. Buradan Hacı 
Bayram-ı Vell'nin tedrisatını tamamla­
yan ve tasavvuf yolunda yetişen hocası­
nın bu kıymetli emanetini insanları irşad 
etmek üzere Aksaray' a geri gönderdiği 
anlaşılmaktadır. 

Yusuf Haklkl hazretleri bundan sonra 
Aksaraylıların Yusuf Haklkl Babası ol­
muştur. Babasından kalan hankahında 
uzun yıllar dersler vermiştir. 

Aksaray, 1476 yılında Osmanlılar eline 
geçtiği zaman Yusuf Haklkl Osmanlılara 
büyük bir memnuniyetle Aksaray Han­
kahı' nı teslim etmiş ancak kendisinden 
bu göreve devam etmesi istenmiştir. O 
da 1488 yılında vefatına kadar bu hiz­
meti sürdürmüştür. 

Aksaray' da Haklkl Baba, Baba Yusuf 
ve Güzel Baba adlarıyla anılan Yusuf 
Haklkl hazretlerinin Evhadüddin ve Sa­
fiyyüddin adlarında iki oğlu vardı. 

Türbesi Aksaray il merkezinde, kuzey­
doğuda Şeyh Haınld mahallesinde Güzel 
baba sokağı içerisindedir. Türbe ve mes­
cide ulaşım Eğri Minare'nin bulunduğu 
yol üzerinden sağlanmaktadır. Mescit ve 
türbe büyük taşla çevrilmiş bir avlu içe­
risinde yer almaktadır. Mescidin içinden 
yine bir kapıyla Yusuf Haklkl Baba'ya 
ait türbe kısmına geçilmektedir Taştan 
yapılmış olan bu bölüm yuvarlak kub­
belidir. Odanın orta kısmında doğu-ba­
tı istikametinde yatan ve batı kısmında 
baş tarafı yeşil sanduka sarığı bulunan 
tahta sanduka yer almaktadır. Sanduka­
nın üzerine yeşil renkli sanduka örtüsü 
serilmiştir. Sanduka taş platform üzerine 
ağaç olarak semerdam çatı şeklinde ya­
pılmıştır. Türbenin aydınlatması batı ve 
güney istikametine konulan iki pence­
reden yapılmaktadır. Yapı 1990 yılında 
yeniden tamir görmüştür. 

• '~> ,,, . 



Yusuf Haklkl Baba döneminde sadece 
talebe yetiştirmek ve insanları irşad et­
mekle kalmadı. Yazdığı eserleri ile de 
hem devrinde hem gelecek asırlardaki 
insanlara da yol göstermiştir. Onun bir­
çok yazılı eseri vardır. Bunların en mü­
himleri Muhabbet-name, Haklkl-name, 
Tasavvuf Risalesi ve Tercüme-i Meta­
liü'l-İman li-Sadreddin Konevi'sidir. 

Son demlerinde yazdığı Muhabbet-na­
me eseri 7502 mısralıdır. Bu kitabı Ma­
nisa Kütüphanesinde 1296 sayıda kayıt­
lıdır. Bu eser, Türk kültürü ve tasavvuf 
edebiyatı açısından oldukça önemlidir. 
Maksadı ise tarikat ve tasavvuf vasıta­
sıyla insanların yaşantısına çeki düzen 
vermek, onları güzel ve insani vasıflarla 
donatmaktır. Eserden bazı parçalar al­
mak yerinde olacaktır. 

Öncelikle eserine adını verdiği muhab­
bet nedir o konuda neler söylemiştir? 

Muhabbetsizlik kalbin ölümüdür! 
Yüzin görmek dilersenüz o yarun 
Muhabbet şem>ini canda uyarun 

Muhabbet cezbe-i Hak' dur ki na-geh 
İrişmez ana illa kalb-i ageh 

Kime irse anı dosta yitürür 
Ger ewel anı çün şebnem yitürür 

Muhabbetdür efendi genc-i mani 
Begüm bil ehl-i suret ehl-i davf 

Muhabbet nundur kalbün hayiitz 
Muhabbetsüzlik olur hem memiitz 

Muhabbetsiz yaraşmaz bize dirlik 
Muhabbetsüzlik olur bf-basarlik 

Muhabbet nun eyler kalbi ihya 
Muhabbetsüzlere kim eydür ahya 

Muhabbet nurzdur can gözin açan 
Hakayzk gevherin hem kalbe saçan 

Muhabbetsüz cihanda dideverlik 
Kime virildi bu yolda ya erlik 

Muhabbetsüz kimesne iş başarmaz 
Kuru ağaç gibi olur yeşermez 

Muhabbetsüz belürmez nur-z irfan 
Hem ansuz şule virmez kalbe iman 

Nedür bünyadz fmanun muhabbet 
Nedür üstadı merdanun muhabbet 

Muhabbet iilemine irmeyenler 
Olur gözden hicabz zrmayanlar 

Muhabbet ehli gözinden hicabz 
Sürer yarun cemal-i aftabz 

Muhabbet ehli yüzinden nikabı 
Götür ya Rab azab-z ihticabz 

Yusuf Haklkl Baba eserinin girişinde 
olduğu gibi pek çok yerinde de Cenab-ı 
Hakka münacatta bulunmaktadır. Dua ve 
yakarışlarda bulunmaktadır. Bunlardan 
biri şu şekildedir: 

Ebu Bekr-i takfyiçün İlahi 
O Faruk-z nakfyiçün İliihf 

O Zinnureyn içün kim ol zekfdur 
Aliyyü Murtaza kim ol vefidur 

ResQI 'ün ali vü ashabzyiçün 
Anun evliidz hem ahbabzyiçün 

O sultan-z rüsül hakkiçün i Hak 
O hadi-yi sübül hakkiçün i Hak 

Dahz hem ali vü ashabzyiçün 
Anun evladz hem ahbabzyiçün 

İlahi sensin ahir gafirü 'z-zenb 
İliihf sensin ahir kabilü't-tevb 

Hatf atumuzı afv eyle ya Rab 
Bi-hakk-z szrr-1 kurb-z nahnü akrab 

Yaratdun çün bizi evvel ademden 
Yine rahm it hocam lutf u keremden 



Nolaydı kalayıduk ol ademde 
Ki ısyan itmeyeyidük bu demde 

Ağardı saç sakal olduk eğer pfr 
Velf ısyanumuz çok yüzümüz kir 

Bizi itdüklerümüz ru-siyahl 
Karanulzkda kodı ya İliihl 

Fürfımandelerüz ya Rab inayet 
İdüp sen vir bize nfır:- ı hidayet 

Günehkaruz İlahi key zelflüz 
Ki yok sag işümüz kolduk alflüz 

Zalfün işi düşmekdür tayınmak 
Bilüsüzin yabanlara yayınmak 

İliihl nur-ı vahdetden ziya vir 
Göze gönlümüze sıdk u safa vir 

Yanzldugumuzı bildük İlahi 
Kapuna yalvarz geldük İlahi 

İlahi kimsenün kalbini bl-nfır 
Koyup eyleme sen ucb ile magrfır 

Kibirlenme! 
Yusuf Hakiki Baba pek çok şiirinde 

insanlara faydalı nasihatler vermekte­
dir. Kalp hastalıklarına dikkat çekmek­
tedir. Nitekim divanında "Ey efendi 
kibirlenme"! diyerek şöyle seslenmek­
tedir: 

Bakanlarun efendi gönlüne bil 
Hak'un bes kulluğına bağlar ol bil 

Ne talib sanduğun sen her fuzuli 
Huda 'nun olmadun sıdk ile kulı 

Nedür kişilenüp göğsün gerersin 
Hüner göster talebde gel ger ersin 

Ne bulursın ne böyle ne erersin 
Ki dahı girmedin yola ararsın 

Yiründen sen dahi deprenmemişsin 
Ki ömrün hare idüp yıpranmamışsın 

Ger eskitdün hev.Gyolında cübben 
Velf müflissin elde yok ki habben 

Ne say itdün ki yolda ola zayi 
Sebeb ne bes eyit ne oldı mani 

Ki şöyle kosm elden cidd ü cehdun 
Umtdun mı kam eyd ahi ahdün 

Tevekkül eyleyüp çün sen Huda 'ya 
Tahammül idemezsin her belaya 

Eyit bir sen dahi neye yararsın 
Heman ucb ile göğsün mi gerersin 

Ki girçek kul olan bu yolda dayim 
Gerek Hak kullzgında ola kayim 

Özüni hak id imdi taat içre 
Tevazu dan ırzlma saat içre 

Tevazu ehli miskinler gerekdür 
Bu yola sen gerek otur gerek dur 

Çü hod-blnligüni terk itmeyesin 
Gönül Hak 'zşkına berk itmeyesin 

Yatursın ta-seher her gice gafil 
İdüp boynuna zen zülfin hamayil 

Yaturken kim alur menzil bu ilde 
Meğer tabut ile götürüle elde 

Ölünün menzili bes kabri olur 
Ölüyi sadra diken sabir olur 

Nasihatler 
Yusuf Hakiki Baba'nın nice faydalı 

nasihatlerinden bir bölümü de şu şekil­
dedir: 

Gel ey aşık ko ne can u cihandur 
Nazar kıl göre bir bu ne zamandur 

Cihandan rzhlet itdi dldeverler 
Yirine kaldı dfınlar bl-nazarlar 

Cihanun kimse bulmadı vefasm 
Görürsin ahi hem zahir fenasın 



Gelenler bunda yine gitdüginde 
Hu şüphen yokdur ölüp yitdüginde 

Gümansuz bu kamunuz hem bilürsiz 
Yir altında olzsarszz belürsiz 

İledüp kabrime gömdüklerinde 
Şu toprak üstüne yumduklarında 

Gözünde kalzsar emvtil ü evlad 
Yakalar çak idüp çok ide feryad 

Tenün toprakda şol çüridüginde 
Basup halk üstüne yüridüginde 

Boşun kaldurmaga çaren olur mz 
Ya men itmege gam-horun olur mz 

Bes Alliih 'a neçun asf olursm 
Bu husrana neden razf olursm 

Neçün kesb idesin yüz karalzğm 
Ko dünya sevgüsi avareliğm 

Yzğup bu dünya malm nitdi Karun 
Cihandan eyde ne iletdi Kiirun 

Hazayin kam kim yığmzşdı Karun 
Bilürsin kamu fanf dür ki ma-dun 

Bu Firavn 'un kamu kay kerdesidür 
Gönüller gözinün bil perdesidür 

Eğer şeytana uyarsan yirün od 
Ne yüzünde haya kor ol ne hod od 

Eğer ehl-i hevadan dur olursan 
Seziidur külli gark-z nur olursan 

Tutan mü 'minler ile bil adavet 
Gönülde bulmaz fmandan haliivet 

Bugün ehl-i heviidan dur olanlar 
Olur yarmgı gün mağfur olanlar 

Bugün ehl-i hevaya yiir olanlar 
Olardur yarın ehl-i niir olanlar 

Ne tiiatde bulur hergiz halavet 
Heman kesb-i vikahatdür kasavet 

Halavet birle kılsan taati sen 
Ne gafil olayıdun siiatf sen 

Ger olsan szdk ile Allah 'a sen kul 
Severdi seni cümle bay u yohsul 

Saadetdür kamu yohsula baya 
Mübarek yüzleri minnet Huda ya 

Ki ümmet kzldı şah-ı enbiyiiya 
Mürüwet kıldı candan evliyaya 

Muhibb itdi bizi elhamdülillah 
Çevürmezüz yüzi elhamdülilliih 

Ki yollarında her kahr u beltidan 
Ne kayğu dahi ta 'n-z eşkıyadan 

Ölince yollarından sapmaya Zum 
Ki din ü devletümüz depmeyelüm 

Sen zrma bizi ya Rab yollarından 
Çıkarma pür-safa gönüllerinden 

Ki ehlülliih gönlünden çzkanlar 
Degüldür ille şol dfnin yzkanlar 

Mürfd ad virme gönülden çzkana 
Müsülmôn dimegil gönül yzkana 

Bid'at Yoluna Gitme 
Yusuf Hakiki Baba bid'at yollarına kar­

şı da Müslümanları uyarmaktadır. 

Kim ehl-i bid'at ile yoldaş olur 
O şer emrine uymaz serkeş olur 

Irağ ol ehl-i bid'atden zrağ ol 
Hararet haszl eyle yan çzrağ ol 

Ki bid'at ehli kalbinde ne fman 
Şwti>ı gösterür bi! yüz ne irfan 

Ne Hak ermine eyler ol itaat 
Ne ihlas iledür itdügi tiiat 

Ki kutta 'ı tarik-i dindür onlar 
Kamu pür-kibr ü hem pür-kindür onlar 

Oturma onlar ile saati sen 
Müsülman sanup ehl-i bid'ati sen 

Bizi sen ehl-i bid'atdan ırağ it 
Gömile şer enviirm çeriiğ it 



Vıladet tarihi: 937 ı 1530-1531 - Vefat tarihi: 995 ı 1587 

Şeyhulislamlık tarihi: 26 Zilhicce 989 - 21 Ocak 1582 / 28 Cemaziyelevvel 995 - 6 Mayıs 1587 

Şeyhulislamlık müddeti: 5 yıl, 3 ay, 6 gün - Şeyhulislamlar arasındaki sırası: 19.Şeyhulislam 

Meşihat makamındaki sırası: 19 - Meşihat dönemindeki padişah-ı alem: 3.Muriid Hiin 

- Tarihçe-i Hayat-ı Necibesi -
Çivizade Mehmed Efendi (Rahimehul-

1ah) 937 (1530-1531) yılında İstanbul'da 
doğdu. 12.Şeyhulislam Çivizade Muh­
yiddin Mehmed Efendi'nin oğludur. 

- İlmi Hayatı ve Vazifeleri -
İbtidfü ilimleri Osmanlı Devleti' de 

yaygın olarak bulunan medreselerde 
tahsil etti. Sonra babasından ders aldı. 

950' de (1543) babası ile birlikte hacca 
gitti. Hac yolculuğu esnasında bazı fıkıh 
metinlerini ezberledi. 

Döndükten sonra Perviz Efendi, Taş­
köprizade Ahmed Efendi, Karesili 
Hasan Efendi, Malül Emir Efendi' den 
ders aldı ve 959 (1552) yılında Abdur­
rahman Efendi' den mülazim oldu. 
Şam' da bulunduğu sırada büyük filim 

Ebü'l-Berekat Bedrüddin Muham-

med ibni Radıyyiddin el-Gazzi el-A­
miri' den (ö.984/1577) hadis ilmi tahsil 
etti ve ondan icazet aldı. 

Resim 1: Çivizade Mehmed Efendi 'nin hatt-ı desti (el 
yazısı) ile yazdığı bir fetva örneği (işaretli yer kendi ya­
zısıdır). 

"el-Cevab: Al[{ihu Te 'ala a ' lem olur, muhayyerdir. 
Dilerse mevcut olan ipeği semenden hissesi ile ahzeder, 
dilerse bey'i fesh edip cümleten makbUzunu da red ider. 

KetebehU el-fakir Mehmed. Ufiye anhu." 



( 

Resim 2: Çivizôde Muhyiddin Mehmed Efendi'nin 
medfun bulunduğu Eyüp'te Bostancı Sokağı'ndaki ôile 
hazfresi, Cônan Hanım Türbesi ve Şeyhulislôm Şerifzôde 
Mehmed Molla sofasının yapımı sırasında kaldırıldığın­
dan bugün kabrinin yeri malum değildir. 

İlmi ve ilim ehlini çok severdi. Yine 
Şam'da bulunduğu esnada çok sevip de­
ğer verdiği üstadlarından biri de Muhib­
buddin ibni Takiyyiddin el-Hamevi'dir. 

1557-1564 yılları arasında Kasımpa­

şa[ıı, Mihrimah Sultan, Sahn-ı Seman, 
Ayasofya ve Süleymaniye medreselerin­
de müderrislik yaptı. 

Daha sonra kadılığa geçerek 1569'da 
Şam, bir yıl sonra Mısır, 1572'de Bursa, 
ardından Edirne ve 1575'te de İstanbul 
kadısı oldu. 

Aynı yıl Anadolu kazaskerliğine, 15 77' de 
Rumeli kazaskerliğine tayin edildi ama 
iki yıl sonra Sadrazam Sokullu Meh­
med Paşa'nın ısrarı üzerine görevinden 

[1] - Kasım Paşa Medresesi'nin banisi Safi Paşa, 
Koca Kasım Paşa diye de anılan Cezerizade Ka­
sım Paşa'dır. Fatih Sultan Mehmed devrinde 
önemli vazifelerde bulunmuş ve 2.Bayezid Han dö­
neminde vezarete yükselmiş ve bu dönemde 890'da 
(1485) vefat etmiştir. Bu medrese Emir Sultan Ca­
mii'nin karşısında idi. On oda ve bir dershaneden 
oluşan medresenin yeri bugün parktır. (Cahid Baltacı, 

15-16. Asırlarda Osmanlı Medreseleri, 2152 7-528) 
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azledilip Edirne Selimiye Medresesi'ne :·· 
rek tekaüde (emekliliğe) ayrıldıysa da 
Sokullu Mehmed Paşa'nın ölümü üze­
rine 1581'de yeniden Rumeli kazaskerli­
ğine tayin edildi. 

- Şeyhulislam Olması -
21 Ocak 1582 tarihinde Malülzade 

Mehmed Efendi (Rahimehul/Qh)ın yerine 
şeyhulislamlığa getirildi. (Bkz: Resim-1) 

- Şahsiyeti -
Sağlam bir kişiliğe sahip olan Çiviza­

de (Rahimehul/Qh)ın, şeyhulislamlığı döne­
minde çeşitli siyasi ve içtimfil olaylara 
katıldığı, bunlara dili fetvalar verdiği 
kaynaklarda belirtilmektedir. 

Sadrazamların şeyhulislamları ziyareti 
ilk defa 1584'te, Sadrazam Özdemi­
roğlu Osman Paşa'nın padişah emriyle 
Çivizade (Rahimehul/Qh)ı ziyaret etmesiyle 
başlamış ve daha sonra bu teamül haline 
gelmiştir. 

Resim 3: Çivizade Mescidi veya Kalburcu Mehmet 
camii 

İstanbul Topkapı, Pazartekke Mahallesi Kalburcu 
ı 

Mehmet camii sokakta inşa edilmiştir. Mescidi ilk 
yaptıran Şeyhulis/Qm Çivizade Mehmed Efendi 'dir. 

16. yüzyılda yapılan eser kısa süre sonra yıkılmış ve 
Kalburcu Mehmet Efendi tarafından tekrar yaptırıl­
mıştır. Lakin 1947 yılında yeniden yıkılan mescidden 
geriye, kaidesi kesme taş, gövdesi ise tuğladan olan 
yıkık bir minare ulaşmıştı. Bu sebeple cami üçün­
cü defa 1990 yılında Kastamonulu hayırsever Hacı 
Mehmed Ali Kaya tarafından yeniden ihya edilmiştir. 



Nev'izade Atai terceme-i 
halini (biyografisini) verir­
ken kendisinin yakınında 

bulunduğunu, ilmi ve dü­
rüstlüğü ile örnek bir alim 
olduğunu belirtir. 

Teamül gereği muayyen 
süreler için tayin edilen 
kadıların "Tevklt" adıy­

la görevlerinde yapılan kı­

sıntılardan dolayı mağdur 

edilmeyip bunun daha sonra 
Resim 4: Çivizfide Mehmed Efendi'nin inşfi ettirdiği bir diğer mescid de d g~ 1 d' ·ı · "l" 'lk 

Z k't d . A b ·d b ·· u·· ·· G .. 1 ·· c~ .. ç· . ~d M .d. e er en ırı mesı usu u ı eyre e ır. ma u mescı ugun mmu u sum amıı ıvıza e escı ı 

olarak bilinmektedir. defa Çivizade (Rahimehullfih)lll 

(Bu hususta kaynaklardaki mfilUmfit ihtilaflıdır. Dolayısıyla bu mescid ya zamanında uygulanmıştır. 
Çivizfide'nin ya da kızı olan Ümmü Gülsüm'ün eseridir.) 

Medreseyi Çivizfide 'nin yaptırdığı ise kaynaklarda ittifak edilen bir husus­
tur ama günümüze ulaşmamıştır. 

Ayrıca askerilerinr2ı tereke­
lerinin taksiminden dolayı 

alınacak ücretlerde düzenle-Sülüs ve nesih yazıda usta bir hattat 
olan Çivizade (RahimehullfihJm fetvalarında 

gösterdiği dikkat ve fetva metninin ha­
zırlanmasındaki titizliği övülmüştür. 

Takva sahibi olan edi'b bir şahsiyeti 

vardı. Garipleri himaye ederdi. 

meler de onun döneminde yapılmıştır. 

Oğlu Mehmed Efendi (ö.1651) ile to­
runu Ataullah Efendi (1638-1725) ka­
zasker olmuşlardır. 

- Vefatı -
Malülzade Mehmed 

Efendi (Rahimehullfih) beş yıl, 

üç ay kadar şeyhulislamlık 
makamında kaldıktan sonra 
6 Mayıs 1587' de vebadan 
öldü ve Eyüp'te babasının 
yanma defnedildi. (Bkz: Re­
s im-2) 

[2] - Osmanlı Devleti'nde çe­
şitli özellikleri ve sahip oldukları 
imkanlar bakımından halk genel 
olarak iki zümreye ayrılırdı. Biri 

=;;;;;.;..;......_.....__,__......ı...._...ı-.._---ı. _ _,_ ......... hükümdarın otoritesini temsil 

Resim 5: Ümmü Gülsüm, Çivizfide'nin kızıdır. Kendi adına bir mescidyap- eden idareci, asker ve ulemadan 
tırmıştır, bu mescid bugün Cerrahpaşa Tıp Fakültesi içindedir. Eser Mfmfir oluşan askeri sınıf, diğeri ise 
Sinan yapısıdır. Minberini Çavuşzfide Mustafa Ağa koydurmuştur. bunun dışında kalan reaya idi. 

Lfikin bazı kaynaklarda bunun tam tersi, yfini mescidi Mustafa Ağa'nın Askeriler de ehl-i örf ve ehl-i şer' 
yaptırdığı, minberini ise Çivizfide Efendi'nin kızı Ümmü Gülsüm'ün koydur- olmak üzere başlıca iki kısma ay-
duğu da zikredilmektedir. rılırdı. 



Doğduğu tarih olan 937'ye: 

«.J )ı ~ ~!)) 
"Şüphesiz o çocuğun en hayırlısıdır." 

cümlesiyle tarih düşürülen Çivizade Meh­
med Efendi (Rahimehulliih)ın vefatına da: 

..:..l;_ J 0+41 ~.>3~ Y. 0~\ o~lj 0.»; 
...... .... 1 ...... 

"Çivizade Efendi bu cihandan 
eyledi rzhlet." (995) 

mısra' ı yla tarih düşürülmüştür. 

- Hayır Eserleri -
Şehremini'de bir mescid (Bla: Resim-3) ve 

İstanbul Zeyrek'te bir cami (Bkz: Resim-4 ve 

5) ile medrese yaptığı bilinmektedir. 

- İlmi Eserleri -
Nuruosmaniye Kütüphanesi kataloğun­

da ve buna dayandığı anlaşılan bazı araş­
tırmalarda Çivizade'ye atfedilen "Mec­
mu'atü '1-Fetava"nın (Fetava), babasına 
ait aynı adı taşıyan eserin bazı nüshala­
rıyla (Süley maniye Ktp. , Esad Efendi, no:958; Şehid 

Ali Paşa, no:1068) yapılan karşılaştırılması 

sonucunda kitabın babası Muhyiddin 
Efendi'ye füt eserin eksik bir nüshası ol­
duğu anlaşılmıştır. 

Resim 6: Çiviziide Mehmed Efendi'nin Zübdetü Fetiivii 
Kiidfhôn adlı eserinin ilk sayfası (Nuruosmiiniye-1959) 

Katib Çelebi, Mehmed Efendi (Rahi­

mehulliih)ın İbni Nüceym' e ait "el-Eşbah 
ve'n-nezair"e bir ta 'likat yazdığını da 
haber vermektedir (Keşfü'z-zunun, 1199). 

Kaynaklar: 

(İsam , İslam Ansiklopedisi, 81347-348; 
Müstakimzade Süleyman Se'adeddfn, Devha­
tü'l-meşayih, sh:31-32; Ahmed Sıdk!, Mu'ce­
mü şüyuhi 'i-İslam fi ' l- 'ahdi 'l- 'Osman!, 11384-
386; Nev 'i zade 'Atiif, Hadaiku'l-hakiiik fi 
tekmileti 'ş-Şekiiik, sh: 292-294; Ayvansarayf, 
Hadfkatü'l-cevami', 1172, 79, 193; Tahsin 
Öz, İstanbul Camileri, 1142; Mehmed Sürey­
ya, Sicill-i 'Osman!, 41126; İlmiyye Salnamesi 
(haz. Seyid Ali Kahraman, Ahmed Nezih Ga­
litekin, Cevdet Dadaş), sh:336-337, 724-725; 
Abdülkadir Altunsu, Osmanlı Şeyhulisliimları, 
sh:40; Serhat Başar, Osmanlı Şeyhulislamları, 

sh:68; M.Orhan Bayrek, İstanbul'da Gömü­
lü Meşhur Adamlar, sh:66; İsmail Hami Da­
nişmend, İzahlı Osmanlı Tarihi Kronolojisi, 
51117; Uzunçarşılı, Osmanlı Tarihi, 41454-
455; Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Mü­
dürlüğü, Osmanlı Arşivi 'nde Şeyhülislam Fet­
vaları , sh:12; Cahid Baltacı, 15-16. Asırlarda 
Osmanlı Medreseleri, 11384, 21527-528, 843; 
Şemseddin samı, Kamusu'l-a'liim, 311902; 
Tdv. Fatih Camileri ve Diğer Tarihi Eserler, 
sh:82-83, 220-221; Selanikf, Tarih (İpşir­
li), sh:85, 131, 142, 154, 167, 169, 183, 428; 
Katib Çelebi, Keşfü 'z-zünun, 1199, 211227; 
Tarih Vakfı, Dünden Bugüne İstanbul Ansiklo­
pedisi, 21524, 81110) 

İletişim adresi: hasan.kuduoglu@outlook.com 
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Sapkınlık Merhaleleleri 

Allah .%'ın, kibirlenenleri bu şekilde 
bir cezaya duçar kılması merhale mer­
hale gelişen bir hadisedir. İlk merhalede 

Allah.%, Kur'an'ı anlayamamaları için 
bir kısım kalpler üzerine perde koyduğu­
nu haber vermektedir.4 

Diğer merhalede ise kalpler üzerine kı­
lıf konulmaktadır. Böylece, kılıfla koru­
nan bir eşyaya dışarıdan gelen şeylerin 
teması mümkün olmadığı gibi dışı kılıf­
lanmış bir kalbe hakikatin nüfuz etmesi 
de mümkün olamayacaktır. 

Hakikatle bağını koparmış bir zihin 
ve kalbin Allah kelamını anlayabilmesi 
düşünülebilir mi? Sonraki ve son merha­
lede ise kalpler mühürlenmektedir. Hü­
küm yemiş ve bir daha işlev kazanması 
mümkün olamayacak bir nesnenin mü­
hürlenip rafa kaldırılması gibi Kur'an'ı 
hevalarını tatmin ve kibirlerini izhar ara­
cı kılanların kalpleri de mühürlenip dala­
let çukuruna atılmaktadır. 

Bugün Kur'an adına konuştuğunu id­
dia ederek her konuşmalarında ümmetle 

Hazreti Peygamber ~. sahabe ve sele­
fin arasına bir duvar örenlerin durumu 
tam da bundan ibarettir. Bunların ma­
ruz kaldıkları hidayet kararması Allah 

~· ın kelamı hakkında konuşmanın ne 
denli büyük bir vebali haiz olduğunu da 
düşündürtmemekteclir kendilerine. Ek­
ranlarda boy göstermek ve muhalefetle 
meşhur olmanııı verdiği sermestlikle ta­
kındıkları şımarık üslubun nasıl bir uh­
revi faturayla başlarına patlayacaklarını 
hesap edememeleri, yaşadıkları istidra­
cın büyüklüğü hakkında bir nebze ipucu 
veriyor aslında. 

Arlık ilim lüıltur re I ikir l>crı:M 

AKAİD ÖMER FARUK KORKMAZ 

Seciyye haline getirdikleri inkar ma­
razı manevi dünyalarını kazan karası­

na çevirdiği için ayetleri Sünnetin ve 
ulemanın tebyini istikametinde değil 

de nerede bir İslam düşmanı varsa on­
ların batıl iddialarıyla anlama tekellü­
füne girmektedirler. Bu da bize büyük 
veli AtauJlah el-İskenderl'nin o meşhur 
sözünü hatırlatıyor: "Cenab-ı Hakk'ın 

evine girmek ve kitabını okumaktan 
seni enge1leyen zahiri bir cünüplük ol­
duğu gibi, huzuruna ermek ve kelamını 
anlamaktan seni alıkoyacak batın! bir 
cünüplük de vardır."5 

Tarihten Bugüne İnkar Silsilesi 
Kur'an-ı Azim nüzulünden günümüze 

birçok tezyif ve tahkir hareketlerinin, 
düşıııc:ınca hamlelerin hedef noktası ol­
muştur. Ne var ki tüm tahkir ve tahrifler 
onun şanına şan, yüceliğine yücelik kat­
mıştır. Kur'an'ııı doğrudan ilk muhatabı 
olmuş müşrikler kimi zaman inkarlarını 
Kur'an'ın bir şair sözü olduğu,ı; kimi za-

man Hazreti Peygamber ~'in başka bir 

kavimden alıp da Allah ~adına uydur­
duğu bir iftira olcluğu ,7 bazen de onu bir 
beşerden öğrendiği ıı gibi kuruntularla 
örtmeye çalışmışlardır. Oysa güneş bal­
çıkla sıvanamayacağı gibi hakikat de bu 
vehmi iddialarla perclelenemezdi. 

Bu yüzden müşrikler Kur'an'ın onla­
ra meydan okuyarak "öyleyse bunun bir 
mislini getirin" şeklindeki çağrısı karşı­
sında susmak zorunda kalmışlardı. 

Belki ellerinden gelen tek şey "Dinle­
meyin şu Kur'5.n'ı ve okunurken gürültü 
yapın. Umulur ki bastırırsınız"9 daveti 
yapmaktı. Bu da içerisine düştükleri ac­
ziyetin ne denli büyük olduğunun haber­
cisiydi. 
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AKAİD ÖMER FARUK KORKMAZ 

Lakırdıdan öteye geçemeyecek şu şa­
matalar karşısında Kur' an-ı Hakim'in 
cevabı muhkem ve netti: "De ki: Anda/­
sun, bu Kur 'an 'm bir benzerini ortaya 
koymak üzere insü cin bir araya gelseler, 
birbirlerine destek de olsalar, onun ben­
zerini ortaya getiremezler" 10 

Bir kısım Rafıziler onun eksik veya 
fazla olduğu yönünde iddialar ortaya at­
mışken bazıları da Kur'an'ın tertibinin 
bozuk olduğunu ve her ayetin olması 
gereken mevzie yerleştirilmesiyle bu bo­
zukluğun düzelebileceğini iddia etmiş­
lerdi. 11 

Bazı Şiiler de Kur' an'm tahrif edildi­
ğini savunarak bir başka cürme imza at­
mışlardı. 12 

Bunun bir sebebi olarak da şöyle de­

mişlerdi: Hazreti Osman ~.'m bazı harf­
ler üzerine Kur' an' ı cem etmiş, diğer 

Mushafların bu Mushaf'a muhalif oldu­
ğu noktaları da insanların gönlünü kır­
mamak için yasaklamamış ve sonra ge­
len fakihler de buradan cüret alarak lügat 
açısından doğru olduktan sonra her şe­
kilde okunabileceğini savunmuşlardır. 13 

Oysa bu iddia Kur'an'm cem edilme 
tarihinden bir nebze haberi olanların 

sahteliğini rahatlıkla sezebileceği bir bü­
htandır. 

Zira Sahabe, Kur'an'm cem edilme 
sürecinde sadece hafızalarına ve kendi 
mushaflarına itimat etmemiş bilakis top­
lu bir çalışma ile bunu gerçekleştirmiş­
lerdir. Kur'an'ı cem etmekle mükellef 

kılınmış Zeyd b. Sabit ~'in bu çalışma­
yı yürütmesinde takip ettiği usul incelen­
diğinde ilgili şüphelerin ne kadar yersiz 
olduğu görülecektir. ı .ı 
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Müsteşrikler 

İstişrak faaliyetlerini yürütenlerin var­
mak istedikleri hedeflerden biri de Allah 

Resulü * 'nün peygamberliğine gölge 
düşürmekti. Bu sebeple neredeyse ta-

mamı Hazreti Peygamber ~'in Allah 

~'tan vahiy alan bir peygamber olduğu­
nu inkar etmiş ve vahyin nüzulü sırasın-

da Allah Resulü ~'nün yaşadığı halleri 
"sara" hastası olduğu şeklinde yorumla­
mışlardır. 

Kimileri bu hallerin bir halüsinas­
yon eseri olduğunu söylemekten geri 
durmamıştır. Tüm bunlara bağlı olarak 

Kur'an'mAllah ~katından indirilen bir 
kitap olduğunu inkar etmişler ve Hazreti 

Peygamber ~'in bu kitabı önceki kitap­
lardan yardım almak suretiyle oluşturdu­
ğunu iddia etmişlerdir. 15 

İslami ilimlerle dini yıkmak için işti­
ğal eden müsteşrikler Sünnet ve hadis 
meseleleriyle ilgili zihinleri bulandıra­
cak iddialar ortaya attıkları gibi Müs­
lümanların Kur'an'a imanlarını da za­
yıflatmaya yönelik bu tür iftiralar da 
üretmişlerdir. Müsteşriklerin başlıca­

larından Goldziher, kıraatlerin vahiy 
mahsulü olmadığını bilakis arap harf­
lerinin bir aralar noktasız olmasından 
kaynaklanan okuma yanlışlıklarının 

mahsulü olduğunu savunmuştur. 16 Aynı 

şekilde o, bir diğer oryantalist Nöldeke 

ile Kur'an'm Hazreti Peygamber t~ 'in 

vefatından sonra tahrif edildiği görü­
şünde ittifak halindedir. 17 

Bunların dışında Hamilton Gibb, Mo­
tgomary Watt, Regis Blachere, CI. Hu­
oart, H. Lammens, Sidersky gibi birçok 
Oyantalist Kur'an'ın baş kaynağının 

.·Idık İlim h'ıılııır re fikir fJerglsi 



Ümmeyye b. Ebi's-Salt'ın şiirleri oldu­
ğu, Kur'an kıssalarıyla Yahudi ve Hris­
tiyan kıssaları arasındaki benzerliğin 

bulunduğu ve bunun da Kur'an'ın harici 
kaynaklardan iktibasla oluşturulmuş bir 
kitap olduğu gibi birçok batıl iddia orta­
ya atmışlardır. 

Yekununa bakıldığında tepeden tırnağa 
Kur'an'a düşmanlık kokan bu yalanların 
"Kur' an' ın kaynağının vahiy olmadığı, 

onu Hazreti Peygamber ~'in uydurdu­
ğu, bize intikalinde şüpheler bulunduğu 
noktalarında kesiştiği görülmektedir. 18 

Modern Bir Şamata: Tarihselcilik 

Allah Resulü ~'nün "Muhakkak siz­
den önceki Yahudi ve Hristiyanların yol­
larına arşını arşınına ve karışı karışına 

tabi olacaksınız. Öyle ki onlar bir keler 
deliğine dahi girseler siz de gireceksi­
niz" 19 şeklindeki hadisinin bir tezahü­
rü olarak Modern Müslümanlar batının 
kutsal metinlerine uyguladığı menheci 
aynen Kur' an' a uygulama çabası içine 
girdiler. Hadisenin oluşum ve gelişim 

sürecine baktığımızda Ortaçağ'da tarih 
ve tarihsel olguların tamamen tanrı mer­
kezli bir anlayışla izah edilmeye çalışıl­
dığı fakat Rönesans ve Aydınlanma ile 
Batı'nın yaşadığı felsefi, kültürel, siyasi 
ve ekonomik değişimler sonucu artık bu 
olguların tamamen yeryüzü merkezli an­
la şılmaya çalışıldığı gözlemlenmektedir. 

Aynı şekilde, gel işen bu süreç içeri­
sinde metafizik ve ilahi olan tabiattan 
kovularak yerine mutlak nedensel 1 i k 
anlayışı ikame edilmiştir. Dolayısıy­

la bu anlayışa göre yeryüzü, tabiatı ve 
tarihiyle dışarıdan hiçbir müdahaleye 
ihtiyaç duymaksızın kendi kendine işle ­

yip durnıakleldır. :!0 
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Hadisenin en temelinden yatan fark 
budur aslında. Zira o dönemde kutsal 
metinlere tarihselci düşünceyle yaklaşan 
Aydınlanmacı düşünürlerin birçoğunun 

ateist ve deistlerden oluşması21 bunun 
bariz bir ispatıdır. Tarihselci düşüncenin 
yaygınlaştırılmaya çalışıldığı toplumu­
muzdaki deist ve ateist artışını da bu ek­
sende ele aldığımızda mesele daha anla­
şılır bir keyfiyet kazanmaktadır. 

Aydınlanma dönemiyle başlayıp za­
manla farklı anlayışlara da bölünen Ta­
rihselcilik protestan yorumun akli kri­
terlerini geliştirmek için yola çıkanların 
hamleleriyle ortaya çıkmıştır. Bunlardan 
bahusus Salomo Semler (ö. 1791)'in ta­
rihselci-tenkitçi hermenötik programı 

kutsal metinlere ve dogmaya karşı yeni 
bir bakış olarak ortaya koymuştur. 

Sonraki merhale ve dönemlerde Gott­
hold Ephraim Lessing, Johann Gottfried 
Herder, Georg Wilhelm Friedrich He­
gel, Friedrich Schleiermacher, Wilhelm 
Ditlıey, Martin Heidegger, Hans Georg 
Gadaıııer gibileri tarafından farklı telak­
kilerle geliştirilen bu anlayış filhakika 
Aydınlanma çağıyla ihdas edilen aklı to­
temleştirme faaliyetine karşı zaten mu­
harref olan İncil'in iyiden iyiye tahrif 
edilmesi gayesine matuftu. 

İslam Dünyasına İntikali ve 
Fazlu'r-Rahman 

Tarihselcilik Batı'nın ocağında üretilip 
büyütülen bir zehirli meyveydi aslında. 
Aklın her şeyi çözebileceğine ve hakika­
tin biricik ölçüsünün akıl olduğuna iman 
eden batılı, kendi kitabında bu inanca 
muhalif gördüğü anlatıları kendince ma­
kul bir zemine oturtabilmek adına üret­
mişti bu düşünceyi. 
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Otoritesini kaybeden İncil'i farklı bir 
açıdan yeniden hakim kılma amacına 

matuf bu tarz çalışmalar zaten tahrif et­
tikleri dinlerini bin bir parçaya ayırmak­
tan başka bir işe yaramamıştı. 

Böyle olmasına rağmen bütün güzel­
liklerin onlarda olduğuna inanan marazlı 
düşünce bu noktada da gün yüzüne çıktı. 
Ve tarihselcilik bu düşüncenin bir ürünü 
olarak Taha Hüseyin, Muhammed Hale­
fullah, Fazlu'r-Rahman, Hasan Hanefi, 
Muhammed Arkoun ve Nasr Hamid Ebu 
Zeyd gibilerinin eliyle İslam dünyasına 
taşındı. 22 Kur'an'ı ahkamı ve belli ayet­
leri itibarıyla indiği zamana hasretme 
gibi tehlikeli bir düşünceyi barındıran bu 
anlayış Allah ~· ın kitabına yapılabile­
cek en büyük hasımlıktı. 

Tarihselci düşüncenin İslam dünyasına 
nüfuz etmesinde Fazlu'r-Rahman'ın et­
kisi elbette ki büyüktür. Zira şu an Tür­
kiye' de bulunan tarihselci yönelimin 
ana mehazlarından biri de Fazlu'r-Rah­
man'dır. Ona göre Kur'an, Allah'ın ta­
rih içerisinde cereyan eden durumlara 
peygamberin zihni (italik bize aittir) va­
sıtasıyla verdiği cevaplardır.23 Kur'an, 
peygamberin zamanındaki ahlaki ve 
toplumsal durumlara ve özellikle onun 
zamanında ticaretle uğraşan Mekke top-
1 umunun sorunlarına gönderilen ilah] bir 
cevaptır. Kur'an'ın inişi ve İslam toplu­
munun oluşumu, tarih] bir ortamda ve 
sosyo-kültürel bir gelişim karşısında ce­
reyan etmiştir. 23 

Genel olarak Kur'an'ı tarihsel kabul 
eden Fazlu'r-Rahman'a göre, ahlaki de­
nilebilecek bütün değerler, tarih-üstü, 
yani aşkın bir varlığa sahiptirler. Bun­
ların tarih içinde belli bir zamanda yer 
almaları onların uygulanma alanlarını ve 
hatta anlamlarını ortadan kaldırmaz. 
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Fakat, mesela saf iktisadi değerler gibi 
değerler, uygulama alanlarını ve anlam­
larını tüketen değerlerdir. Belli bir top­
lumda ve belli bir geçmiş zaman içeri­
sinde uygulanan herhangi bir iktisadi 
değerin tüm ömrü, o sosyo-ekonomik or­
tama hastır. Ve bu değerin anlamı, kendi 
ortamını pek fazla aşamaz. Ama ahlak] 
değerler için durum böyle değildir. 24 

Özet olarak Fazlu'r-Rahman'a göre 
Kur'an-ı Hakim genel ve tikel olmak 
üzere iki tür hükümden müteşekkil bir 
kitaptır. Genel hükümler evrenseldir fa­
kat siyası ve ahkama dair ayetler tarih­
seldir. Bugün bizleri bağlayacak olan 
sadece bu evrensel ayetlerdir. Ne var ki 
Kur' an bize bu anlamda çok da fazla bir 
şey sunmamaktadır.25 

Dünümüz ve Bugünümüz 
Beşer tarihinde İslam' ın doğuşundan 

bugüne ve Allah ~· ın dilediği zamana 
dek asırlar boyunca ezberleyerek, çalı­

şarak ve uzaktan yakından kendisiyle 
alakalı her şeyi derleyerek bu ümmetin 
Kur'an'ı kerime gösterdiği kadar kitabı­
na itina gösteren hiçbir ümmet geçme­
miştir.26 Onlar kendi kitaplarını ezber­
lemeye muktedir olamıyor hatta bunu 
tahayyül dahi edemiyorlardı. Bu yüzden 

Tevrat'ı ezbere okuyan Uzeyr . ~\ 'in bu 
fiili onları öylesine şaşırtmıştı ki "bu Al-

lah ~·ın oğludur" demekten kendilerini 
alamadılar. Oysa bu ümmette altı-ye­

di yaşlarındaki bir çocuğun Kur'an-ı 

Az)m'i ezberlediğini müşahede edebil ­
mekteyiz bugün .27 

Bütün bunlar bu ümmet ile kitabı ara­
sındaki bağın ne denli kuvvetli olduğunu 
gösteriyor kuşkusuz. 

· lr/ıA İlim f.11/1111 re/ ık11 f lı ıgı ' ı 



Öyle ki ümmet-i Muhammed, asırlar 
boyu Kur'an-ı Azim'in metni için "la­
fız" bile demedi, diyemedi. Nazım ifa­
desini kullanmayı muvafık gördü edebe. 
Arap dili açısından "zfüd" denilen harf­
lerden Kur'an-ı Azlm'de geçenler için 
bu ifadeyi de kullanmadı, kullanamadı. 
Dili varmadı "zaid" demeye. "Sıla" de­
yiverdi bu harfler için. Güvercinin ötme­
si manasına gelen "seci'" sanatının bu 
isimle Kur'an'da bulunduğunu söyleme­
yi sindiremedi gönlüne. "Fasıla" dedi bu 
sanata günümüze dek.28 Hazreti Peygam-

ber ~'in Abdullah b. Ümmi Mektum'un 
gelişinden dolayı duyduğu rahatsızlığı 

"abese" fiilinin manası olan "yüzünü 
ekşitti" anlamıyla tercüme etmeye izin 
vermedi ulvi edep duygusu. Bunun ye­
rine "Vech-i şeriflerinde tebessümün 
zıttı hasıl oldu" demeyi yeğledi. Allah 
lafzının nahven meful düştüğü yerlerde 
lafzatullaha bu ifadeyi yakıştıramadığın­
dan dolayı "tazim üzere mansubtur" dedi 
asırlar boyu.29 

Gelinen Durum ve Mustafa 
Öztürk Gibileri 

Müstağriblerin ve müsteşriklerin Müs­
lümanları aidiyetlerinden yabancılaştır­

mak ve kökleriyle ilgisiz hale getirmek 
için yürüttükleri çalışmalar sonuç ver­
mişti ne yazık ki. Kur'an dendiğinde göz­
leri dolan ve damarlarındaki akan kanın 
galeyana geldiği ecdadın nesli büyük bir 
savrulmaya maruz kalmıştı artık. Otuz 
kırk sene önce "Mezhepler hak mı, sırat 
köprüsü var mı, ölüm meleğinin ismi Az­
rail mi" gibi tartışmalarla başlayan kafa 
karışıklıkları yıllar sonra yerini "Yahudi 
Hristiyanlar da Cennet'e girecek mi, ka­
bir azabı var mı, Sünnet hüküm ifade ede­
bilir mi" sorularına bırakmıştı. 
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Nihayet bu savrulmuşluk öyle bir nok­
taya gelmişti ki Batı' da oryantalistlere 
ihtiyaç bırakmayan yerli Oryantalist­
ler bu ümmetin çocuklarına "Kur' an' ın 

lafzen Hazreti Peygamber ~' e, manen 

Allah ~'a ait olduğunu, Kur'an'daki 
birçok ayetin indiği zamanla sınırlı oldu­
ğunu" anlatmaya başlamıştı. 

Şimdi aktaracağım ifadeler yukarıda 
birkaçını sunduğum örneklerden anlaşı­
lacağı üzere Kur'an'la ilgili konularda 
çok ince bir edep takınan ecdadın top­
raklarında aynı Kur' an' la ilgili kaleme 
alınmış ifadeler. Bir Müslümanın, tahay­
yülü şöyle dursun okuyup nakletmeye 
dahi tahammül edemeyeceği şu ifadeler 
Ömer ÖZSOY'a ait: "Kur'an metninde 
çelişkiler ve azımsanamayacak ölçüde 
tekrarlar vardır. Kur' an metninin kompo­
zisyonunda belli bir mantık yakalamak 
mümkün değildir. Çünkü mushaftaki ter­
tip ne kronolojik bir tertiptir, ne tematik 
bir tertiptir, ne de sistematik bir tertiptir. 
Bu yüzden total olarak Kur'an metni, iç 
bütünlüğe sahip olmaktan uzaktır. Sure 
içi bütünlük yoktur: Mevcut formun en 
küçük birimleri olan ayetler bile her za­
man gerçek anlamda bir bütünlüğe teka­
bül etmemektedir. Sonuçta hepsinin "bü­
tünsüzlük"e indirgenmesi mümkün olan 
bu özellikler, yazılı bir metin için kusur 
kabul edilebilecek özelliklerdir."30 

Bu ifadeleri kendisinden alıntılayarak 

herhangi bir itirazda bulunmayıp zımnen 
kabullendiğini belirten bir diğer kişi de 
Mustafa Öztürk'tür.31 Aynı Öztürk'e göre 
"Kur'an'daki tikel hükümler, gelecekteki 
tüm Müslümanların pratik yaşamların­

daki sorunlara da çözüm teşkil etsin diye 
değil , ilk nesil Müslümanların sorunlarını 
halletmek maksadıyla vaz edilmiştir."32 
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Ve "Kur'an'ın bazı kıssalarında bir­
takım mitolojik unsurlara yer verildiği 
gibi Peygamberlerin biyografilerine an­
tik ve arkaik medeniyetlere ait literatür­
de de mevcut olan ve bu yüzden ister 
istemez tarihsel gerçekliklerinden kuş­
ku duyulan bazı motifler de eklenmiş 
gözükmektedir. 33 

Kur' an' a ve içerdiği hakikatlere açık­
ça hayal ürünü deme anlamını taşıyan ve 
herhangi bir tevil ve gerekçeyle mazur 
kabul edilemeyecek şu beyanların sahibi 
yukarıda ismi geçen müsteşriklerden biri 
değil. Adı Mustafa olup soyadı da Öztürk 
olan bir vatandaşımız. Mesele Kur'an ile 
taalluk edince bin düşünüp bir konuşan 
ecdadın İslam hamuruyla yoğurduğu bu 
topraklarda milletin evladını Kur'an'dan 
soğutmaya çalışan bir zihniyetin yerli 
mümessilleri bunlar. Ne var ki kitabına 

saldıran yerli müsteşriklere ilmi ve fikri 
zeminde gök kubbeyi dar eden haykırış­
lar var oldukça tarihin çöp sepetini boy­
lamaktan başka bir neticeleri olmayacak 
bunların. 

Tesellisi Tesellimiz: Şeyhulislam 
Mustafa Sabri 

Ömrü boyunca İslam'a ve Kur'an'a 
saldıran, siyasi planda zayıflamış Müs­
lümanları zihni sahada ela bitirip yok et­
mek isteyen garp! ılarla kLılem mücadele­
sini sürdürerek bizlere büyük bir duruş 
ve müktesebat bırakzın koca Şeyhülislam 
şöyle sesleniyor bütün bir İslam kzırşıt­
lzırına: 

"Kütüb-i kelamiyyedeki akaidi süpürüp 
taşlayarak akJid-i İslamiyye'yi z5yi ve 
munkc.ıriz bir hale getirmeye pek ziyade 
lıalıişger olduğunuz c.ınlaşılıyorsa dJ inşJ­
/\ ! lalı huna muktedir olmayacaksınız. 
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Hele Kur'an-ı Kerim'in bihamdihi 
Teala dest-i tahrib ve tahrifiniz yetişe­
meyecek derecede olan mahfuziyeti sa­
yesinde din-i İslam' a hiçbir şey yapa­
mayacaksınız. O sizin bid'iyyatınızın 

foyasını meydana çıkarmak üzere da­
ima kafi gelecek ve hizmetlerini ketm 
ve inkar etmek istediğiniz ulema-i şe­
riatı daima tey'id edecektir. Esasat-ı 

İslamiyye'nin, mikroplardan muhafa­
zası hususunda son istinadgah olarak 
Kur'an-ı Kerim'e güveniyorum ve cid-, , 
den müteselli oluyorum."34 

Bitirirken 
Arabın üdebası, Kureyş müşrikleri, 

felsefi hareketler, rasyonalist akımlar, 

oryantalistler ve daha niceleri ... Tama­
mının müşterek özelliği, Kur'an'ın kar­
şısında durarak onun asırlar üstü duru­
şuna engel olmak istemeleriydi. Farklı 

hamlelerle var güçlerini ortaya koyarak 
uğraştılar bu uğurda. Sonuç itibarıyla 

onların müşterek vasfı tarihin çöp sepeti­
ni boylamak oldu. Bir akarsu misali akıp 
giden tarihi süreçle kaybolup gittiler za­
man deryasında. 

Kur'an'ın bizatihi Allah tarafından ko­
runduğunu bildiren ayet-i kerime1s tarih­
selcilik gibi içi boş hamasi söylemlerin 
de çürüyüp gideceğinin en büyük temi­
natıdır. Kur' an-ı Azim on beş asra yakın 
zamanlık mazide galibiyetini her defa­
sında yenileyecek ve onu tarihe gömmek 
isteyenleri habis fikirleriyle koskoca bir 
hiçliğe mahkum edecektir. 

Bundan hiç kuşkumuz olmasın. Bu sü­
reçte bizim düşünmemiz ve dert etme­
miz gereken husus, Kur'an'ın bu muaz­
zam galibiyetinde beşeri planda ne kadc.ır 
pay sahibi olduğumuz ve olacağımızdır. 
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FIKIH 

HÜSAMETIİN VANLIOGLU BAŞKANLIGINDA 
FIKIH KURULU 

TİCARETTE KAR HADDİ 
Allah' a hamd, Peygamber Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem)' e ehl-i beytine ve 

ashabına salat-u selam olsun 

K ur' an-ı Kerim, sünnet ve sahabe 
uygulamalarında kar için belir­
li bir oran getirilmemiştir. Zira 

böyle sabit bir oran her zaman, her yerde 
ve bütün mallar açısından adaleti gerçek­
leştirmeyebilir. 

Bazıları kar haddi ile gabin/aldanma 
arasında doğrudan bir ilişki kurarak, ana­
paranın üçte birlik kısmından fazla olan 
karı gabn-ı fahiş saymışlar ve bunun caiz 
olmadığını söylemişlerdir. Oysa gabin 
başka şeydir. Kar haddi ile aralarında 

doğrudan bir bağlantı yoktur. Zira tüccar 
% 50 veya % 100 kar ettiği halde gabin 
yapmış olmayabilir. 

Peygamber Efendimiz' in (Sallôllôhu Aleyhi 

ve Sellem) bu yöndeki uygulamaları gözden 
geçirilirse, kendisinden fiyatlara müda­
hale etmesi istenildiği halde bundan ka­
çınmış ve piyasanın arz-talep dengesine 
bağlı olarak doğal bir biçimde kendili­
ğinden oluşmasını istemiştir. 
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Peygamber Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem) kurbanlık bir koyun alması için 
Hakim b. Hizam' a (Allah ondan razı olsun) bir 
dinar vermiş, o da gidip bununla bir ko­
yun satın almıştı. Sonra o koyunu iki di­
nara satmış, bir dinarıyla bir koyun satın 
aldıktan sonra Peygamber Efendimiz'e 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) gelip bir koyun ve 
bir dinar vermişti. Peygamber Efendimiz 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) onun bu yaptıklarını 
onaylamış, herhangi bir itrazda bulunma­
dığı gibi, ona bereket duası da etmiştir. 1 

Bu durumda Hakim b. Hizam (Allah ondan 

razı olsun) % lOO'lük bir kar elde etmişti. 
Peygamber Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve Sel­

lem) buna karşı çıkmamış aksine bereket­
le duada bulunmuştu. 

Yüce dinimizde muayyen bir kar had­
di anlayışı bulunmamıştır. Bunun yerine 
arz ve talep kanunları doğrultusunda ve 
serbest piyasa ortamı içerisinde oluşacak 
satım bedelleri ölçü alınmıştır. 

AJ lık I m Kultıirl'e Rkir Dergisi 



Bu konuda bir düzenleme yapmak ge­
rekiyorsa bunu müslüman toplumların 
inisiyatiflerine bırakmak gerekir. 

Prensip bu olmakla birlikte, sfini mü­
dahaleler sebebiyle arz ve talep denge­
sinin bozulmasından doğan sakıncaları 
gidermek ve tüketicinin ihtiyaçlarının is­
tismarını önlemek amacıyla yerine göre 
birtakım tedbirlere başvurmak da caiz 
olsa gerek. 

Gerekli gördüğü takdirde devletin fi­
yatlara müdahale ederek, kar için belirli 
bir ölçü getirmesi de mümkün olabilir. 
İmtiyazların ve gizli bir tekelleşmenin 
meydana geldiği alanlarda devletin bu 
sosyal amaçlı müdahalesine daha çok 
ihiyaç duyulmaktadır. 

Bu itibarla örf ve adetteki makul ölçü­
leri, yasal sınırlamaları göz ardı ederek, 
insanların bilgisizliğinden/ güveninden 
de yararlanarak malların mümkün olan 

FIKIH 

en yüksek karla satışa sunulması, ayrıca 
bu davranışa "İslam'da kar haddi yok­
tur" anlayışıyla meşruiyet atfedilmesi 
doğru olmaz. 

Ölçüsü ne olursa olsun karın meşru 
olabilmesi için aldatma, ihtikar, zulüm 
ve kandırma ile hiçbir surette birlikte ol­
maması şarttır. Malın bir kusurunu giz­
leyerek veya aldatıcı reklamlarla etkile­
yerek yapılan satımlar elbette İslami bir 
satış değildir. 

Karın helal olabilmesi için, ticari iş­
lemlerde haramlardan kaçınmak şarttır. 
Eğer herhangi bir surette harama bulaşıl­
mışsa, bu takdirde elde edilecek kar helfil 
olmaz. 

Ezcümle; İslam'da kar için belirli bir 
alt veya üst sınır konmamış, bu tabii ve 
ahlaki şartlara ve gerekiyorsa yasal dü­
zenlemelere bırakılmıştır. 

HUTBE ESNASINDA 

M ezhepte fetva verilen görüş şu- İmam Malik (Allah ona rahmet etsin) el-Mu­
dur: İmam hutbe irat etmek için vatta'ında bu konuya dair Ebu Hüreyre 

minbere çıktığında cemaatin (Allah ondan razı olsun)' den şu hadisi naklet­
konuşması, Kur' an okuması, cumanın ilk 

miştir: 
sünnetini tamamlamak dışında herhangi 
bir namaza durması mekruhtur. 

Allah Teala şöyle buyuruyor: 
C)~ .... .... J - ,o .... J 

IHlj u ı_,.~? ~ :.L; 01;-4JI r.s.,? ı~µ 

0~:) p:Ll 
"Kur' an okunduğu zaman onu din­

leyin ve susun ki size merhamet edil­
sin."2 

Aylık İlim - kültür l'e Fikir Dergisi 

Ebu Hüreyre (Allah ondan razı olsun)' den 

Peygamber Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem)in şöyle buyurduğu rivayet edil­

miştir: 
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İmam Cuma günü hutbe irat ederken 
(yanındaki) arkadaşına "sus" dersen 
sen de (onun gibi) lağv (boş iş) yapmış 
olursun.3 

İbn Abbas ve İbn Ömer' den (Allah onlardan 

razı olsun)bu konuya dair şu hadis rivayet 
edilmiştir: 

o ,,,. ... ı;;;~ 

0ÜI - <~ L.;l5 \ , ~ '.\ : , , J • ·ı , ' ~ . ·ı . , 
- ~ ~~~.JıJ;.~ıJS' , , , 

J ,,,. o ,,, .... o ,,.. 

. Lo'l'I , · ..l:u ~\ , · , ' ')\S:j\ , ö~I 
~ ~ ç.xr> ., · i .J-!. i .J 

Hutbeyi dinlemek Peygamber Efendi­
miz (Sall{il/iihu Aley hi ve Sellem)' in ismi zikre­
dildiğinde ona salat getirmekten daha fa­
ziletlidir. 

İmam Ebu Yusuf (Allah ona rahmet etsin/tan 
içinden salat getirmesi gerektiği nakle­
dilmiştir. 

Zira bu, onu dinlemekten alıkoymaz. 
Böylece iki fazileti de elde etmiş olur. 

İbni Abbas ve İbni Ömer (Allah onlardan Sahih görüşlere göre hapşıranın kendisi 
razı olsun/den imam cuma günü (min- içinden hamd eder. 
bere) çıktığında konuşmak ve namaz 
kılmanın mekruh olduğu rivayet edil- İmam hutbeye çıkarken yani ikinci ezan 
miştir.4 

Sahabe kavli bize göre hüccettir. Ay­
rıca gerek konuşmak gerekse de namaz 

okunurken veya hutbeyi bitirip cuma na­
mazı ıçin kamet edilirken yukarıda geçen 
şeylerin yapılmaları İmam Ebu Hanife 

kılmak hutbenin dinlenmesine mani- (Allah ona rahmet etsin/ye göre yine mekruh-
dir.5 rur. 

Nuseyr b. Yahya' dan imamı işiteme­
yecek kadar uzakta olan kişinin sessiz­
ce Kur'an okuması, el-Hakem b. Zu­
heyr'den de fıkıh mütalaa etmesinde bir 
sakınca olmadığı nakledilmiştir. 

Gerekçe olarak şöyle denilmiştir: 

Hutbe esnasında susmanın vacip olma­
sı dinlemek içindir. 

Uzak olup, dinlemek mümkün olma­
yınca kendisini Kur' an okuma sevabı 
veya ilim mütalaa sevabı ile meşgul et­
mesinde bir sakınca yoktur. 6 

Hapşırana teşmitte bulunmak (yerha­
mukellah demek) ve selam almak mek­
ruhtur. 

Ancak kamet bittikten sonra mekruh ol­
maz. İmam Ebu Yusuf ve İmam Muham­
med (Allah onlara rahmet etsin)' e göre namaz 
kılmak mekruh, konuşmak ise mekruh 
değildir. 7 

İmam hutbede iken bir şey yemek ve iç­
mek uygun görülmemiştir. 8 

Dipnotlar 

1 Musannef, Abdurrezzak/14831 

2 A'raf 204 

3 El-Muvatta 232 

4 Ebu Bekir İbn Ebi Şeybe, el-Musannef: 5340 

5 Zeynuddin İbn Nüceyrn, el-Bahru' r-Rfük 

Zira hutbe dinlerken teşmitte bulunma 6 Alauddin Ebu Bekr el-Kasani, Beda-

sünneti ve selam almanın vucubu kalk- yiu's-Sanayi fi Tertibi'ş- Şerfil 

mıştır. 7A .g.e 

İmam Ebu Hanife (Allah ona rahmet etsin)>- 8 Burhanuddin Ebu 'l-Hasen el-Merğinani, 
den şöyle rivayet edilmiştir: Et-Tecnis ve ' l-Mezid 
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Türkiye'nin ve Anadolu'nun en güzel şehirlerinden Gaziantep ilinin Nizip ilçesinde bu­
lunan ve 7 Nisan 2017 tarihinde hayırsever işadamı Hacı Mehmet Cankesen tarafından 
yaptırılan Hacı Fatma-Mehmet Cankesen külliyesi, tarihi - geleneksel mimari dokuya uy­
gun olarak yapılmış mescidi, talebelerin ve cemaa­
tin istifade edeceği hanımlar ve erkekler için ayrı 
yapılmış ders ve konferans salonları, günlük 1500 
ihtiyaç sahibine yemek verilen aşevi ile bölgedeki 
hizmetlerine devam ediyor. 

Cenab-ı Hak bu şekilde hizmet veren külliyelerin 
sayısını müzdad eylesin. 



Cübbeli Ahmet Hoca Efendi Gaziantep ziyaretinde, Hacı Fatma-Mehmet 
Cankesen külliyesini ziyaret ederek buradaki cemaate sohbet etmiştir. Kül­
liyede ilim gören talebelerle yakından ilgilenmiştir. Külliyeyi yaptıran Hacı 
Mehmet Cankesene bu hizmetlerinden dolayı teşekkür ederek hayır duasın­
da bulunmuştur .. 

KülliY,e Afüesi: 



SAADET 
ASRl'NIN 

GENÇ 
YILDIZLARI 

P eygamber Efendimiz (Sallallahü 

Aleyhi ve Sellem)' in dava arkadaşları 
olan ashab-ı kiram'ı, acaba kafa­

mızda nasıl canlandırıyor ve tahayyül 
ediyoruz? .. Sanırım pek çoğumuz onla­
rın p1ri fani, yaşları ilerlemiş, ak sakallı 
kimseler olduğunu düşünüyoruz. Ama 
fi'l-hakika durum böyle değil. .. 

Peygamber Efendimize iman 
edip ilk Müslüman olanlar ve Onun 
etrafında kenetlenerek bu davayı 

sırtlanan kimseler yaşlılar değil, ge­
nelde gençler olmuştur. Efendimizin 

daima yanında yer alarak İslamın ya-
yılması için canları pahasına mücadele 

eden ve Din-i Mübin-i İslamın neşv-u 
nema bulmasında büyük emeği olanlar, 
yine asr-ı saadetin genç yıldızlarıdır. 

Efendimiz, İslam'ın doğuşundan iti­
baren gençlerle birlikte hareket etmiş 
ve İslam binasının temelini yine onlarla 
birlikte atmıştır. 

Günümüz gençliğiyle, asr-ı saadet 
gençliğini kıyasladığımızda, "o genç 
yaşta böylesine büyük işlerin üstesin­
den nasıl gelmişler?" diyerek, belki de 
hayret edecek ve şaşkınlığımızı gizleye­
meyeceğiz. Resfilüllahın tezgahından ge­
çen ve her biri birer hidayet yıldızı olan 
o kahraman gençlerin yaptığı büyük işle­
re bakınca, boş ver bu günün gençliğini, 
yaşı kemale ermiş profesör, ordinaryüs 
ve akil adamların dahi bir araya gelerek 
yapamayacağı cihanşümul işlerin üste­
sinden geldiklerini göreceğiz. 

Tabi bu durum, onların genç olmaları­
nın ötesinde, ResG.lüllah'ın getirdiği ha­
kikatlere tüm kalpleriyle iman etmele­
ri, Efendimizin tedrisinden geçip O'na 
hakkıyla itaat etmeleri ve bunun netice­
sinde de Allah'ın onlara özel yardımıyla 
olmuştur. Böylece onlar İslam binasını 
inşa etmişler, nice olaylara kahramanlık 
ederek tarihe şan vermişlerdir. 

Efendimizin etrafında yer alan, cihana 
ve tüm asırlara örnek olan saadet asrının 
genç yıldızlarından bazılarını, kısa kısa 
zikredelim. 



HZ. ALİ (Radıya/lahü Anh): 

Çok küçük yaşlarda iman eden, Efen­
dimizin himayesinde O'nun eşsiz ter­
biyesiyle büyüyüp savaşlarda adeta 
destanlar yazan korkusuz bir cengaver. 
Allah'ın arslanı ... Aynı zamanda Efen­
dimiz' in "ilmin kapısı" övgüsüne maz­
har olan büyük bir allame ... 

Mekke'de bir ara baş gösteren kıtlık 
üzerine, Peygamber Efendimiz çok ço­
cuğu olan amcası Ebu Talib' in yükünü 
hafifletmek için Hz. Ali'yi himayesine 
aldı ve yetiştirdi. Böylece Hz. Ali, daha 
küçük yaşlarından itibaren Efendimizin 
terbiyesi altında yetişti. 

Müslüman olduğunda ise henüz on 
yaşlarındaydı. Peygamber Efendimiz, 
Hz. Aliyi putlara tapmaktan sakındırıp 
bir olan Allah' a imana davet edince, Hz. 
Ali o gece bunu düşünüp uyuyamamış 
ve o gecenin sabahında, , erkenden Efen­
dimize gelip bu daveti kabul ettiğini bil­
dirmişti. Peygamber Efendimiz: 

- Peki babana danıştın mı? Diye so­
runca Hz. Ali şu muhteşem cevabı ver­
mişti. 

- Hayır! Allah beni yaratırken ba­
bama mı danıştı ki, ben Allah'a inan­
mak için gidip babama danışayım? 

Böylece daha on yaşındayken büyük 
bir olgunlukla karar verip iman ile şeref­
lendi ve Hz. Hatice (Radıyallahü anha)' dan 
sonra iman eden ikinci Müslüman olma 
vasfını kazandı. Ve ömrü boyunca da 
Efendimiz'in yanından hiç ayrılmadı. 

Medine'ye hicret edeceği zaman, müş­
rikler Peygamber Efendimiz'i öldürme 
kararı almış ve hane-i saadetlerinin et­
rafını sarmışlardı. İşte bu ölüm çembe-

rine alınan evdeki yatağına Hz. Ali'yi 
yatırdığında, yirmi iki - yirmi üç yaşla­
rında bir delikanlıydı. Düşünün ki; Hz. 
Ali henüz gençliğinin baharındayken, 

ResG.lüllah'ı öldürmeye and içmiş ka­
tiller sürüsü tarafından kuşatılmış olan 
evde, canını feda etmeyi seve seve göze 
alarak Peygamber Efendimizin yerine 
yatağına yatmıştı. Böylece, suikast için 
kılıçlarını çekmiş olan müşrikleri bir 
müddet oyalayıp Efendimize zaman ka­
zandırmış, O' da gizlice evden ayrılarak 
emniyet içerisinde oradan ayrılmıştı. 

Hz. Ali bu tehlikeyi, büyük bir soğuk­
kanlılıkla bertaraf ettikten sonra, Efen­
dimizin talimatı üzerine, Kendisine tes­
lim edilen emanetleri sahiplerine teslim 
etmiş ve daha sonra Kuba'da Peygam­
ber Efendimize yetişmişti. 

Hz. Ali gerek Mekke, gerekse Medi­
ne dönemlerinde her daim Peygamber 
Efendimiz'in yanında bulundu. Başta • 
şanlı Bedir olmak üzere tüm savaşla-
ra ve bütün cihat hareketlerine katıl-

dı. Özellikle Hayberin Fethi'nde des­
tanlar yazdı. 

Hz Ali'nin savaşlarda düşman safları­
nı birbirine kattığı, destansı kahraman­
lıklara imza attığı yaşlar, genellikle yir­
mi ile otuzlu yaşları arasındadır. 

Allah ondan razı olsun! 

ERKAM BİN 
EBİ'L-ERKAM (Radıyal/ahüAnh): 

Mekke'nin nüfuzlu ve zengin ailele­
rinden olan Mahzumoğulları kabilesine 
mensup bir genç ... Evini Müslümanlara 
açarak Efendimizin emrine veren bir yi­
ğit ... İman ettiğinde on yedi- on sekiz 
yaşlarındaydı. 



Kureyş'in Peygamber Efendimize İs­
lamı tebliğ için tüm kapılarını kapattığı 
ve sokaklarda adeta Müslüman avına 
çıktığı sıkıntılı ve baskı ortamında, evi­
nin kapılarını ardına kadar Efendimize 
açan saadet asrının genç yıldızlarından 
biri de Erkam b. Ebi'l-Erkam'dır. 

İslam>ı kabul edenlerin yedincisidir. 

İşin enteresan tarafı ise; Onun mensup 
olduğu Mahzumoğulları kabilesi, azılı 

bir İslam düşmanı olan ve müşriklerin 
akıl hocalarından Velid bin Muğire'nin 
kabilesidir. Dolayısıyla Hz. Erkam 
adeta Firavunun sarayında yetişen Hz. 
Musa (Aleyhisselam) gibi yetişmiştir. 

Daru'l-Erkam 
Mekke müşrikleri her geçen gün bas­

kıyı, işkenceyi artırıyordu. Tabi bu bas­
kı ortamında İslam'ı tebliği etmek ko­
lay değildi. Bununla birlikte Peygamber 

• Efendimiz'in ashabıyla buluşup istişare 
edebileceği, yeni Müslüman olanları 

eğitip İslam'ın hükümlerini öğreteceği 
ve emniyet içerisinde toplanabilecekleri 
bir mekana ihtiyaç vardı. 

Hz. Erkam'ın babası, evlenirken O'na 
düğün hediyesi olarak Safa Tepesi etek­
lerinde geniş bir ev hediye etmişti. Pey­
gamber Efendimizin o sıralarda Müslü­
manlar için güvenli bir yer arayışında 
olduğunu öğrenen Hz. Erkam, Efendi­
mizi evine davet etti ve evini gezdirdi. 
Efendimiz, Erkam'ın evini münasip 
gördü, hem rahatça ibadet etmek hem 
de ashabıyla buluşmak için elverişli 

buldu. Çünkü bu ev hacıların, hac gö­
revini yapmak için gidip geldikleri çok 
işlek bir yerde olduğu için, müslüman­
ların o kalabalıkta o eve girip çıkmaları 
pek dikkat çekmezdi. 

Ayrıca, Kabe'ye yakın olmasından 

dolayı Hac ve Umre için Mekke'ye ge­
lenlerle de Efendimiz'in rahatça görü­
şülebileceği münasip bir yerdeydi. Yani 
Peygamberimiz hem burada ashab-ı ki­
rama eğitim verirken, diğer yandan da 
tebliğ vazifesini yürütebilirdi. 

Hz. Erkam, Efendimize evi beğenip 
beğenmediğini sorduktan sonra: 

- Evim, evindir Ya Resfilellah, diye­
rek, İslam' a vakfetti. 

Henüz on sekiz yaşlarındaki bu genç, 
Kabe'nin hemen yanıbaşındaki evini 
İslam davetine açtı. İşte bu ev gizlilik 
devresinde Müslümanların ilk medrese­
si oldu. 

İslam tarihinde "Daru'l-Erkam" diye 
anılacak olan bu ev Efendimiz için ade­
ta bir karargah, İslamiyet'in yayılması 
için bir merkez haline geldi. Niceleri bu 
evde iman etti. 

Mekke müşriklerinin işkence ve bas­
kılarının ayyuka çıktığı dönemde, Efen­
dimiz ashabını burada yetiştirdi. Yeni 
nazil olan ayetler burada öğrenip ezber­
lendi. Ashab-ı kiram gün be gün bura­
da çoğaldı. Hz. Hamza, Hz. Ömer, Hz. 
Ammar, Hz. Mus'ab ve Hz. Süheyb (Ra­

dıyallahü anhüm) gibi birçok sahabe burada 
İslam'ın nuruyla aydınlandı. 

Genç sahabi Erkam b. Ebi'l-Erkam 
için ne büyük bir şeref ve ne büyük 
bir mazhariyetti... Bu ev kıyamete ka­
dar Onun ismiyle birlikte "Daru'l Er­
kam" diye anılacak, bu isimle nice İs­
lami müesseseler kurulup, nice insanlar 
hidayet bulacaktı ... 

Allah ondan razı olsun! 



ABDULLAH İBNİ 
MESUD (Radıyallahü Anh) : 

Mekke'de ilk defa açıkça müşriklerin 
önünde işkenceyi göze alarak Kur' an-ı 

kerim okuyan yiğit ... Ashab-ı Suffe'den 
ve Resfüüllah'ın önde gelen talebelerin­
den ... Efendimizin hususi hayatıyla içli 
dışlı bulunan ve zaruri durumlar hari­
cinde Ondan ayrılmayan büyük müfes­
sir, muhaddis ve fakih ... 

Resfüullah' ın huzuruna teklifsizce 
girip çıkabilen Abdullah İbni Mesud, 
Kur'an'ı çok iyi bilir ve çok güzel okur­
du. Peygamber Efendimiz sahabilere, 
Kur'an'ı dört kişiden öğrenmelerini 

tavsiye ediyordu, bunlardan biri de Ab­
dullah İbni Mesud idi. 

İman edenlerin altıncısı olmakla şeref 
buldu. Müslüman olduğu zaman on altı 
yaşlarındaydı. O sıralar Abdullah İbni 
Mesud çobanlık yapıyordu. Bir gün ko­
yun güderken Peygamber Efendimiz ve 
Hz. Ebu Bekir ile karşılaştı. Efendimiz 
ona: 

- Ey genç! İçmemiz için sütün var 
mı? diye sorunca, olmadığını söyledi. 

Bunun üzerine Peygamber Efendimiz, 
hiç yavrulamamış ve sütü olmayan bir 
koyunun memesini elleri ile sıvazlayıp 
dua etti. Koyunun memesi derhal süt­
le doldu, sonra hayvanı sağdı. Hz. Ebu 
Bekir büyük bir kap getirip doldurdu ve 
beraberce içtiler. 

Abdullah İbni Mesud hiç yavrulama­
mış, süt vermeyen bir koyundan süt sa­
ğılmasına çok şaşırdı. Gözünün önünde 
gerçekleşen mucizeyi görünce hemen 
orada Kelime-i şehadet getirip Müslü­
manoldu. 

İslamı kabul ettikten sonra nazil olan 
tüm ayetleri ezberledi. Bir keresinde ise 
o güne dek nazil olan yetmiş kadar sure­
yi Resfilüllah'ın huzurunda ezbere oku­
du. Daha sonra gelen ayetleri de ezber­
leyen Abdullah İbni Mesud, Kur' an'ın 
tamamını ezberledi. 

Kur' an'ı İlk Defa Açıktan 
Okuyan Kahraman 

Henüz müşriklerin karşısında açıktan 
Kur'an hiç okunmamıştı. Rahman Su­
resi henüz nazil olduğu sıralar, sahabe-i 
kiram kendi arasında bunu dile getirip; 
"şöyle kabilesi güçlü, arkası kuvvetli 
biri çıksa da Kabe' de sesli olarak bu su­
reyi okusa!" diyorlardı. 

Abdullah b. Mes'ud yerinden fırladı ve: 

- Kur'an'ı, Kureyş'e ben duyuraca- • 
ğım, dedi. Ashab-ı kiram: 

- Bu senin işin değil. Seni himaye 
edecek, arkanda durup koruyacak 
kimin kimsen yok, diye mani olmaya 
çalıştılar ama durduramadılar. 

Kabe'ye gitti ve Hicr'de oturan Kureyş 
liderlerinin gözü önünde yiğitçe mey­
dana çıktı. Besmele çekti ve "er-Rah­
man!" diye haykırdı. Ve yüksek sesle 
Rahman Suresini okumaya devam etti. 
Bu bir milat idi. .. Kabe' de ilk defa aşi­
kare Kur' an okunuyor, Abdullah İbni 
Mesud müşriklerin gözü önünde kor­
kusuzca Allah'ın kelamını haykırarak 
adeta bir destan yazıyordu. Müşrikler 
şaşkınlıkla birbirlerine bakıyorlardı. Bir 
zaman sonra şaşkınlıkları geçince söy­
lenmeye başladılar: 

- Ümmü Abd'in oğlu neler söylüyor! 
Yoksa Muhammed (Sa/lallahü Aleyhi ve Sel­

lem)'in söylediği sözler mi bunlar? 



Müşrikler ayağa kalktılar ve üzerine 
çullandılar. Onu yere düşürmüş döver­
lerken, Abdullah İbni Mesud da gücünün 
son noktasına kadar yüksek sesle okuma­
ya devam ediyordu. 

Abdullah İbn Mes'ud'un yüzü, gözü, 
tüm vücudu kanlar içinde kalmıştı. Geri 
döndüğünde Onu bu halde gören sahabe­
ler çok üzüldüler: 

- Biz senin başına bunun gelmesin­
den korkuyorduk, dediler. Ama Abdul­
lah İbni Mes'ud yaptığından hiç pişman 
değildi, dedi ki: 

- Allah'ın düşmanları benim gözüm­
de hiç bu kadar zavallı olmamışlardı. 
Vallahi, eğer isterseniz yarın yine gi­
der ve aynı şeyi tekrarlarım! 

Böylece Allah RasG.lü'nden sonra 
Kur'an'ı açıkça ilk okuyan Abdullah İbn 

• Mes'ud oldu. 

• 

Peygamber Efendimizin has müşaviri ve 
hizmetçisi olup, her zaman Efendimizin 
huzuruna, hatta evine girmeye izni olan 
Abdullah İbni Mes'ud, Efendimizle birlik­
te bütün savaşlara iştirak etti. Ufak-tefek 
minyon bir yapısı vardı ama cüssesinden 
umulmayacak büyük kahramanlıklar gös­
terdi. Küfrü ve düşmanlığı Firavun'dan 
daha şiddetli olan Ebu Cehil'i öldürmek 
ona nasip oldu. Bedir Savaşı'nda yaralı 
halde bulduğu Ebu Cehil'in kafasını kesip 
ResG.lüllah' a götürdü. 

Efendimizin tedrisinden geçen asrı saa­
detin bu genç yıldızı, gün geldi, Kufe' de 
tefsir ve fıkıh medreselerini kurup nice 
müctehidlerin yetişmesine ön ayak oldu. 
Nice alimler onun rivayet ve görüşleri 
istikametinde fıkh1 görüşler ortaya koy­
dular. Abdullah İbni Mesud (Radıyallahü an­

h)' ın ilmi vukufiyeti emsalsizdi. Bilhassa 
tefsir ilminde müstesna bir yeri vardı. 
Kendisi bu hususta şöyle der: 

"Allah' a yemin ederim ki, Allah'ın 
Kitabı'ndan hiçbir sure yoktur ki, 
onun nerede indiğini en iyi bilen ben 
olmayayım! Hiçbir ayet yoktur ki, ni­
çin indiğini en iyi bilen ben olmaya­
yım... Develerin ulaşabileceği yerde 
Allah'ın Kitabı'nı benden daha iyi bi­
len birinin olduğunu bilsem, mutlaka 
deveye binip ona giderdim." 

Allah ondan razı olsun! 

MUS'ABBİN 
UMEYR (RadıyallahüAnh): 

İslamiyet'in ilk yıllarında iman eden­
ler kervanına katılan gençlerden ... İslam 
için, zenginlikten ve müreffeh bir dünya 
hayatından vazgeçen Mekke'nin en ya­
kışıklı delikanlısı... Medine-i Münev­
vere'nin ilk muallimi ve ResG.lüllah'ın 
Bayraktarı ... 

Musab b. Umeyr, Mekke'nin zengin ai­
lelerinden olup yakışıklı, güzel giyinen ve 
güzel kokular süren bir gençti. Ailesinin 
gözbebeği olan Musab bin Umeyr göz ka­
maştırıcı ve gösterişli bir hayat yaşıyordu, 
anne ve babası onun üzerine titriyordu. 

ResG.lullah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) onun 
bu dönemi için şöyle buyurmuştu: 

"Mekke'de Mus'ab bin Umeyr'den 
daha güzel giyinen, daha yakışıklı ve 
nimetler içinde yüzen başka bir genç 
görmedim." 

Ailesinin iman etmesine karşı çıkacağı­
nı bildiği için, Efendimizin yanına gizlice 
gidip geldi ve namazlarını da gizlice kıldı. 
Fakat ailesi Müslüman olduğunu öğrenin­
ce hayatında zor bir dönem başladı. Onu 
hapsettiler ve imanından dönmesi için her 
türlü eziyete maruz bıraktılar. Hatta mi­
rastan mahrum bırakmakla tehdit ettiler. 



Ama Musab b. Umeyr asla imanından 
taviz vermedi. En yakınlarından gördüğü 
eza ve cefa karşısında dik duruşunu mu­
hafaza edip zerre kadar geri adım atmadı. 

İlk muhacir ve ilk muallim 

Birinci Akabe Biatı olmuş ve Medine­
lilerden bir grup Müslüman olmuştu. İs­
lam'ı öğretmesi için Rasiilüllah'tan bir 
muallim istediler. Efendimiz de bu önem­
li görev için Mus' ab b. Umeyr'i görev­
lendirdi. Hz. Mus' ab onlara hem namaz 
kıldıracak, hem Kur' an öğretecek, hem 
de diğer insanları İslfun>a davet edecekti. 

Ve Efendimiz onu İslam tarihinin ilk 
muallimi olarak görevlendirdi. Böylece 
Medine'ye ilk hicret eden sahabi Mus' ab 
b. Umeyr oluyordu. 

Mus' ab b. Umeyr (Radıyallahü anh/ın Me­
dine'ye gidişiyle oranın çehresi değişti. 
Bu genç sahabi, insanlara Allah'ın dinini 
anlatmak için gecesini gündüzüne kata­
rak çalışmaya başladı. Onun, Resiilül­
lah' ın tebliğ tarzını çok iyi tatbik etmesi, 
o zamana kadar nazil olan ayetleri ezbe­
re bilmesi, güzel üslilbu, etkili konuş­
ması ve müthiş ikna kabiliyetiyle Medi­
ne' de hidayet rüzgarları esmeye başladı. 
Üseyd b. Hudayr ve Sa'd b. Muaz gibi 
lider şahsiyetlerin iman etmesine vesile 
oldu. Böylece İslam, orada inkişaf etti. 

Bir yıl sonra Mekke'ye, hac mevsimin­
de yanında yetmiş kişi ile gelen Mus' ab 
bin Umeyr, İslam'ın Medine'deki hızlı 
yayılışının müjdesini Efendimize verir­
ken şöyle demişti: 

- İslam 'ın girmediği ve konuşulmadı­
ğı ev kalmadı. 

Medine'yi hicrete hazırlayan bu genç 
kahraman, aynı zamanda eşsiz bir savaş­
çıydı. 

Uhud Savaşında Efendimizin yanından 
hiç ayrılmayıp sancaktarlık görevini ye­
rine getiren Hz. Mus'ab, yapılan saldırı­
lar neticesinde bir kolu kesilince sancağı 
öbür eline aldı, o da kesilince sancağı 
göğsüne bastırarak vücuduyla taşıdı. Ve 
şehadet şerbetini içti. 

Bu büyük sahabi şehit olduğunda, üze­
rinde kefen olarak kullanılabilecek bir 
bez parçasından başka bir şey yoktu. 
Başı örtüldüğü zaman ayakları, ayakları 
örtüldüğünde de başı açık kalıyordu. 

Musab b. Umeyr, şayet İslamı seçmeyip 
o zengin ve müreffeh hayatı yaşamaya 
devam etseydi, öldüğünde yok olup gi­
decek, ahireti berbat olduğu gibi dünyada 
da onu kimse tanımayacaktı. Ama şimdi 
yeryüzü ve insanlık tarihinin en gözde si­
malarından biri oldu ve nice Müslüman 
gencin ekolü haline geldi. Hac ve Umre-. 
ye giden milyonlar, mutlaka Uhud şehid­
liğine uğrayıp dua ederler, hocalar saade 
asrının bu genç yıldızını ve ibret dolu ha- • 
yatını gözyaşlarıyla anlatırlar. 

Allah ondan razı olsun! 

CAFERB. EBi 
TALİP (Radıyallahü Anh): 

Peygamber Efendimizin amcasının 

oğlu. Hz. Ali'nin öz kardeşi olup ondan 
on yaş büyük. O da ilk Müslümanlar­
dan ... Efendimiz' in "Cafer'i Cennette 
gördüm. Uçları kana boyanmış iki ka­
nadı vardı" hadisiyle müjdelenen ve 
"Tayyar" lakabıyla anılan kahraman. 

Habeş Necaşi'si ve saray erkanı huzu­
runda Müslümanlar adına yaptığı müthiş 
konuşmayla tarihe geçen; etkili üslilbuy­
la, vakar ve nezaketiyle Habeş kralını 
etkileyerek Müslümanların Habeş diya­
rında emniyetle kalmalarına vesile olan 
asr-ı saadetin parıldayan yıldızı ... 



Yirmi yaşlarında Müslüman oldu. Ha­
nımı Esma binti Umeys'de onunla bir­
likte iman saflarına katıldı. Her ikisi de 
müşriklerin eziyet ve işkencelerine ma­
ruz kaldılar ve mecburen Habeş diyarına 
hicret ettiler. 

Tabi müşrikler orada da Müslümanla­
rı rahat bırakmadılar ve muhacirleri geri 
çevirmek için değerli hediyelerle elçiler 
yolladılar. Mekke'den gelen elçiler, Ha­
beş kralına Müslümanların aleyhine be­
yanlarda bulunup onları kendilerine ver­
melerini isteyince, Nedişi Müslümanları 
da dinlemek istedi. Ve Cafer İbni Ebi 
Talib (Radıyallahü anh) müslümanların tem­
silcisi olarak konuştu. 

Habeş kralı, papazlar ve saray erkam 
huzurunda yaptığı hikmetli ve cesaretli 
konuşmayla, İslam'ı anlatırken sergilediği 
vakar, ciddiyet ve samimiyet oradaki ha­
irfinu derinden etkiledi. Necaşi'nin isteği 
zerine Meryem Suresi'nin baş tarafından 
atlı ve duygu yüklü sesiyle Allahın kela­
mını okurken, Necaşi'nin gözlerinden yaş­
lar akıyordu. Yerden bir çöp alıp dedi ki: 

- Vallahi bu aynı kandilden fışkıran 
bir nurdur! Sizin peygamberinize na­
zil olanlarla, Hz. İsa'ya inenler arasın­
da şu kadarcık fark yok! .. 

Ve Kureyş elçilerine dönüp şöyle dedi: 

-Allah' a yemin ederim ki, Onları size 
asla teslim etmeyeceğim! Bana dağlar 
kadar altın verseler bile, herhangi bi­
rini incitmeyeceğim. Allah, bana kral­
lığı verirken benden rüşvet mi aldı ki, 
ben de krallığımı rüşvet karşılığında 
kötüye kullanayım! 

Cafer b Ebi Tfilip (Radıyallahü anh)'m saray 
erkanı huzurunda yaptığı konuşmayla Ne­
caşl'nin kalbini fethetmesi, tüm Müslü­
man muhacirlerin Habeşistan' da emniyet 
ve huzur içinde yaşamalarına vesile oldu. 

"Hayber'in Fethine mi, Cafer'in 
Gelişine mi Sevineyim?" 

Hicretin 7. yılında, diğer Müslüman­
larla birlikte Habeşistan'dan Medine'ye 
hicret ettiler. Oraya vardıklarında Pey­
gamber Efendimiz Hayber fethinden 
yeni dönmüştü. Sevgili Peygamberimiz 
bilhassa Hz. Cafer'in döndüğüne çok se­
vindi. Onu kucakladı, bağrına basıp al­
nından öptü ve sevincini şöyle izhar etti: 

"Ben hangisine sevineceğimi bilemi­
yorum. Hayber'in fethine mi, yoksa 
Cafer'in gelişine mi?" 

Tayyar Lakabı Verilmesi 
Mfüe Savaşı'nda gösterdiği kahramanlık 

tarihe geçti. Hicretin 8. senesinde Resillül­
lah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) Bizanslılarla sa­
vaşmak için bir ordu hazırladı. Zeyd İbni 
Harise'yi komutan tayin etti. Ve: 

- Zeyd şehit olduğunda komutayı 

Cafer alsın. O da şehit olursa Abdul­
lah ibni Revaha alsın, buyurarak İslam 
ordusunu uğurladı. 

Üç bin kişilik İslam ordusu Mfüe'ye va­
rınca kendisinden kat kat fazla olan yüz 
bin kişilik Bizans ordusu ile karşılaştı. Ara­
larında müthiş bir savaş başladı. Düşman 
ordusu bitmek tükenmek bilmeyen bir sel 
gibi üzerlerine geliyordu. Zeyd İbni Harise 
kahramanca savaştı ve şehit oldu. 

O şehit olunca komuta ona geçti ve san­
cağı Cafer İbni Ehi Talip aldı. O bir sağı­
na bir soluna kılıç sallayarak düşman saf­
larını yara yara ilerliyordu. Ama düşman 
çok fazlaydı, ardı arkası kesilmiyordu. Ve 
ağır bir darbe aldı, o darbeyle sağ eli ke­
sildi. Hemen Sancağı sol eline alıp savaş­
maya devam etti. Çok geçmeden başka 
bir kılıç darbesiyle sol eli de kesildi. 



İki kolu da kesilince Sancağı düşür­
memek için göğsüne basarak muhafaza 
etmeye çalıştı. Üst üste gelen darbelerle 
şehadet şerbetini içen Hz. Caferin vücu­
dunda, doksandan fazla kılıç ve mızrak 
yarası vardı. 

Cebrail (Aleyhisselam) geldi ve Cafer İbni 
Ebu Talib'in kesilen iki kolu yerine Al­
lah'ın ona yakuttan iki kanat ihsan etti­
ğini, o kanatlarla cennette uçmakta ol­
duğunu haber verdi. Kuş gibi kanatlanıp 
Cennet'te uçtuğu hadis-i şerifle sabit 
olan Cafer İbni Talib'e, bundan böyle 
Cafer-i Tayyar lakabı verildi. Nitekim 
Efendimiz şöyle buyurmuştur: 

"Cafer'i Cennette gördüm. Uçları 

kana boyanmış iki kanadı vardı" 

Allah ondan razı olsun. 

ZEYD İBNİ SABİT (Radıyallahü Anh): 

Resiilüllah'ın birkaç dil bilen tercü­
manı ve en meşhur vahiy katibi. Sahabe 
devrinde bile Medine'nin baş kadısı. .. 
O mescide geldiğinde müşkülü olanlar 
Zeyd bin Sabit'e sorarlar ve meseleleri­
ni hallederlerdi. Kur' an'ı Mushaf haline 
getiren heyetin başında o vardı. 

Peygamber Efendimiz Medine'ye Hic­
ret ettiğinde, daha on bir yaşlarındaydı. 
Çok akıllı, zeki ve hafızası son derece 
güçlüydü. Musab bin Umeyr vasıta­

sı ile müslüman olmuş ve o güne kadar 
nazil olan on yedi sureyi ezberlemişti. 
O küçük yaşına rağmen öylesine gayret­
liydi ki, sadece ezberlemekle kalmamış, 
bir taraftan da Ben! Neccar kabilesinin 
çocuklarına Kur'an-ı kerim öğretiyordu. 

Peygamber Efendimiz Med1ne'ye teş­
rif ettikleri zaman, Müslümanlar akın 
akın gelip biat ediyorlardı. Bunlar ara­
sında bir de küçük bir çocuk vardı. 

Heyecandan yerinde duramıyor, adeta 
gözlerinden zeka fışkırıyordu. Peygam­
ber Efendimiz mübarek elleriyle onun 
başını okşadı. Bu sırada orada bulunan­
lardan biri dedi ki: 

- Ya Resfi.lellah! Bu çocuk Necca­
roğullarına mensuptur. Hafızası çok 
güçlüdür. Size indirilen Kur' an-ı ke­
rim ayetlerini ezberlemiştir. 

Efendimizin huzurunda, ezberlediği 

surelerden bazılarını okudu. Bu durum 
Efendimizin çok hoşuna gitti. Yine onun 
hakkında 

- Okuması düzgündür, yazısı da iyi­
dir, dediler. 

Peygamber Efendimiz, Zeyd b. Sabit'in 
zekasını, onun kabiliyet ve meziyetini de­
ğerlendirmek için, ondan İbranice ve Sür­
yanice dillerini öğrenmesini istedi. Çünkü • 
yabancılarla olan yazışmalarda tercüman­
lığı, ekseriyetle Yahudiler yapıyordu. 

Onun için Efendimiz Zeyd b. Sabit'i Ya-. 
hudilerin yazısını öğrenmeye teşvik edip: 

- Ben yazılarımı onların değiştirme­
yeceklerinden emin değilim! buyurdu. 

Vahiy Katibi 
ResG.lüllahın emriyle hemen işe koyu­

larak çok kısa bir sürede, hem İbranice 
hem de Süryanice okuma-yazmayı öğ­
rendi. Hem okuyor, hem de mükemmel 
bir şekilde yazabiliyordu. Bundan sonra 
RasG.lüllah'a, hükümdarların bu lisan­
larla gönderdikleri mektubları Zeyd b. 
Sabit okuyup tercüme ediyor, cevapları 
o yazıyordu. Böylece daha o yaşlarda 
ResG.lüllah'ın katipleri arasında katıldı. 

Bir müddet sonra, vahiy katipliği şe­
refine de erişti. Peygamber Efendimize 
nazil olan ayetleri de yazmaya başladı ve 
vahiy katiplerinin en meşhuru oldu. 



Zeyd bin Sabit, Müslümanların müş­
riklerle yapmış oldukları ilk savaş olan 
Bedir ve Uhud Harbi'ne katılmak is­
tediyse de, yaşı küçük olduğundan, 

ResG.lüllah tarafından geri çevrildi. Tabi 
Hendek harbi sırasında biraz daha bü­
yüdüğü için iştirak etti. Hendek kazma 
işinde de çalıştı, sonra savaşa katılıp 
büyük fedakarlıklar gösterdi. Peygam­
berimiz onun çalışma azmini takdirle: 
"Bu ne güzel bir genç" diyerek taltif 
buyurdular. 

Kur'an-ı Kerim'in Mushaf 
Haline Getirilmesi 

Zeyd b. Sabit (Radıyallahü anh) halife ta­
rafından Kur'an Tesbit ve Derleme Ko­
misyonu Başkanlığına atandığında ise 
yirmi yaşlarındaydı. 

Hz. Ebubekir (Radıyallahü anh)'ın hilafeti 
amanında, Yemame Savaşı'nda yetmiş 

•tane hafız şehit oldu. Diğer savaşlarda da 
kalan hafızlar şehit olurlarsa, Kur' an-ı 
kerim'den hiç bir şey noksan olmasın 
gayretiyle, ayetlerin toplanıp Kitap ha­
line getirilmesi için Hz. Ebubekir, Zeyd 
İbni Sabit'i çağırttı ve dedi ki: 

- Ey Zeyd! Sen genç ve akıllısın. 

Ayıplanacak bir halin de yok. Resôlul­
lah'ın vahiy katipliğini yaptın. Şimdi 
sen dağınık olan Kur' an sahifelerini 
kitap haline getir, diyerek onu vazife­
lendirdi. 

O da; hafızlardan bir heyet kurdu. Uzun 
çalışmalar sonunda, o zamana kadar da­
ğınık olan mübarek ayetleri büyük bir ti­
tizlik içinde ve itinayla toplayıp Mushaf 
haline getirdi. Sonra halifeye teslim etti. 
Böylece, ilk yazılı Kur' an-ı kerim mus­
hafını hazırlama şerefi, ona nasip oldu. 

Hz. Osman zamanında da, yine Zeyd 
bin Sabit başkanlığında bir heyet tara­
fından çoğaltılıp, altı tane daha mus­
haf-ı şerif yazılarak, belli merkezlere 
gönderildi. 

ÜSAME BİN ZEYD (Radıyallahü Anh): 

Genç bir komutan... On sekiz yaşla­
rında bir delikanlıyken, sahabenin ileri 
gelenlerinin de bulunduğu İslam ordusu­
na, ResG.lüllah tarafından komutan tayin 
edilen bir bahadır ... 

Babası, Peygamberimizin azatlı kölesi 
ve vefakar hizmetçisi olan Zeyd bin Ha­
rise, annesi ise ResG.lüllah'ın çocukları­
nın mürebbiyesi Ümmü Eymen' dir. Bu 
itibarla Üsame b. Zeyd; ResG.lüllah'ın 
hususi himayesine, şefkat ve terbiyesine 
mazhar olan, çocukluğunu sevgili Pey­
gamberimizin dizinin dibinde geçirme 
bahtiyarlığına eren bir delikanlı. 

Efendimiz onu çok severdi, hatta bundan 
dolayı ashab-ı kiram ona "Habibü'n-Ne­
bi" derdi. Son derece kabiliyetli, askerliğe 
istidadı olan cesur bir yiğitti. Uhud Sava­
şı 'nda henüz on beş yaşlarında olmasına 
rağmen savaşa iştirak etmek için kılıç ku­
şanmış fakat yaşı küçük olduğu için Rasfi­
lüllah ona bu konuda izin vermemişti. 

Daha sonra Üsame bin Zeyd bazı seriy­
yelerle birlikte cihad hareketlerine katıl­
mış, hatta bazılarında ise komutan olarak 
da görev yapmıştı. Huneyn Savaşı'nda 
düşmanların pusu kurması sebebiyle, 
İslam Ordusu'nun ilk anda maruz kal­
dığı bozulma esnasında Ü same b. Zeyd, 
RasG.lüllah'ın yanından ayrılmayan az 
sayıdaki kahramandan biriydi. 

Peygamber Efendimiz vefatına yakın 
Şam topraklarına gönderilmek üzere bü­
yük bir ordu hazırladı. 



Aralarında Hz. Ebu Bekir ve Hz. Ömer 
gibi birçok ileri gelen sahabenin bulun­
duğu bu orduya, peygamberimiz Hz. 
Usame'yi komutan yaptığında, on sekiz 
yaşlarındaydı. 

Peygamber Efendimiz, önde gelen bir­
çok sahabenin de bulunduğu orduya onu 
komutan tayin ederken, elbette ehliyet, li­
yakat ve kabiliyetine de baktı. Demek o 
yaşta, böyle bir orduyu idare edebilecek 
bir istidada sahipti. Ayrıca azatlı bir köle­
nin oğlunun, birçok asil kimseye komu­
tan olabileceğini de ortaya koymuş oldu. 

Fakat ordu hareket etmek üzere iken 
Efendimizin vefat ettiği haberi geldi. 
Bunun üzerine ordu sefere çıkmadı. 

Efendimizin vefatından sonra Müs­
lümanlar tarafından halife seçilen Hz. 
Ebu Bekir (Radıyallahü anh), hazır bekleyen 
Hz. Ü same ve ordusunu hemen harekete 
geçirmek istedi. Tabi ashaptan bazıla­
rı onun çok genç olduğunu, onun yeri­
ne daha tecrübeli birinin komutan tayin 
edilmesinin uygun olacağını söylediler. 
Ancak Hz. Ebu Bekir, onu Rasfüüllah'ın 
komutan olarak tayin ettiğini, kendisinin 
bu konuda herhangi bir değişiklik yapa­
mayacağını ifade etti. 

Netice itibariyle korkulan olmadı. Yak­
laşık iki buçuk ay süren seferde Ü same 
b. Zeyd görevini bi hakkın yerine getirdi. 
İsyana yönelen ve irtidat eden kabileleri 
itaat altına aldıktan sonra muzaffer bir 
şekilde Medine'ye döndü. 

Allah ondan razı olsun!.. 

Ve saadet asrının daha nice genç yıldız­
ları olan; Sa' d b. Ebi Vakkas, Abdurrah­
man b. Avf, Talha b. Ubeydullah, Zübeyr 
b. Avvam, Abdullah b. Ömer, Abdullah b 
. Abbas, Abdullah b. Zübeyr, Abdullah b 

. Amr, Rafi b. Hadic (Radıyallahü anhüm) gibi 
gençler, İslam davasının bel kemiğini 
oluşturan Resfüüllahın dava arkadaşla­
rıydı. 

İslam tarihine baktığımızda, ilk Müslü­
manlardan birkaç kişi elli yaş civarında, 
birkaç kişi otuz beş yaşın üzerinde, geri 
kalan çoğunluk ise otuz yaşın altında­
ki gençlerden müteşekkil olduğunu gö­
receğiz. Dolayısıyla İslam'ın çok kısa 
zamanda tüm Arabistan'a ve oradan da 
kıtalar ötesi ülkelere yayılmasında, saha­
benin gençlik enerjilerinin imanla yoğ­
rulmasından kaynaklanan olağanüstü 

manevi gücün de önemli bir payı vardır. 

Genç yaşlarında iman edip önemli va­
zifeler üstlenen, tarihe şan veren olay­
lara kahramanlık eden, kıyamete kadar 
gelecek olan Müslüman gençlere ilham. 
veren, fitne dönemlerinde bocalayan v 
kendine yön verecek rol model arayan 
gençlere örnek olacak hayat yaşayan bir- • 
çok sahabe, tarihe damga vurmuş ve sa­
adet asrının genç yıldızları olmuşlardır. 

Yapılması gereken; Asr-ı Saadeti doğru 
anlamak ve bu anladıklarımızı genç ku­
şaklara doğru bir şekilde aktarabilmektir. 
Günümüz gençliğinin zihin dünyasını 

inşa edip imanlı nesillerin yetişmesi için 
çalışırken, öncelikle onların Ehli Sünnet 
akidesi üzere ve peygamber sevgisiyle 
yetişmeleri için gayret etmeli, bununla 
birlikte inandığı değerler için fedakarlık 
yapabilme şuur ve idrakini kazanmaları­
nı sağlamak gerekir. Zira böyle gençlerin 
yetişmesi sadece ümmet için lazım olan 
bir şey değil, tüm insanlık aleminin has­
ret kaldığı huzur ve saadet dolu günlere 
ulaşmak için gereklidir. 

Fi emanillah ! 



BİR SAHABiYİ TANIYALIM 

M
ustalikoğulları reisi Haris İbni 
Dırar, kızı Hz. Cüveyriye'nin 
iman edişinden, Peygamber 

Efendimiz'in kurtulmalık akçesi olan pa­
rayı ödeyerek onu hürriyetine kavuşturdu­
ğundan habersizdi. Kızının esaret altında 
bir köle olarak müslümanların elinde kal­
dığını düşünüyor ve bu duruma tahammül 
edemiyordu. 
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Kabilesinden bazıları, savaştan son­
ra Medine'ye gelip fidyelerini vererek 
yakınlarından esir düşenleri birer ikişer 
kurtarıyorlardı. Haris İbni Dırar da bir 
zaman sonra, kızını fidye karşılığı kur­
tarmak üzere yanına bir kaç deve sürü­
sü aldı ve bir heyetle birlikte Medine'ye 
doğru yola çıktı. 

Akik Vadisi'ne geldiğinde, beraberinde 
getirdiği develere şöyle bir baktı, bunlar­
dan iki tanesi diğerlerinden daha göste­
rişli ve tavlı idi. Onlara tamah etti, fidye 
olarak vermeye kıyamadığı için o devele­
ri diğerlerinden ayırıp, Akik mevkiindeki 
iki da? arasında bulunan kuytu bir yere 
onları gizledi. 

Ve yoluna devam edip Medine'ye ge­
lerek Peygamber Efendimizin huzuruna 
çıktı. 

Mustalikoğulları kabilesinin reisi olma­
nın verdiği kibir ve gururla; "kızının ma­
kam ve mevki itibarıyla esir edilemeyece­
ğini, kesinlikle cariye yapılamayacağını 
ve derhal serbest bırakılması gerektiğini" 
söyledi. 

Peygamber Efendimiz (Sal/al/ahü Aleyhi ve Sel­

lem) onun bu sözleri üzerine, tebessüm ede­
rek şöyle buyurdu: 

- Onu, dilediğini seçmekte serbest bı­
rakmamızı uygun görür, güzel bulur 
musun? 

Haris İbni Dırar hiç beklemediği bu tek­
lif karşısında hem şaşırdı · hem de çok se­
vindi: 

- Eğer böyle yaparsan üzerine düşeni 
fazlasıyla yapmış olursun, diyerek mem­
nuniyetini ifade etti. Peygamber Efendi­
miz de: 

Aylık İlim - Kültüne Fikir Dergisi 



- O, bu konuda serbesttir. İster baba­
sının yanına döner, isterse Beni seçer ve 
burada kalır, buyurarak tercih yapma ko­
nusunda Hz. Cüveyriye'yi serbest bıraktı. 

Efendimiz'in Hz. Cüveyriye 
ile Evlenmesi 

Haris İbni Dırar kızının kendisini tercih 
edeceğinden çok emindi. Ama yine de 
Onun yanına giderek şöyle tembihte bu­
lunup uyardı: 

- Kızım! Bu Zat seni dilediğini seç­
mekte serbest bıraktı. Sakın bizi rezil 
etme! 

Hz. Cüveyriye iman edip Müslüman ol­
muş, gönlü iman nuruyla aydınlatmıştı. 
Nasıl karar vereceğini, kimi tercih edece­
ğini çok iyi biliyordu. O artık imanın tadı­
nı almıştı. 

Babası da olsa hiçbir kimseyi ve hiçbir 
şeyi İki Cihan Güneşi Efendimize tercih 
edemezdi. Hiç tereddüt etmeden Peygam­
ber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)i seçe­
rek Onunla kalmayı tercih etti. Babasını 
mahcup etme pahasına da olsa: 

- Ben Rasôlüllah'ı tercih ediyorum! 
dedi. 

Haris İbni Dırar, kızından hiç bekleme­
diği bu karar neticesinde çok şaşırdı ve 
büyük bir hayal kırıklığına uğradı. Çünkü 
ondan hiç böyle bir cevap beklemiyordu. 
Onun bu tavrına bir mana veremedi. "Val­
lahi sen bizi rezil rüsvay ettin!" diyerek 
ona çıkıştı. 

Haris, kızının kalmaya gönüllü olduğu­
nu anladı ama yine de onun serbest bı­
rakılmasını arzu ediyordu, bu sefer Pey­
gamber Efendimize: 

Aylık İlim Külttlr ı·e Fikir Dergisi 

BİR SAHABİYİ TANIYALIM 

- Şu develer kızımın hürriyeti karşılı­
ğında vermek için getirdiğim fidyedir. 
Onları alıp kızımı bana verin, diyerek 
kızının kendisine teslim edilmesini istedi. 

Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve 

Sellem) onun bu teklifi üzerine şöyle sordu: 

- Akik Vadisi'nde filan kuytuya sakla­
dığın iki deve nerede? Onları niçin ge­
tirmedin? 

Haris ve yanındaki heyet Resfilüllah (Sal­

lallahü Aleyhi ve Sellem)in bu sorusu karşısında 
hayretler içerisinde kaldılar. Çünkü ken­
dilerinden başka hiç kimsenin bu olaydan 
haberi yoktu. Kendi kendilerine; "vallahi 
bundan kimsenin haberi yoktu" diyerek 
şaşkınlıklarını gizleyemediler. 

Bu mucize karşısında etkilenen Haris 
İbni Dırar'ın gönül kapıları hidayete açıl­
dı, iman nuru parladı ve büyük bir heye­
canla: 

- Ben şehadet ederim ki, Allah'tan 
başka ilah yoktur. Yine şehadet ederim 
ki, Sen Allah'ın Resulüsün! Diyerek 
imanla çağladı ve Resfilüllah (Sallallahü Aley­

hi ve Sellem)in huzurunda müslüman oldu. 

Onun müslüman olduğunu gören iki 
oğlu ve beraberinde gelen yakınları da 
hep birlikte kelime-i şehadet getirerek İs­
lam ile şereflendiler. 

Böylece, İslam'ın nuruyla aydınlanan 
gönüller, Beni Mustalik kabilesiyle müs­
lümanlar arasındaki buzları eritti. Düş­
manlıklar dostluğa, hasımlıklar hısımlığa 

çevrildi. İki Cihan Güneşi Peygamber 
Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sellem), o kabi­
leyle düşmanlıkların tamamen ortadan 
kalkması ve hepsinin İslama yönelmesi 
için, başından beri onlarla akraba olmayı 
arzu ediyordu. 
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Ve Hz. Cüveyriye'yi bizzat babası Ha­
ris b. Eb1 Dırar'dan istedi. Babası da 
memnuniyetle buna muvafakat göster­
di ve dört yüz dirhem mehir karşılığın­
da nikah akdi yapıldı. Böylece Hz. Cü­
veyriye mü'minlerin annesi oldu. 

Esirlerin Serbest Bırakılması 
Peygamber Efendimizin Hz. Cüvey­

riyeyi nikahı altına aldığı haberi hemen 
halka yayıldı. Bunun üzerine sahabe-i 
kiram: 

- Bu izdivaçla Mustalikoğulları ar­
tık Resôlüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) in 
akrabaları oldu. O'nun hanımının ak­
rabalarını esir tutmak doğru değildir, 
diyerek hemen ellerindeki esirlerin hep­
sini azad ettiler ve serbest bıraktılar. 

Böylece Mustalikoğullarından esir 
edilmiş olan yüz hane halkı hürriyetleri­
ne kavuşmuş oldu. Bu serbest bırakılan­
lar içerisinde sadece yüz kadarının kadın 
olduğu rivayet edilir. 

Ashab-ı kiram'ın bu tavrı karşısında 

Mustalikoğulları çok etkilenmiş iman 
edip İslama girenler çoğalmıştı. 

Böylelikle Hz. Cüveyriye (Radıyallahü 

anha) annemizin evliliği, babasının ve 
kardeşlerinin İslam ile şereflenmelerine 
vesile olduğu gibi, kabilesinden yüzlerce 
esirin de azad olup müslüman olmasına 
sebep oldu. Hz. Cüveyriye'nin kavmine 
ne büyük faydası dokunmuştu. Bu yüz­
den Hz. Aişe (Radıyallahü anha) Onun hak­
kında: 

- Ben kavmi için Cüveyriye'den daha 
hayırlı ve bereketli bir kadın bilmiyo­
rum, demiştir. 

Gerçekten de, Hz. Cüveyriye ne kadar 
hayırlı ve bahtiyar bir kadındı. 
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Kendisi esir durumda iken, bir anda 
Resfilüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)e zev­
ce olma şeref ve saadetine erdi, hem de 
kavminin esaretten kurtulmasına sebep 
oldu. 

Hz. Cüveyriye Annemiz 
Şöyle Anlatıyor: 

"Resfilüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) bizim 
üzerimize taarruz etmeden üç gün önce, 
sanki ay Medine tarafından doğarak ge­
lip kucağıma düşmüştü. Görmüş oldu­
ğum bu rüyayı kimseye anlatmadım. Ve 
anlatmayı da doğru bulmadım. Derken 
Resfilüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) kavmi­
me galip geldi. Bizler esir edildiğimiz 
vakit gördüğüm rüyamdan ümitlenmeye 
başladım. Neticede Resfilüllah (Sallalla­

hü Aleyhi ve Sellem) beni azad edip nikahına 
aldı. 

Allah' a yemin ederim ki ResG.lüllah 
(Sallallahü Aleyhi ve Sellem) benimle evlenince 
kavmim hakkında şefaatta bulunup onla­
rın serbest bırakılmaları için bir tek söz 
söylemedim. 

Müslümanlar kabilemden esir edilen 
kimselerden hisselerine düşenleri kendi­
liklerinden salıvermişler. Hatta bu duru­
mu, bana amcamın kızlarından biri haber 
vermişti ve ben de Allah-u Telaya hamd 
etmiştim." 

Peygamber (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) Efen­
dimizin Hz. Cüveyriye'yi zevceliğe al­
dığını ve bundan sebep yüz aileyi serbest 
bıraktıklarını duyan Müstalıkoğulların­
dan birçok kimse de, bu mürüvvet ve 
alicenaplığa hayran kalarak, kendi bel­
delerinden kalkıp Medine'ye geldiler ve 
onlar da iman edip Müslüman oldular. 

DEVAM EDECEK 

Aylık ilim Külnlr l'e Fikir Dergisi 
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ocaefendinin bir tanesi caminin kürsüsün­
den vaaz ediyordu. Hitabeti çok tesirli ve 
etkileyiciydi. Cemaat pür dikkat onun vaa­

zını dinliyorlardı. 

Vaazın konusu Besmele-i şerifin önemi ve fazi­
letine dair idi. Hocaefendi ayetlerle, hadislerle, 
misalleriyle beraber Besmeleyi şerifin önemini öy­
lesine güzel anlatıyordu ki, bu vaazı dinleyen Bes­
mele-i şerifi "İsmi Azam" duası zannederdi. 

Vaaz öyle bir yere geldi ki, Hocaefendi o feyiz ve 
atmosfer içinde: 

- Bir kimse şayet Besmeleyi şerifi, inanarak ve 
itikat ederek çekse, havada da uçar, suyun üze­
rinde de yürür. Besmele işte böylesine büyük bir 
duadır, deyiverdi. 

Hocaefendi herkesin hürmet ettiği, gerçekten ilim 
ve irfan sahibi bir zat idi. Her hafta Cuma vaazla­
rını o büyük camide yapar ve kalabalık bir cemaat 
tarafından da sohbetleri ilgiyle takip edilirdi. Bir 
gün, vaazlarına devamlı iştirak eden hatta hiç ka­
çırmayan cemaatten biri, hoca efendiyi yemeğe da­
vet etmek istedi. Bir vaaz sonrası edep ve hürmetle 
yanına yaklaşıp: 

- Hocam şayet lütfedip kabul buyurursanız, sizi 
yemeğe davet etmek istiyorum, dedi. Hocaefen­
dinin pek vakti olmamasına rağmen böylesine içten 
ve arzuyla yapılan daveti geri çevirmek uygun ol­
maz düşüncesiyle kabul etti. 

Yemeğe davet eden kişinin, kıyının öbür tarafın­
da bir balıkçı lokantası vardı. Karşı kıyıdan gelip 
vaazlara iştirak ediyordu. İşte bu mütevazı balıkçı 
lokantasında, çok sevdiği hocaefendiye taptaze ba­
lık ikram edecekti. 



Davetinin kabul görmesi onu öylesine mutlu etmişti ki... 

Belirli bir gün ve vakit için hocaefendiyle sözleştiler. O gün ve saat gelince 
buluşup yola çıktılar, gele gele denizin kenarına vardılar. Tabi etrafta ne bir 
balıkçı motoru, ne de bir kayık yoktu. Hocaefendi; "kayık olmadan karşı kı­
yıya nasıl geçeceğiz?" diye geçirdi içinden. Ardından da; "herhalde şimdi bir 
balıkçı motoru gelir, ona biner ve karşıya geçeriz" diye düşündü. 

Hocaefendi bu düşünceyle beklerken, bu esnada kendisini davet eden balık­
çı seslendi: 

- Hocam burada ne bekliyoruz, hadi bir an önce karşıya geçelim! 

Hocaefendi şaşırmıştı, balıkçıya dönerek dedi ki: 

- İyi ama nasıl geçeceğiz! Ne bir kayık, ne de bir motor var. 

Balıkçı, hocaefendinin bu sözüne hayret etti. O hayret ve şaşkınlıkla dedi ki: 

- Hocam sandala, motora ne gerek var. İhlas ile Besmeleyi şerifi çeker 
biiznillah denizin üzerinde yürüyerek karşı sahile ulaşırız. 

Hocaefendi bunu duyunca balıkçının şaka yaptığını zannetti. Denizin üstün­
de köprü mü vardı ki, nasıl yürüyüp geçeceklerdi? 

Balıkçı hiç şaka yapar gibi görünmüyordu, gayet ciddi bir vaziyette hocae­
fendiye dedi ki: 

- Hocam ben gerçekten çok ciddiyim. Hani siz vaazlarınızda demiyor 
muydunuz ki; bir kimse şayet Besmeleyi şerifi, inanarak ve itikat ederek 
çekse havada da uçar, suyun üzerinde de yürür, diye ... Allah' a yemin ede­
rim ki, işte ben o vaazınızdan sonra lokantamı açmak için bir daha san­
dal kullanmadım. İhlas ile Besmeleyi çekiyor, Rabbime tevekkül ediyor 
ve denizi yürüyerek geçiyorum. 

Hocaefendi bu yaşlı balıkçının son derece samimi olan bu sözlerini din­
leyince, çok duygulandı, etkilendi ve gözleri doldu. Kendini toparlayıp bu 
ihlaslı balıkçıya dedi ki: 

- Sen gerçekten son derece saf ve tertemiz bir kalbe sahipsin. O kürsüden 
söylediklerime, maalesef ben senin gibi itikat edememişim!.. 
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Gidenlerin yeri dolduru­
lamadı. Bugün itibariy­
le ne Mustafa Sabri ne 

de Ali Haydar Efendi çapın­
da alimimiz var. "Kaht-z ri­
cal" yaşıyoruz. Muhteşem bir 
mirasa sahibiz fakat, harici ve 
dahili unsurlar ilimle aramıza 
kalın duvarlar ördü. Her şeye 
rağmen yer yer zuhur eden 
alimler, yeni kuşakları ilmi mi­
rasımızla buluşturan koridor 
vazifesi görmekteler. 

Emin Saraç Hoca, mazi 
ile günümüz arasında koridor 
vazifesi gören ya da kudema 
bezminde ahirde ders oku­
tan alimlerden biri. Fatih Ca­
mii'nde Osmanlı ulemasından 
okuduğu şekilde İslami ilim­
leri okutmaya devam ediyor. 
Özellikle hadis alanında çok 
sayıda talebe yetiştirdi. 

Daha önce Hoca Efendi 
ile Fatih Camii merkezli bir 
söyleşi yapmıştık. Aşağı­

da okuyacağınız söyleşide 

ise Cumhuriyet döneminin 
ilk yıllarındaki İstanbul'un 
ilim ve zikir atlasından 

İslam coğrafyasındaki mo­
dernist akımlara kadar birçok 
meseleyi konuştuk. 
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Hafızlık 

İhsan Şenocak Hoca Efendi: 
Hocam uygun görürseniz ilk 
olarak İstanbul öncesi tahsil 
hayatınızdan başlayalım? 

Emin Saraç Hoca 
Efendi: 

İlk olarak memleketimizde 
hafızlık yaptık. Biz dört kardeş 
hafızlığı babamızda ikmal ettik. 
Doğrusu babamın o zamanki 
gayreti fevkalade bir hadiseydi. 
O günkü şartlarda jandarmaların 
baskısı vardı. Babamı kaç defa 
alıp götürmüşlerdi. Fakat o ha­
pisten gece yarısı gelir-gelmez 
bizi kaldırır Kur' an okutmaya 
devam ederdi. Bizi evimizin 
yüksekçe yerinde yorganlara sa­
rıp da hafızlık yaptınrdı. 

Çünkü dışarıdan birisi geldi­
ğinde Kur' anlarımızı göğsü­

müzün üstüne koyup yorganın 
içinde uyuyor gibi yapardık. 

Evimizin hemen üst tara­
fından yukarı doğru ormanlık 

gidiyor oralarda, dağlarda ha­
fızlık çalışırdık. Babam hem 
fevkalade gayret gösterir hem 
de gözyaşları içinde dua ederdi: 

ı·/ık //im J\ııitrır re· Fıkir Der ,ısı 



"Ya Rabbi evlatlarımızı din-i Mübin-i İs­
lam 'dan ayzrma." Bunları yapmak kolay 
işler değildi. Ben maalesef çocuklarımın 

hiçbirisini hafız yapamadım. Bu benim için 
bir yürek yarasıdır, inşallah torunlarım hafız 
olsunlar da hafız dedesi olayım diye niyaz 
ediyorum, beni sevenlerden bu hususta dua 
etmelerini istirham ediyorum. 

İhsan Şen ocak Hoca Efendi: İstanbul' a ne 
zaman geldiniz? 

Emin Saraç Hoca Efendi: 
Kırk üç senesinde İstanbul ' a geldik. O ta­

rih harp henüz bitmemişti. 

İstanbul'un İlmi Durumu 

İhsan Şenocak Hoca Efendi: O yıllar itiba­
riyle İstanbul'un ilmi durumu nasıldı, hala 
Osmanlı bakiyesi alimler tedrisata devam 
ediyorlar mıydı? 

• Emin Saraç Hoca Efendi: 

Efendim Fatih Camii'nde hocalar ara­
sında konuşulurken birkaç defa işitmiştim. 
Dersiamlardan sağ olan 60 kişi kaldı diye. 
Onların hepsi Sultan Abdülhamid devrin­
den kalan zevat olması hasebiyle senede beş 
tanesi on tanesi hocalıklarına işaret olarak 
tabutlarının üzerine sarık konularak ahirete 
gittiler. 

Aylık ilim Kültür ı·e Fikir Dergisi 

RÖPORTAJ 

En son olarak Dersiamlardan Bekir 
Haki Efendi ahirete gitmiştir. Bekir Haki 
Efendi'den daha kuvvetli, daha kudretli al­
lameler geçmiştir bu diyardan. 

Bu konuda şunu da söylememiz gere­
kir: Dersiamlar iki çeşitti. Mücfz dersiamlar 
ve mücô.z dersiamlar. Nitekim mezar taşların­
da görürüz, mücfz dersiam diye. 

Müciz Ne Demektir? 
İcazet vermiş olan dersiam demektir ki bir 

icazet asgari 15 senede verilir. Hoca efendi 
"Nesara" (İslami tedrisatın ilk kitabı olan 
'Emsile'de çekimi yapılan fiil) ile başlar 

derse, devam eder, "Şerhi akaid" bittikten 
sonra icazet verir. 

En kısa zaman olarak Mustafa Sabri 
Efendi 12 senede icazet vermiştir. İcazet 
alan (mücaz) 51 talebenin merasimi 1321 
senesinde, Fatih Camii şerifinde yapıl­

mıştır. Onun bu talebelerinin en sonuncusu 
Niksar Müftüsü Said Efendi'dir, ondan çok 
malumat almıştım. 

Mücaz (icazetli) dersiamları ikinci taba­
ka olarak düşünürlerdi. Çünkü bir alim ica­
zet aldıktan sonra tedris yapıp da icazet ver­
mediyse onun fetvasıyla amel edilmeyecek 
kadar o zayıf görürlerdi. Onlar ikinci tabaka 
alimlerdi, ta ki aradan zaman geçip de ilim­
leri artıncaya kadar. Çünkü ilim zamanla te­
kevvün eder. 
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RÖPORTA., j DR İf-ISAN SENOCAK 

Ali Haydar Efendi Hocamız, Kudu­
ri' den "rehin bahsini" çok güzel, ince­
den inceye anlatmıştı, baktı bana ve dedi 
ki: "Sen şimdi bu adam bu meseleleri bu 
ibarelerden nasıl çıkardı dersin, biz de sizin 
gibiyken böyle düşünürdük, hatta Fatih Ca­
mii 'nde bu dersleri okuttuğum zaman bu­
gün anladığım kadar derin ve dakik anla­
yamıyordum. İlim zamanla tekevvün eder." 

Ali Haydar Efendi şu sözü her zaman 
söylemiştir: "Ben 6 yaşındayken okuma­
ya başladım, okumaya da çok harisim, o 
günden beri günüm geçmemiştir ki, beş altı 
saat derse bakmayayım, kitap okumayayım. 
Buna rağmen her gün bir cehlimi keşfedi­
yorum, her gün bir cehaletimi görüyorum, 
bu cehalet bitmeyen bir şeymiş". 

O cehaletten bahseder, etrafına gelen in­
sanları devamlı surette okumaya teşvik 

ederdi. Huzuruna gelen hoca efendilere su­
aller sorar, bilemedikleri zaman da "niye 
mütalaanızı zayıf tutuyorsunuz, niçin oku­
muyorsunuz?!" diye serzenişte bulunurdu. 
Fakat bunu gayet güzelce yapardı. 

Geçenlerde yaşlı bir zat olan Mehmed 
Ali Bey'i ziyaret etmiştim, dedi ki, ben 
onun meclisine gittiğim zaman hocalara 
öyle sert konuşurdu ki adeta kendi çocuk­
ları gibi, "niye okumuyorsunuz, niye gayret 
etmiyorsunuz?!" diye. Tabi ki onlara böyle 
hitap ederken onun neyi kastettiğini onlar 
da gayet iyi biliyorlardı. 

Hatta Ömer Nasuhi Efendi'yle nasıl 
konuştuklarını bilirim, "Ömer Efendi ev­
ladım, Ömer Efendi evladım" deyişini çok 
iyi hatırlıyorum. Çünkü onun "Heyeti teli­
fiyye "de reis olduğu dönemde Ömer Na­
suhi Efendi kalem-i mahsusu yani başkati­
bi olarak çalışıyorlardı. 

Ali Haydar Efendi hocamızın riyasetin­
deki heyet, Mecelle-i Ahkam-ı Adliye'yi 
tekmil ve tanzim üzerine çalışıyordu. Çok 
esef ederdi ki, bu tabirler ona aittir, "O 
nukulô.tımızı ne ettiler, nerede zayi ettiler? 
O zaman çok şeyler ortaya koymuştuk, ne 
oldu o birikim?" derdi. 
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Ali Haydar Efendi Hazretleri 

Üç Baş Medresesi 
İhsan Şenocak Hoca Efendi: Ali Haydar 

Efendi'den okuduğunuz yıllar onun ahir 
ömrüne tekabül etmekte idi, yaşlılıktan do­
layı ders verirken zorluk çeker miydi? 

• Emin Saraç Hoca Efendi: 

Ali Haydar Efendi hocamız sesi, sozu, 
neşesi yerinde bir insandı. Dersi tane tane 
anlatırdı, yüksek sesle konuşurdu, hatta biz 
herhalde kulakları duymuyor da onun için 
böyle yüksek sesle konuşuyor derdik. 

Biz yazları birkaç ay memlekete giderdik. 
Mesela Ramazan'dan sonra gider kurban­
dan sonra geri gelirdik. Bir defasında biraz 
gecikmiştim, bana "Niçin böyle haylazlık 
yapıyorsun?! Talebe böyle haylazlık yapar 
mı?!" diye biraz kızmış ve tembihte bulun­
muştu. 

Bir defasında -hangi seneydi bilmiyo­
rum-, memleketten döndükten sonra yine 
derse gittim, "Hocam derse başlayacak 
mıyız?" diye sordum, ellerini şöyle yana 
açaraktan, "Halimi görüyorsun ya, ar­
tık çok yaşlandım, nefesim yetmiyor, bu 
sene ders okuyamayacağız." dedi, ben 
de boynumu kırdım, cevap vermedim, 
döndüm. 

AFlık İlim - Külnir l'e Fikir Dergisi 



Ertesi gün, -bugünkü gibi hatırlarım- Üç 
Baş Medresesi'nde minarenin dibindeki bi­
rinci kapıdır bizim odamız, hocamızın ha­
nımı annemiz sabahın saat sekizinde kapı­
yı çaldı ve: "Efendi baban seni çağırıyor" 
dedi. "Ne zaman geleyim" deyince "Her 
zaman geldiğiniz gibi öğlen namazında ge­
lirsiniz." dedi. 

Gittim. Hocamız "Dün akşamdan beri 
uyuyamadım" dedi. Ellerini dizlerine vu­
rarak "Uyuyamadım" diyordu. "Ben nasıl 
tôlib-i ilim olan bir kimseyi geri çevirdim, 
bu nefes bu bedende var iken nasıl tôlib-i 
ilmi reddettim." diye esef ediyor ve "Men 
su ile an ilmin ya 'lemühü feketemehu ... " 
(Her kim ki, kendisine bildiği bir mesele 
sorulur da cevap vermekten istinkôf eder­
se, Allah Teôla ona kıyamet günü ateşten 
bir gem vurur.) hadisini okuyor, üzüntüsü­
nü izhar ediyordu. 

"Hadi derse başlayacağız ve bu nefes bu 
bedende varken derse devam edeceğiz, ne 
kadar nefesimiz varsa bu yolda sarf edile­
cektir." buyurdu. 

Eşhedü billah böyle 
(Allah şahittir) 

Tek kişiye ders okuturken elli kişiye, yüz ki­
şiye ders okutur gibi dikkat ve itina gösterirdi. 
Bu da bize bir misaldir. Biz bu fani hayata bir 
daha gelecek değiliz, ilim yolunda olan kim­
seler daima bildiklerini sarf etmekle mükellef­
tirler, yoksa Allah'tan çok büyük itap alırlar. 

Bizim en büyük vazifemiz ilmi neşret­
mektir, kainatın nizamı bu tedris mesele­
si üzerine bina edilmiştir. Kitabullah'ın 

Sünnet-i Rasulullah'ın neşri bunları bi­
len, okuyan kimselerin bu hususta mesai 
sarf etmesiyle mümkündür. Milletimizi 
ikaz etmek, onlara emanet-i ilahiyi ulaş­
tırmak zarureti vardır, bundan dolayı her­
kesin kendi vazifesini bilmesi, okutmaya 
çalışması lazımdır. 

Aylık //im Kültür ve Fikir Dergisi 

RÖPORTAJ l DR. İHSAN ŞENOCAK 

Şifa Dersleri 
İhsan Şenocak Hoca Efendi: Bir dersiniz­

de Ali Haydar Efendi'nin Kadı İyaz'ın 
"Şifa-i Şerif"ini ağlayarak okuttuğundan 

bahsetmiştiniz, şimdilerde ise bazı ilahiyat­
çılar Şifa üzerine reddiyeler kaleme almak­
talar. Ulema nezdinde Şifa niçin yüksek bir 
değere sahipti ya da bugün Müslüman mo­
dernistler niçin onu tenkit etmektedirler? 

• Emin Saraç Hoca Efendi: 

Ben tenkit ettiklerini duydum, ama nasıl 
tenkit ettiklerini okumadım, bilmiyorum. 
Herkes bir şeyler söylüyor. Ancak şunu söy­
leyebilirim; Buhari, Müslim ve Şifa, Kur' an-ı 
Kerim' den sonra Müslümanların ellerinde en 
çok bulunan ve Hindistan' dan Mağrib' e ka­
dar her yerde okunan bir kitaptır. 

Mesela Mısır'da görmüştüm, Cami-i 
Hüseyni'de Mısır Mü~üsü Haseni Mah­
luf gibi bir zat muayyen günlerde kürsüde 

Şifa' dan okurdu. 

Fatih Çarşamba'daki İsmet Efendi Tekkesi 
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RÖPORTAJ DR. İHSAN ŞENOCAK 

Medine-i Münevvere' de Babü 's-selam' da 
Cafer Fakih Efendi'nin babası da Şifa oku­
turdu. Yine Şifa-i Şerif İstanbulumuz'un her 
bir camiinde ders olarak okutulurdu. Fatih 
Camii Şerifinde Hüsrev Efendi muayyen 
günlerde bu dersi verirdi. 

Bu kitap ulemanın elinden düşmemiştir. 
Bu eser, üzerine pek çok şerhler yazılmış­
tır. Ulema bu kitabı, Rasulullah Efendi­
miz 'in muhabbetini Müminlerin kalbinde 
canlı tutmak için en büyük amil olarak gör­
müşlerdir. Üzerinde ittifak edilmiştir. Bizim 
bugünkü insanlarımız, Ulema-yi İslam'ın 
ittifak ettikleri hususları batıl üzerinde yapı­
lan ittifaklara mı benzetiyorlar?! Bunu nasıl 
söylüyorlar. Hayret ediyorum. 

İhsan Şenocak Hoca Efendi: İstanbul'da 
başka kimlerden ders okudunuz? 

Mısır'a gitmeden evvel Silistreli Süley­
man Efendi'den bir hafta okuduk. Fakat 
onu takibata aldıklarından ders dağıtıldı. 

Sonra Gümülcineli Mustafa Efendi' den çok 
şeyler okuduk. Bu sırada Fatih Camii Şerifi 
baş imamı Ömer Efendi' den, Hüsrev Efen­
di' den dersler aldık. Bu zatlar en çok ders 
okuduğumuz hoca efendilerdir. Allah hep­
sinden de razı olsun. 

İstanbul' da Hali dilik 
İhsan Şenocak Hoca Efendi: Sizin okudu­

ğunuz yıllardan geçmişe doğru bakıldığında 

İstanbul'un sufi yapısı nasıldı? Osmanlı'nın 
son anları ve Cumhuriyet'in ilk yılları iti­
bariyle Nakşi-Halidiliğin İstanbul'da ki 
meşhur 4 tekkesinin konumundan bahseder 
misiniz? 

• Emin Saraç Hoca Efendi: 

İsmet Efendi Tekkesi 
Dört tekke deyince şunu anlayalım: Bun­

lar Nakşilerin Halidiyye kolu için adeta 
yeniden canlanma ve tecdid safhasıdır. Bu 
dört taneden birincisi Mustafa İsmet Yan­
yavi tekkesidir. 
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Bu zat Yanya kadısı iken hacca gider 
orada, Mekke-i Mükerreme'de aslen Er­
zincanlı olan Abdullah-i Mekki ünva­
nıyla maruf olan zata intisap eder. Ab­
dullah-i Mekki, Mevlana Halid-i 
Bağdadi Hazretlerinin Halifesidir. Ken­
disi, Mustafa İsmet Efendi'ye lazım ge­
len seyr-u sülukünü yaptırır ve kendilerine 
"Kadı/ıkla değil, irşadla meşgul olacak­
sın" diyerek onu İstanbul' a sevk eder. İs­
tanbul' a ilk ayağını basan Halidi odur. 

İsmet Efendi Tekkesi' nin devamı İsmail 
Ağa Cemaati'dir. Mahmud Efendi'nin al-i 
himmeti ve hizmetleriyle devam etmektedir. 
Hele şu camilerin mihrabına imam yetiştir­
me babındaki hizmetleri çok takdire ve teb­
cile şayan bir manzara arz etmektedir. Ka­
dınların tesettüründeki dikkatleri, sünnet-i 
seniyyeye temessükteki dikkatleri, cidden 
memleketimiz için manevi bir destektir, Al­
lah saylerini meşkur etsin derim. 

Kaşgari Tekkesi 
Halidilerin ikinci kolu Eyüp 'te ki Kaşgari 

tekkesidir. Tekkenin postnişini Abdülha­
kim Arvasi hazretleri idi. Tekkeler sedde­
dildiği (kapatıldığı) zaman orada o vardı. 
Bu zat da ulema arasında şanı çok yaygın 
bir vaziyette idi. 

Hocalarımız kendisinin Bayezid Camii'n­
deki tefsir derslerinde gösterdiği kudret-i 
ilmiyeyi medh-u sena etmekle bitiremezler­
di. Zaten medariste (medreselerde) ve mü­
tehassisin medresesinde tasavvuf hocalığı 
yapmıştı. 

Abdülhakim Arvasi'nin tefsir dersleri 
ile alakalı elimde bir yazı var. Bu yazı hoca 
efendinin hizmet için neler yaptığını, nasıl 
gayret gösterdiğini görmek ve ibret almak 
açısından çok mühimdir. 

Yazıda şunlar yazılı: "Hicretimizin meb­
dei (başlangıcı) olan bin üç yüz sene-i 
hicriyyesinin şehr-i recebi ibtidasından 

itibaren dördüncü recep yani 1337 senesi 
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Eyüp Kaşgôrl Tekkesi 

recebinde Bayezid Camii'nde tefsire Fati­
hahan olduk. Sırf bu derse mahsus olarak 
vaz' olunan kürsüde 1348 ve 1349 sene­
leri Ramazan ayları ile, -bir iki ders müs­
tesna olmak üzere- her hafta Pazar, Salı 

ve Perşembe günleri bilii ftisıla (aralık­

sız) devam ederek işte biinayetillahi teala 
(Allah Teala 'nın yardımıyla) 1356 sene-i 
hicriyyesinde ki cem'an (toplam) yekün yir­
mi senenin ikmaline karib bir zamanda ha­
time-i han vennas olduk. 

SO.re-i Bakara 'nın nihayetine kadar 
Ebussuud Efendi Tefsiri 'nden, onu mütea­
kib SO.re-i Kehf 'in ibtidasına kadar ibaresi 
selis ve leziz olan Nimetullah tefsirinden, 
ondan sonrasını da teftisirin en makbul ve 
müşkili olan Beyzavi tefsirinden okutulmuş 
ve hitama erilmiştir ki, bu suretle tefsirin 
kıraati pek az kimselere nasib ve müyesser 
olmuştur. 

Bu müddet zarfında devam eden zevat sı­
cak ve soğuk demeyerek bir kısmı hemen 
yüzde doksanına bir kısmı da nzsfına (ya­
rısına) bir kısmı da sülüsüne (üçte birine) 
devam etmişlerdir. 

Bu müddet zarfında bundan başka ola­
rak Fatih Camii şerifinde birkaç sene Ni­
metullah, Ebussuud ve Tticü 't-Tefasir olan 
Huseyn-i Kaşifi 'nin tefsirlerinden ve yine 
Sinan Paşa Camii Şerifi 'nde birkaç sene 

Aylık ilim Kültür ı·e Fikir Dergisi 

RÖPORTAJ DR. İHSAN ŞEN OCAK 

Şir'atü '/-İslam, Şifti-i Şerif ve 
Huliisatü '/-Vefa fi ahbari da­
ri 'l-Mustafa ve Üsküdar'da 
Yeni Cami'de birkaç sene 
ba 'de 'z-zuhr (öğleden sonra) 
muhtelif tefsirler, Eyüp Camii 
kebirinde her Cuma ba'de'z­
zuhr ve Ağa Camii 'nde her 
Cuma ba 'de'l-asr (ikiden son­
ra), Arab Camii şerifinde bir­
kaç ay, Yer Altı Camii şerifinde 
bir iki ay, Kasımpaşa Camii 
şerifinde bir iki sene, Kadıköy 
ve Bakırköy camilerinde bir-
kaç sene muhtelif tefsirlere de­

vam edilmiştir." 

Bu yazı, Eyüp Sultan civarında ki Kaş­
gari Tekkesi son Postnişini olan es-Seyyid 
Abdülhakim Arvasi Hazretlerinin İstan­
bul Cevamii (camilerindeki) şerif esindeki 
hadematı mergube (saygıdeğer hizmetleri) 
ve meşkuresinin vesikasıdır. Hemşiresinin 
mahdumu mükerremi Ahmed Tevfik Bey 
Efendi bendelerine hediye etmiştir (Rahi­
mehulltih). Allah cümlesini garik-i rahmet 
eylesin. 

Bu yazıdan ibret alınacak husus şudur 
ki, bir hoca efendi başladığı bir hizmete 
nasıl kendisini veriyor ve bu kadar cami­
leri ihya etmek gibi çok büyük bir vazifeyi 
ifa edebiliyor, bizim eski hocalarımız vazi­
felerini işte böyle yapıyor ve camilerimiz 
böyle onlarla mamur oluyordu. 

Heyhat nerede şimdi.... Maalesef şim­
dikiler kısa mevzularda şuradan buradan 
birkaç kelimeyi alıp da kürsüde söylemeyi 
marifet sanıyorlar. Elleri kitap tutup da ca­
milerde ders okuturlarsa milletimizin sevi­
yesi o zaman yükselir. 

Milletimizin ilmi seviyesi çok düştü. Hele 
bugünkü Türkçe ki maalesef, ne edebiyat 
kaldı ne ilmi bir üslup; o kelimelerle dini 
meseleler konuşulamaz. 
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Yeterli olmazlar. 

Manastırlı İsmail Hakkı Efendi' nin 
Ayasofya Camii şerifinin kürsüsünde ilka 
ettiği vaazlarını Eşref Edip neşretmiştir ki, 
o vaazlara bir bakalım da görelim güzel bir 
vaaz nasıl yapılır. "Ol evvelü Allah ol Ahi­
ru Allah" diye başlar zaman zaman veciz 
güzel beyitleri de tuluatından (aklına geldi­
ği şekilde, hazırlanmadan) söylerdi. 

Yine Abdurrahman Şeref Güzelyazı­

cı'nın hutbe kitabını alın da bir bakın. Mü­
barek her hutbe için o konuya uygun bir 
"hamdele" ve "salvele" okurdu şimdi ise 
bütün hutbeler aynı hamdele ile başlıyor, 
bu bile bizim ne derece iflas ettiğimizin 
göstergesidir. 

Şu uydurma kelimelerle bu yüksek mev­
zular nasıl anlatılabilir?! Hal böyle olunca 
milletin de seviyesi düştükçe düşüyor. Za­
ten gazete lisanıyla vaaz da olmaz. 

Oranın kendisine has kelimat-z mergu­
besi!kelimat-z kayyimesi vardır, kıymetli, 

edebi, zarif ifadeleri vardır, bunlara dikkat 
edilmesi lazım. Perişan hali gördükçe insa­
nın yüreği sızlıyor. 

Bahsettiğim ilmi güzellikler benimde şa­
hit olduğum hususlardandır, bunlar camile­
rimizde oluyordu, bunları elli sene öncesine 
kadar görüyorduk. 

İhsan Şenocak Hoca Efendi: Efendim siz 
Abdülhakim Arvasi hazretlerine yetiştiniz mi? 

Emin Saraç Hoca Efendi: 

Ben Abdülhakim Efendi'nin kendisini 
görmedim ama mahdum-u mükerremleri 
merhum Mekki Efendi'ye yetiştim. Ken­
dileri çok faziletli, çok haluk, çok kıymetli 
bir zat-ı mükerrem idi. Fatih Camii şerifin­
de "Kiizf tefsiri "ni okutan zevattandır. Son 
dersiamlardan olan muhterem bir zattır. 

Kudret-i ilmiyesi babasından da aldığı ders 
ve tahsilden dolayı kuvvetli idi. 
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Kaşgiirf Tekkesi postnişini 

Abdülhakim Arviisf Hazretleri 

Nitekim kayınpederimin vefatından son­
ra taziyede bulunmak üzere -kendisi Kadı­
köy Müftüsü iken- bize uzunca bir mektup 
yazmıştı ki Arabiyyül-İbare (Arapça) olan 
bu mektup da kendisinin kudret-i ilmiyesini 
gösteriyordu. 

Ben onun torunu yaşında olmama rağmen 
bana o kadar iltifat ve ihtiram gösterirdi ki, 
bilmiyorum artık kayınpederimden dolayı 

mı, Ali Haydar Efendi Hocamız' dan dola­
yı mı, veyahut da Mısır'da tahsil gördüğü­
müzden dolayı mı? O, tevazu misali, zarafet 
timsali bir zat-ı muhterem ve mükerrem idi. 

Arvasi ailesinden bir de Seyyid Şefik 

Efendi vardır ki, İstanbul'da Sultan Ah­
med Camii şerifinde son hayatını imamlık 
yaparak bitirmiştir, o zatı da çokça ziyaret 
ederdik, Eyüp'te otururdu o da meşayihten, 
muhterem, mübarek, fazilet timsali bir kim­
seydi. Evet bu zevat işte o devrin muhterem, 
mübarek insanlarındandır. 

Kaşgari Tekkesi, tekkelerin kapatılmasıy­
la birlikte son bulmuştur. 

Devam edecek inşaallfill. 

·1 ~·/ı/.: İlim Kil/tür re Rklr Dergisi 





AKAİD 

HÜSEYİN AVNİ KANSIZOGLU 

H
ayrettin Ka­
raman, Yeni 
Şafak'ta 20 

Eylül 2018 tarihinde 
yayınlanan yazısında 

şöyle diyor: 

" ... Kabre konan 
cesedin burada di­
rildiğini, hesaba çe­
kildiğini, ya cennete 
veya cehenneme bir 
pencere açıldığını ve 
benzeri sözleri söy­
lerseniz, ışık ve alıcı 
konarak gözlem ya­
pıldığı için size gü­
lerler ve dine kötülük 
etmiş olursunuz ... " 

1 1 

YENi ŞAFAK GAZETESi DE 
1 

HAYRETIIN KARAMAN'IN 
1. 1 1 1 1 • 1 1 

"OLULER, DiRiLERi iŞiTMEZLER" 
1 1 1 1 • • 1 1 1 1 

GORUŞU UZERE MiDiR? -3-

Not: Bu yazının ikinci bölümü bir önceki ay yayınlanmıştı. 

Besmele, hamd ve salat-u selamdan sonra .. 

Hayrettin Karaman 

Diyor k"· 

Kabre konan cesedin bu­
rada dirildiğini. hesaba çe­
kildiğini. ya cennete veya 
cehenneme bir pencere 
açıldı~ını ve benzeri sözleri 
söylerseniz. ışık ve alıcı ko­
nar ak gözlem yapıldığı için 
size gülerler ve dine kötü­
lük etmiş olursunuz. 

Diyo z ·. 

·r Hayrettin Bey amca, 
işte burada dilinin altındaki 
baklayı, çekinmeden ve emin 
bir şekilde dışarı çıkarıyor. 

Bizce kendini iyice faş edip 
asıl yüzünü bu defa maskesiz 
olarak gösteriyor. İhtimal ki, 
artık yaptığı bu işi için şart­
ların son derece elverişli hale 
geldiğini düşünüyor. Öncü 
müfrezelerin, işi iyice ol­
gunlaştırdığı kanaatine sahip 
hale gelmiş olmalı ki, birkaç 
çok büyük ve tehlikeli iddia­
lar ileri sürüyor: 

(1) Kabre konan ölü orada 
diriltilmez. (2) Bedene kabir 
suali yoktur. (3) Kabirde cen­
nete veya cehenneme pence­
re açılmaz. (4) Kabirde azap 
ve nimetlenme yoktur. (5) 
Bunlara inanmak gülünecek 
şeylerdendir. (6) Bütün bun­
lar, fenerlerle ve cihazlarla 
müşahede ve ispat edileme­
yeceği için yoktur. 

Hayrettin Bey amcanın, öle­
nin ruhu berzah denilen bir 
yere gidiyor demesi, neyi ifa­
de ediyor? Ruhun bedeniyle 
veya dağılan parçalarıyla artık 
hiçbir alakasının kalmadığını 
mı? Bu hususlardaki Buha­
ri, Müslim ve diğer muteber 
muhaddisler tarafından yapı­
lan sahih ve sabit rivayetlerin 
hiçbir kıymet-i ilmiyesinin ol­
madığını mı, uydurma ve ya­
lan olduklarını · söylemeyi ve 
açıklamayı mı murat ediyor? 

İman edenlerin akıllarında 
ve gönüllerinde böyle bir te­
reddüt uyandırmayı mı kast 
ediyor? 
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Ölenin cesedinin yakdıp bir nehre veya 
denize atdması, arsa kaybına sebep ol­
maması bakımından daha elverişlidir 

mi demek istiyor? Sahih rivayetlerle ge­
len mezarlara/kabirlere selam verilme­
sinin manasız, buna dair rivayetlerin de 
uydurma olduğunu mu anlatmaya çalışı­
yor? Doğrusu bu, iman sahibi için hayli 
düşündürücü ve ibretlik bir tavır ... 

İki: Oysa berzah, dünya ile kulların tek­
rar diriltilip hayata gönderileceği ahiret 
günü arasındaki zaman ve mekan gerdesi. 
Dünyaya dönmesine de ahirete varmasına 
da mani bir perde. Aradaki yer ve zaman. 
Kabir de ölenin cesedinin gömülü olduğu 
veya bulunduğu yer. Berzahın bir kısmı. 
Mezar yahut onu yiyen yırtıcı hayvanın 
veya yamyamın karnı, kursağı, bağırsağı 
ve hücresi haline geldiği bedeni yahut da 
yakılarak küllerinin saçıldığı kuyu, nehir, 
deniz, tarla ve sahra gibi yerler. Her neresi 
olursa olsun, dünya hayatından sonra ve 
kıyamet günü diriltilmesinden evvel dur­
duğu yerin, berzahın bedenin veya parça­
larının bulunduğu mekan. 

Evet, kişinin ruhunun öldükten sonra 
nereye gideceğine dair ulemanın farklı 
görüşleri vardır. Tarafların her birinin de 
naslardan kendine mesnet edindiği nice 
güçlü delilleri mevcuttur. Lakin ince ba­
kıldığı zaman bunların hepsinin de doğru 
olduğu ve aralarında herhangi bir tezat ve 
tenakuzun bulunmadığı görülecektir. 

Zira bunların tamamı, aynı zaman içinde 
olmayabilir. Bu ihtimale rağmen, zamanla­
rının aynı olduğu kan ve münakaşa kaldır­
maz bir delil ile ispat edilmediği müddet­
çe tenakuz iddiasında bulunulamaz. Buna 
göre her biri ayrı zamanlarda ve şartlarda 
tahakkuk eder. Bazen, gömüldüğü kabrin­
de, kimi zaman da -kim olduğuna göre­
cennet veya cehennem gibi bir başka yerde. 

Aylık İlim - Kültür ve Fikir Dergisi 

AKAİD 

Ama her hal u karda -dünyada olduğu 
vasfı ve miktarınca değilse bile- bedeniy­
le yahut cüzleriyle bir çeşit ve miktar irti­
bat halinde olarak. 

Allah, o bedende yahut cüzlerinin 
bir kısmında bir nevi hayat yaratacak. 
Azabı veya nimetlenmeyi işte o hayat­
la hissedecek. Böylece -uykuda olduğu 
gibi- hem ruhu hem de bedeni ile azap 
görecek veya nimetlenecek. Bir kimsenin 
rüyasında, mesela bin kilometre uzaktaki 
birinden işkence gördüğü için bedeninin 
kan ter içinde kalması veya çok uzaklar­
daki bir kadınla beraber olması sebebiyle 
zevkinden ihtilam olması gibi. 

Nitekim Rabbimiz buyurdu: 
,,, ;;i J o~ o ı:i:i ı:i:i ,,, 

..:._ ~~ ! l ~q- ı ~-:· - ~ , ··'Jfı . -::- ~I )... r ~ J ~_,.., ~ ı.._r..AJ ıf .r:. r 
o ,,, ,,,. ,,.. ... J ,,.. 

ı.5..ıj-JI ~ ~ ._21 el - ~~.; ~8 ~ 
; ... ,,.. o!o J .. 

L. ~ ,, ı~ı 1\ , <'."' ·'Jfı ı .. •'' "'\ ~ u-; r.s' ~ I,.;> j> u-; f..J " , 

"Allah (bedenden) nefisleri/ruhları öl-
mesi anında alır; ölmeyenleri de uyku­
sunda (alır.) Üzerinde ölüme hükmettik­
lerini tutar, diğerlerini de tayin edilmiş 
bir müddete kadar, salar."1 

Buna göre Allah ruhları uykudayken 
alıyor. Nereden? Bedeninden, cesedin­
den. Ama bu haldeyken beden ölmüyor. 
Bedenden çekilip alınan ruhun, onunla 
bir nevi irtibatı hala sürüyor. Ama uyanık 
kimsede olduğu kadar güçlü ve ölende 
olduğu gibi zayıf da değil. Bu ayrılık se­
bebiyle ölenin cesedi çürüyorsa da uyu­
yanın bedeni çürümüyor. Kabirde de ay­
nen öyledir. Ruhla bedeninin zerreleriyle 
belli bir bağı vardır. Ama dünyadaki ma­
hiyette ve miktarda değil. 

Uç: Sizin anlayacağınız Hayrettin Bey 
amca, mayın eşeklerinin kendinden önce 
mayınları patlatarak temizlediği sınırdan 
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emin adımlarla öte tarafa geçiyor. Oradan 
yok pahasına belki de bedava bir şeyler 
alıyor ve dönüp buralarda satıyor. Ken­
dince ustaca karlı bir kaçakçılık yapıyor. 

Dör .: Hayrettin Bey amcanın bu yolla 
yani eline alacağı mesela Amerikan ya­
hut Alman marka bir fener ve ses kayıt 
cihazı ile yapacağı tespite dayanan bir 
inkar için kabre kadar inmesine hiç mi 
hiç lüzum yok. Dünyada olup biten ama 
ne onun, ne de bir başkasının, ne çıplak 
gözle, ne mercekle, ne dürbünle, ne te­
leskopla ve ne de bir başka cihazla yahut 
her hangi bir güçlü ışıkla göremeyeceği 

nice Kuran haberlerinin bildirdiği vakıa­
lar var. Peki, Hayrettin Bey amca, ayet­
lerin bildirdiği bu haberlere ne diyecek? 
Saplandığı bu mantık ve usulüyle onları 
da mı inkar edecek? 

Öyle ki: Mevla Teala buyurdu: 

* ~ ~L5 t.;\ -< * ~ t:.~L>J ! <·le. 0ı - },._ rJ.:':}- y; ~ r-::-- µ r 
~ 0)~~ L4 0~ 

"Şüphesiz ki üzerinizde elbette hafızlar 
vardır. Kerimler, yazıcılar. Yapmakta ol­
duklarınızı bilmektedirler. "2 

"O vakit ki (insanın amellerini yazması 
emredilen) iki(melek)den biri, sağ, diğeri 
de sol tara~a oturarak amelleri yazarlar. 
İnsan, ağzından hangi sözü çıkarsa, mut­
laka onun yanında gözetici ve yazmaya 
hazır iki (melek) bulunur. "3 

Mevla Teala yine buyurdu: 
,,, •, , " ~ '},._ 
~~~~j~-4~~ul ~§~U 7 

~ ~ı_;f~ 
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"Onun (kul) için vazifelendirilmiş, onu, 
önünden ve ardından takip edici bir ta­
kımları (melek) vardır ki, Allah 'm izni 
(emri) ile onu mu haf aza ederler. "4 

Mevla Tefila yine buyurdu: 

~ı~j ~~ ~ ~ ~r 0~ rt t 
L 0 · ,!(' ~ ' ' jJ W , , \ ~ 
~ ~~ J.J~ 

"Yoksa sırlarım ve gizli konuştuklarım 
işitmiyor muyuz zannediyorlar?! Evet, işi­
tiyoruz. Elçi(melek)lerimiz de onların yan­
larında, (amellerini) yazmaktadırlar. "5 

Mevla Teala yine buyurdu: 

<ı: . \ ~ !. ~ .:.._::_c;- L4 . . ~ •; [S' \..;\ _,/"' J ,... JO.J J O " ~J ;;;:i )> 
~r- C: - ~ 

"Şüp , ıesiz ki biz, yapmakta olduklarım­
zı yazıyorduk. "6 

~ ~ ! <:'. 't( ' ,c.J\ u ' ~i ı Jıh ~~ -> H },._ t"' r; u-:-' "-? - -~ r .rı.. r...r r 
~ 0fo.j ~) J~ 

"De ki, ruhlarznzzz almaya memur kılman 
ölüm meleği hepinizin ruhlarım alacaktır. "7 

L 0 , < ' ~ L4 0 ,!(' ~ ~ , 01 },._ 
~ -'~ ~ J ~r 

"Şüphesiz ki resullerimiz (melekler), 
yapmakta olduğunuz hile ve tuzakları 

yazmaktadırlar. "8 

~ r ~ _ ~ ;t ~ili ~JWı ~~; ~+Jı 0~ t 
"O kimseler ki, melekler onların can­

larını, kendilerine zulmeder haldeyken 
alırlar. "9 

~ ~j 0y,-!~ ~J\.Jı f--~!;; \~ ~ ~ )> 
~ ~_;~;ij 

"Melekler, yüzlerine ve artlarına vura­
rak canlarını alacakları zaman, ya nasıl 
olacak?! "10 

,,,, J ,,.. o ;;;ı " 

~ ~ ~JWI ~L; fa ~~\ )> 
"Meleklerin, canlarını pak kimseler 

olarak alacak olduğu kullar. "11 

Aylık ilim Kültür l'e Fikir Dergisi 



~ ~_;.Jı Jlli ~~~ ~ , 
"De ki, canlarznzzz ölüm meleği ala­

cak. "12 

~{Jı ıJ_;jS ~~\ ._) ~ 1~ ~:ri _;Jj , 
~ p1~~ij ~_?.-j 0~-!~ 

"Meleklerin, kafirlerin canlarım, yüz­
lerine ve arkalarına vura vura almakta 
olduğu anz bir görseydin! "13 

Mevla Teala şeytan hakkında da şöyle 
bir haber veriyor: 

,t , ,~, -~ '] ~ : tL.~ , , , ~\ ,, ~\ ~ 
'1( r+'J.7 ~ ~ ~: J .Y" ı J.. ~ r 
"Şüphe yok ki, o (şeytan) ve askerleri, 

sizi (insanları), sizin onları göremeyece­
ğiniz yerden görmektedir. "14 

Demek ki, Hayrettin Bey amca, bu Ne­
bevi ve İlahi gaybi hakikatleri, o feneri 
ve cihazıyla asla göremeyeceği için inkar 
edecek, öyle mi?! Sahi, o ecnebi mamu­
lü cihazları ve fenerleriyle, görüp işiterek 
ispat edemediği için bütün bunları da mı 
inkar edecek? Ya selam! .. 

Belli ki, o, bu kabir suali, kabir 
azabı ve nimetlenmesi inançlarının biri­
lerinin şahsi görüşü olduğu ve dine so­
kuşturulduğu vehmini uyandırmak isti­
yor. Oysa bunlar, sahih Sünnet ile gelen 
sabit haber ve akidelerdir. 

Hayrettin Bey amca, mertçe açık açık 
ifade etmiyorsa da bu sözleriyle Buhari, 
Müslim ve diğer hadis alimlerinin ka­
bir hallerine ve orada olan bitenlere dair 
yaptıkları bu rivayetlerin birçoğunun uy­
durma olduğunu iddia ediyor. Bunu, ak­
lına uymayan ve aklının almadığı bir şey 
olması sebebiyle de muhal gördüğü için 
yapıyor. Müminlerin bunlara iman etme­
lerine gülüyor. Olsun, kıyamet gününde 
de Müminler, birçoklarına güleceklerdir. 

Aylık İlim Kültür ı·e Fikir Der5isl 
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Buna göre, yazısına ölüler dirileri 
duymaz şeklinde attığı başlık, davasından 
çok daha geniş durmaktadır. Yazısından an­
laşıldığına göre, asıl inancı, kabirdekilerin 
asla konuşamayacakları ve sadece dirilerin 
değil -melekler de dahil- hiçbir kimsenin 
sözünü işitemeyecek olmalarıdır. 

Zahir ki, ölmek, -müşriklerde ve diğer 
imasızlarda olduğu gibi- ona göre de 
mutlak bir yok oluş. Hatta anlaşılıyor ki, 
onun bu itiraz ve inkarlarının asıl Muha­
tabı, hakikatte hiçbir kimse değil, gül­
düğü ve başkalarını güldürmeye gayret 
ettiği, başkaları değil sadece bunları Mü­
minlere ilk defa haber veren ve söyleyen 
Efendimiz sallallahu aleyhi ve sellemdir. 

Hayrettin Bey amcanın bu bakış za­
viyesiyle Kuran'ın birçok ayetini de inkar 
etmesi, lüzum-i bewin ile lazım gelecektir. 
Ki, bu ayetlerin bir takımını yukarıya aldık. 
Karaman'ın aklının, bu kadarını bile ala­
mayacak miktarda az olduğu söylenecek 
olursa, onun buna darılacağı açıktır. Hatta 
bizce de bu çok uzak bir ihtimaldir 

Şayet hayır aklı bunları ve hatta daha 
giri~ meseleleri anlayacak nispette üs­
tündür, denilecek olursa, bunu nasıl 

okuyacak ve anlatacağız? Aslında, ge­
liştirmeye çalıştığı bu mantıkla Kuran 'ı 
reddetme ve reddettirme gayreti içinde­
dir mi denilecek? İşlerin kanaatine göre 
hedefine tamamen varacağı şartlarda ne 
der bilemem ama, şu anda bunu büyük 
ihtimalle kabul etmeyecektir. 

Nitekim birçok ayette de ifade edildiği 
üzere dünyada meleklerce gerçekleşen 

konuşmalar, Nebi sallallahu aleyhi ve 
selleme vahiy/haber getirmeleri ve işler 
de Karaman'ın şu ışığı ve cihazlarıyla 

asla görülemez ve tespit edilemez. Bu, 
sağlam aklın tereddütsüz kabul edeceği 
bedihi ve çıplak bir hakikattir. 
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Sekiz: Ayrıca Efendimiz sallallahu aley­
hi ve sellemden, kabir halleri, suali, azabı 

ve nimetlerine dair gelen sahih ve sabit 
rivayetler çoktur.. Hatta bunları derleyen 
müstakil kitaplar bile telif edilmiştir. 

İmam Kurtôbi'nin et-Tezkiresi (içinde 
ahiret halleri var), Gezall'nin ed-Dürre­
tü'l-Fahiresi, İbn Receb el-Hanbell'nin, 
Ehvalü'l-Kubfir'u, Süyfiti'nin Şer­

hu's-Sudfir'u bunlardan sadece birkaç 
tanesidir. Hadis kitaplarının hususi ba­
hisleri, akaid kitaplarının hepsi bun­
larla doludur. Muasır biri, bu mevzuu, 
Şinkiti'in Advau'l-Beyan'ından ayıkla­

yıp başlı başına hakikaten nefis bir risale 
haline getirmiştir. Sabit sünnetle gelen 
tevessül ve benzeri başka bazı hususları 
inkar edebilmek için mevtanın işitmesini 
bilir bilmez inkar etmeye ihtiyaç duyup 
eser verenler de yok değil, çoktur. Alfisi­
zade de bunlardan biridir. Nitekim o da 
bu husustaki işitmeyi inkar eden bir risa­
le kaleme almıştır. 

Dokuz: Bu mevzudaki Sünnet rivayetle­
ri çoktur; birkaç tanesi ile iktifa edeceğiz. 

Öyle ki: İmam Ahmed b. Hanbel, Bu­
hari ve başkaları, Enes radıyallahu an­
hudan, Resulüllah sallallahu aleyhi ve 
sellem Efendimizin şöyle buyurduğunu 
rivayet ettiler: 
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"Kul kabrine konulduğu ve arkadaşla­
rı onu bırakıp da dönüp gittikleri vakit, 
o kesinlikle onların çarıklarının (ayak­
kabılarının) sesini işitir. Ona iki melek 
gelir ve onu oturturlar. Muhammed sal­
lallahu aleyhi ve sellem için 'Bu adam 
hakkında (dünyadayken) ne derdin?' 
derler. Mümin ise, ' Şahidlik ederim ki, 
O, Allah 'ın kulu ve resulüdür' der. Ona, 
'Cehennemdeki (Kafir olarak ölseydin 
gideceğin yer olan) oturacak yerine bak, 
Allah, onun yerine sana cennetten bir 
oturacak yer verdi' denir; her ikisini de 
beraberce görür. 

Katade dedi ki: Bize anlatıldığına göre 
ona kabri genişletilir. 

(Ravi) sonra, Enes hadisine döndü. Enes 
dedi ki: Münafık ve kafire gelince. Ona 
da 'Bu adam hakkında ne dedin?' deni­
lir. O da 'Bilmiyorum, insanlar ne diyor 
idiyse, ben de onu derdim' der .. Bunun 
üzerine ona, 'Anlamadın da, okumadın 
da' denir. Ona demirden çekiçlerle öyle 
bir vurulur öyle bir bağırır ki, onu önün­
deki insan ve cinlerin dışındaki herkes 
(ve her şey) işitir .. "15 

Ebô Davôd et-Tayfilisi, Ebô Davôd, 
Abdullah b. Ahmed İbnu Hanbel ve 
başkaları, Bera b. Azib radıyallahu an­
hu' dan şöyle dediğini rivayet ettiler: 
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"Nebi sallallahu aleyhi ve sellem ile be­
raber, Ensar'dan bir adamın cenazesin­
de çıktık, kabre vardık. Henüz kabirdeki 
lahdine konulmamıştı. Resulüllah sallal­
lahu aleyhi ve sellem hemen oturdu, biz 
de etrafında oturduk. Sanki başlarımız 
üzerinde kuşlar vardı (kımıldamıyor, ha­
reketsiz duruyorduk.) Elinde bir çubuk 
vardı, yerde çizgiler çiziyordu. Derhal 
başını kaldırdı ve iki yahut üç kere 'Ka­
bir azabından Allah' a sığınırım' dedi. 

Sonra da şöyle buyurdu: Mümin kul 
dünyadan kopup ahirete yöneldiği zaman 
(ölürken), ona gökten beyaz yüzlü, yüzle­
ri sanki güneş gibi olan (parıldayan) me­
lekler inerler. Yanlarında cennet kefenleri 
ve buhur gibi cennet güzel kokuları olur. 
Nihayet ondan göz görecek kadar uzak 
bir yerde otururlar. 

Sonra da ölüm meleği -ona selam olsun­
gelir başının yanında oturur. Ey tertemiz 
nefis/can! (Cesetten) çık Allah'ın bağış 
ve rızasına (gir) der. (Efendimiz sallalla­
hu aleyhi ve sellem devamla şöyle) bu­
yurdu: O (nefis) de bir testiden damla ak­
tığı gibi, (bedenden) ak(ıp çık)ar. (Ölüm 
meleği) onu alınca (diğer melekler) onu 
göz açıp kapama miktarı bir zaman (ölüm 
meleğinin) elinde bırakmazlar. Ta ki, onu 
alır o kefenin ve güzel kokunun içine 
korlar. (Ondan) yeryüzünde bulunan en 
güzel kokulu misk gibi rayiha çıkar. 

(Efendimiz sallallahu aleyhi ve sellem 
devamla şöyle) buyurdu: Onu (göklere) 
çıkarırlar. Onu hangi melekler topluğuna 
uğratsalar, o melekler bu güzel kokulu 
ruh da nedir, kimindir? derler. 
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(Onu yükselten melekler de insanların 
kendisine çağırdıkları) isimlerinin en gü­
zeliyle, falancanın oğlu falanca kişidir 
diye cevap verirler. Nihayet onu yeryü­
züne en yakın semaya götürürler ve onun 
için o semanın kapısını çalarlar. Onlara 
kapı açılır. Ta ki, onu bir üst semaya gö­
türecek olanlar ona teşrifatçılık yaparlar. 

Nihayet onu yedinci kat semaya çıkarır­
lar. Kulumun yazısını İlliyyiin defterine 
yazın ve onu yere döndürün. Zira ben on­
ları topraktan yarattım, ona döndürürüm, 
sonra da bir başka defasında onları ondan 
çıkarırım. 

(Efendimiz sallallahu aleyhi ve sellem 
devamla şöyle) buyurdu: Bunun üzerine 
ruh derhal cesedine döndürülür. Ardın­
ca ona iki melek gelir. Onu oturturlar. 
Ona Rabbin kimdir? diye sorarlar, o da 
Rabbim Allah 'tır der. Ona, Dinin nedir? 
derler, o da 'Dinim İslam' dır' der. Onlar, 
bu size gönderilen kimdir? derler, o da 
O, Allah 'ın Resulü sallallahu aleyhi ve 
sellemdir derler. Ona, ilmin nedir (neyi 
bilirsin?) derler; o da Allah'ın Kitabını 
okuyup tasdik ettim der. 

Bunun üzerine hemen gökten bir sesle­
nen kulum doğru dedi, öyleyse ona cen­
netten bir döşek serin, ona cennetten 
elbiseler giydirin, ona cennete bir kapı 
açın diye seslenir. (Efendimiz sallallahu 
aleyhi ve sellem nihayet şöyle) buyurur: 
Ona cennetten güzel kokular gelir; kabri 
ona, gözü görebileceği kadar genişleti­
lir. "16 

Tirmizi, Taberani ve başkaları Ebu 
Said el-Hudr1 radıyallahu anhu'dan Ri­
vayet ettiler: 
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"Kabir sadece cennet bahçelerinden bir 
bahçe veya ateş/cehennem çukurlarından 
bir çukurdur."17 

Belli ki, Hayrettin Bey amcanın sa­
hip olduğu o ecnebi yapısı fener ve 
cihazlar, bu zatların ellerinde bulun­
madığından şu haberlerin doğru olup 
olmadığını tecrübe etmeye kalkmadı­
lar. En başından sonuna kadar haber 
verenlerin tamamının yalancı değil de 
doğru sözlü olduklarına dayanarak 
onlara, iman etmekle iktifa ettiler. Be­
yin ve yürekleri de -Allahu a'lem- yine 
ecnebi tayyare filolarıyla bombalanıp 
tahrip edilmediğinden bu rivayeti ya­
parlarken hiç de utanmadılar. 

On: Hayrettin Bey amcanın bu anlayışı, 
açık bir kabir suali ve kabir azabı inkarı 
manasına gelir. Birçok ayetin işaret ettiği, 
Buhari ve Mislim gibi en sağlam Sün­
net kaynaklarındaki nice sahihlik, hatta 
meşhurluk, bazılarına göre ise manevi 
mütevatirlik derecesine ulaşmış rivayetin 
açıkça haber verdiği ve ayrıca üzerinde 
Ümmet'in icma (söz birliği) ettiği kabir 
suali ve azabını inkar 

Oysa materyalistlerin yani maddecile­
rin ve onların oltalarındaki kancalara ta­
kılmakla sofralarının mezesi haline gelen 
-gavurca ifadeyle- rasyonalist denilen o 
akılcı akılsız Müslümanların(!) bunları 

kabul etmeyip inkar etmeleri, şu ha~ikati 
asla değiştirmez. Onlar hesaba katılma­
yacak ve akil veya reşit sayılamayacak 
kadar beyinsiz ve alil zavallılardır. 

Gerektiği için, ölmek üzere olan hasta 
ile ölüye telkin konusuna yine dönece­
ğim, bu yazıyı bitirirken bu konuyu ni­
çin tekrar yazdığımı açıklamak isterim: 

Aylık ilim Kültilr l'e Fikir Dergisi 



Birinci yazım sebebiyle benim, konu ile 
ilgili kabul ettiğim ve etmediğim bütün 
görüşleri değil de taraftar olduğum gö­
rüşleri yazdığımı söyleyenler oldu. Gerçi 
farklı görüşleri de yazdım, ama muteber 
kaynaklara v.e alimlere ait olmak üzere 
-benim taraftar olduğum görüşü destek­
leyen- görüşleri yazmamda da bir sakın­
ca görmüyorum. Katılmayanlar da diğer 
görüşleri yazarlar. 

Hayrettin Bey amca, bir kez daha doğ­
rul'.:u söylüyor. İsteyen, istediği görüşü 
nakleder. Lakin, bu, kargadan başka kuş 
yoktur yahut söz bundan ibarettir zan­
nını uyandıracak bir tarzda yapmak ve 
mukabil hakikatleri örtüp okuyanları ya­
nıltmak üslubuyla ve şekliyle olursa, ona 
pek ala bu seninki, ilmi hıyanet ve sah­
tekarlıktır denilebilir. 

Yazımı tenkit konusuna gelince, bun­
dan ancak memnun olurum, yeter ki, iyi 
niyet bulunsun ve tahkir değil, tenkit ol­
sun! Bir de devamlı Ehl-i Sünnet'e ve 
Sünnet' e -haklı olarak- vurgu yapanlar 
Ehl-i Sünnet'in ve Sünnet'in ne demek 
olduğunu öğrenmeden, hadislerden sahih 
sünnete ulaşmanın ilmini edinmeden ko­
nuşmasın ve yazmasınlar. 

ır· Hayrettin Bey amcanın, ona yönel­
tilecek tenkitlerden memnun olup olma­
yacağı, sonunda belli olacaktır. Dilerim, 
dediği gibi olur. Ancak geçmişten biliyo­
ruz ki, o, kendine bırakın hakaret bulun­
durmayan tenkitte bulunanlara tahammül 
etmesini, açık tenkit bile sayılamayacak 
edepli imalarda bulunan kimseleri bile cin 
çarpmıştan beter yapmıştır. Adam bir de 
tenkit ediyor gibi sözleri bilinmektedir. 

·\ı•/ık ilim Kıl/tür ı·e Fikir Dergisi 
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Sözler ve işler, niyetlerin iyi olup 
olmamasının alametlerinden iseler de, 
nihayet bu zikri geçen niyetler, sahipleri­
nin dışındaki kullara nispetle ğaybtırlar .. 

Adama, -hadiste denildiği gibi- (( ':: ~~ ~. 

( (~ ~lkallbini mi yardın ? 18 derler. 

O halde, gayet dikkatli olunmalı, kötü 
niyet ve gayri meşru fiil ve sözlerle, iyi 
niyetlilere iftira edilmemeli, işi tepe tak­
lak ederek onlara kötü niyetlidir damgası 
vurulmamalıdır .. 

1 Hayrettin Bey amcanın, Ehl-i Sün­
net'e ve Sünnet'e -haklı olarak- vurgu 
yapanlar Ehl-i Sünnet'in ve Sünnet'in 
ne demek olduğunu öğrenmeden, hadis­
lerden sahih sünnete ulaşmanın ilmini 
edinmeden konuşmasın ve yazmasınlar 
sözü ve tavsiyesi hakikaten çok doğru ve 
yerindedir. 

Yalnız böyle bir tavsiye yapılırken, in­
sanlara iyiliği emreder, kendinizi unutur 
musunuz ?19 mealindeki ayetin palası ile 
doğranmaktan son derece korkulmalı ve 
çekinilmelidir. Şurası da açıktır ki, Hay­
rettin Bey amcanın, bu nasihatine kendi­
nin uymadığı açıkça bilinmektedir. Bu 
yazısında da görüldüğü gibi yazılarının 
sığlığı yanında Ehl-i Sünnet ve Sünnet 
hakkında ne kadar yaya olduğu ortadadır. 

Misal vermek gerekirse: Nakilde ema­
net-i ilmiyeye dikkat etmemesi, bütünlüğe 
halel vermesi, sözü anlamaması, bilhassa 
hulasa ederken çok kere maksadı yok et­
mesi, her bir ibareyi kilitlendiği anlayış ve 
inanca göre tesviye etmesi ve nihayet eser 
sahiplerinin muradını, başka eserlerinden 
de istifadeyle etraflıca anlamadan tepe 
taklak ederek onlara iftirada bulunması, 

1 1 

mefhum ve ıstılahlara hakim olmadığı 
yahut riayet etmediği için ekseriya lügat 
manasıyla işin içinden çıkmaya çalışması, 
sıkıntılardan sadece bazılarıdır. 
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D ·· Ölülerin işitip işitmeme mesele­
sinin doğru anlaşılabilmesi için biz de bir 
nakilde bulunalım: 

Ali el-Kari, şöyle diyor: Nevevi'nin 
Müslim Şerhi'nde şöyle denmiştir: 

Maziri, 'İnsanlardan bazzsz, hadisin 
zahiriyle emel ederek, meyyitin işiteceği­
ni söylemiştir' dedi. Maziri, sonra bunu 
inkar ederek bu sözün o kimselere (Be­
dir' de öldürülen müşriklere) has olduğu­
nu iddia etmiştir. 

Kadı İyad ona cevap vererek şöyle 
demiştir: Hiçbir şekilde def ve inkar 
edilemeyecek olan kabir azabı ve suali 
hadislerinde ölülerin işitmesi nasıl anla­
şılırsa, ölülerin (dirileri) işitmesi de öyle 
anlaşılır. 

Bu da onların diriltilmeleri veya onlar­
dan Allah'ın dileyeceği vakitte kendisiy­
le akledecekleri ve işitecekleri bir parça­
nın diriltilmesi ile olur. Şeyh (Nevevi), 
'Bir takım hadislerin gerektirdiği seçilen 
görüş, işte budur' dedi. 

İbnu'l-Hümam da, Hidaye Şerhi'nde 
şöyle dedi: Bil ki: (Hanefi) meşayıhı­
mızın çoğu, Yeminler Kitabı'ndaki Bir 
kimse bir kimseyle konuşmayacağına 
dair yemin etse, sonra da onunla ölüy­
ken konuşsa, yemini bozulmaz şeklinde­
ki fetvalarıyla açıkça ifade ettikleri üze­
re ölünün işitmeyeceği görüşündedirler. 
Çünkü yeminler anlamakla cevap vere­
ceği hallerde gerçekleşir. Hfilbuki ölü 
böyle değildir. 

Ben (Ali el-Kari) derim ki: Bu (fetva) 
onlardan (meşayıhtan), yeminler örfe da­
yandığından sadır olmuştur. o yüzden, 
bundan, işitmenin hakikatinin inkar edil­
mesi lazım gelmez. 
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Nitekim et yemeyecegme dair yemin 
edip de balık yiyen kimse hakkında da 
-Allah balığa taze ve yumuşak et diye 
isim vermesine rağmen- yemini bozul­
maz dediler .. 

(İbnu'l-Hümam devamla yine şöyle) 
dedi: (Ölü işitmez diyen meşayih, o za­
man), bu Bedir'deki çukurlarda bulunan 
müşriklerin işittiklerine dair gelen) ha­
dis hakkında ("Ne diyeceksiniz?" şek­

linde sual soranlara), bazen, 'Bu haber, 
Aişe radzyallahu anha tarafından, Allah 
Tec1la, Sen kabirdeki kimselere isittire­
cek olan bir kimse değilsin ve Şüphesiz 
ki sen, ölülere işittiremezsin buyururken 
Resulüllah sallallahu aleyhi ve sellem 
nasıl böyle söyler' diyerek reddedilen bir 
rivayettir, şeklinde cevap verdiler. 

Ben (Ali el-Kari) diyorum ki: Buhari 
ve Müslim tarafından rivayet edilen bu 
hadisin merdud (reddedilen bir haber) 
olması doğru olmaz. Bilhassa da onunla 
Kuran( daki yukarıda getirilen iki ayet) 
arasında hiçbir tezat olmadığı zaman (bu 
hiçbir şekilde doğru olamaz.) Zira (ayet­
lerdeki) ölüler ile kast edilen kafirlerdir. 

(İşittirecek olan bir kimse değilsin ve 
işittiremezsin ifadelerindeki) nefy /inkar, 
mutlak işitmek için değil de faydalan­
manın bulunmayacağı için getirilen bir 
ifadedir. Bu, Allah Teala'nın (Münafıklar 
için) '(Onlar), sağırlardır, dilsizlerdir ve 
körlerdir; işte onun için akletmezlerno 
sözü gibidir. Yahut da (ölülere işittirile­
memek, işittiklerine) cevap veremeye­
cekleri manasındadır. 

Beydavi, Sen ölülere işittiremezsin 

ayetinin tefsirinde şöyle dedi: Kafirler 
meşairini (kulaklarını, gözlerini, akılla­

rını ve diğer hislerini) hakka kapattıkları 
ve tıkadıkları için ölüler gibidirler. 
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Şüphesiz ki, Allah Teala dileyeceğine 
yani hidayetini dileyeceği kimseye işit­

tirir. Böylece de onu ayetlerini anlama­
ya ve nasihatlerini kabul edip almaya 
muvaffak eder. Sen kabirdeki kimselere 
işittirecek olan biri değilsin ayeti küfür­
de ısrarlı olanları ölülere benzetmek için 
bir terşih (istiare-i muraşşaha)21 ve Resu­
lü sallallahu aleyhi ve selleme onlardan 
ümit kestirmede bir mübalağadır. (Bey­
davi' den Nakil Son Buldu.) 

Şu halde ayet, 'Sen istediğine hidayet 
edemezsin; lakin Allah, dileyeceğine hi­
dayet eder' ayeti kabilindendir, onun gi­
bidir. 

(İbnu'l-Hümam) sonra şöyle dedi: Ba­
zen de (ölülerle yapılan ve onların işite­
ceği) bu konuşma, Nebi sallallahu Teala 
aleyhi ve sellem Efendimize has bir şey 
olup mucizedir ve ziyade pişmanlık için­
dir diye cevap vermişlerdir. 

Ben (Ali el-Kari) de şöyle derim: Bu 
görüş Katade'nin ileride gelecek olan 
görüşü olup onu bir şeyin Nebi sallalla­
hu aleyhi ve selleme has olması ancak 
bir delil ile sahih olabilir ki o da burada 
yoktur. Aksine (kabirdeki) sual ve cevap 
bunun olmadığını göstermektedir. 

(İbnu'l-Hümam) yine şöyle demiştir: 
Bazen de buna darb-ı meseldir (gerçek 
bir işitme değildir) diye cevap verdiler. 
Ben (Ali el-Kari) de diyorum ki: Bunu, 
Nebi sallallahu aleyhi ve sellem Efendi­
mizin (siz onlardan daha iyi işitemezsi­
niz) cevabı reddetmektedir. 

(İbnu'l-Hümam) sonra şöyle dedi: 
Müslim'in rivayet ettiği 'Şüphesiz ki, 
kişi, (onu gömenler) dönüp gittikleri 
zaman, onlarm çarıklarının sesini işi­
tir' mealindeki hadis, onlar (bu inkar ve 
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tevilleri yapanlar) için, müşkil (inkar ve 
tevillerine karşı altından kalkamayacak­
ları bir mani ve işin içinden çıkamaya­
cakları bir sebep) olur. Allah'ım! Ancak, 
(sözü geçen inkarı ve tevilleri yapanlar) 
bu işitmeyi, hadisle iki ayetin arasını bul­
mak ve barıştırmak için, suale ilk adım 
olmak üzere, ölüyü kabre ilk koyma za­
manıyla sınırlı tutarlarsa, o ayrı; (o za­
man işin içinden çıkabilirler. ) 

Zira bu iki ayet, ölülerin işitmemeleri­
nin gerçekleşmesini ifade etmektedirler. 
Çünkü Allah Teala, kafirleri, -işitmeleri­
nin imkansız olduğunu ifade etmek için­
ölülere benzetmiştir. O da ölülerin işitme­
lerinin bulunmadığının feridir (dalıdır). 

(Ona dayanan ve ondan kaynaklanan bir 
şeydir.) (İbnu'l-Hümam'dan Nakil Bitti.) 

Bu (ara bulma ve barıştırma) da -gör­
mekte olduğun gibi- içinde, kendisiyle 
ara bulma ve barıştırmanın hasıl olama­
yacağı bir çeşit nakz22 bulundurmaktadır. 

Bununla beraber, ölülere selam vermeye 
dair gelen rivayetler, bu işitmenin defin 
hallerinin evveliyle sınırlı tutulmasını 

reddetmektedir. Allah en iyisini bilir.23 

[Ali el-Kari 'den Nakil Bitti.] 

Önümüzde dünden bugüne 
değişik asli ve tali sebeplerle yaptıkları 
tahrifler yoluyla kitaplarını buharlaştırıp 
putperest hale gelen ve sonunu hazırla­
yan ibretlik bir garp alemi var. Bunlar 
gelişen pozitif ilimler ve maddeci f else­
felerin hakimiyet ve baskısı altında çoğu 
zaman kendilerini reforma başvurmaya 
mecbur gördüler. Sarsılmaz İslam'ın ve 
Şeriat'inin karşısında ezik düştüler. O 
yüzden kurdukları tuzaklar ve planla­
dıkları tahrif ve saptırmalarla İslamiyet'i 
ve Müslüm~ları da kendi içlerinden çö­
kertmek için harekete geçtiler. 
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Hakim ve ceberut politik güçlerin öncü 
has kuvvetleri vazifesini görecek olan 
oryantalizm gibi müesseseler kurdular. 
İslarn'ı da kendilerine benzetme gayreti­
ni güttüler ve gütmektedirler. Bunun için 
sırasıyla önce rnüçtehitlerirnizi ve hak 
mezheplerini, sonra rnuhaddislerirnizi ve 
tedvin ettikleri pak Sünnet mecmualarını, 
sonra Sahabe radıyallahu anhurn efendi­
lerimizi, daha sonra Efendimiz sallallahu 
aleyhi ve sellerni ve Sünnet'ini ve nihayet 
Kuran'ı ve Allah'ı tartışmaya başladılar. 

Sırtlarını dayadıkları dış politik hakim 
güçlerin ve içteki piyonlarının da yardım 
ve destekleriyle baştan başlayarak kale­
leri ve burçları teker teker düşürdüler ve 
ele geçirdiler. 

Referans almayı reddettikleri Kuran' ı 
ve Sünnet'i yani İslarn'ı öğretmek ve ya­
şatmak için müesseseler kurdular. Müs­
lümanları bunlar vasıtasıyla kandırıp o 
güçlü narkozlarıyla uyuttular. Hatta ko­
rnaya sokup neredeyse uyanamaz hale 
getirdiler. Böylece uydurdukları dinle­
riyle Müslüman evlatlarını devşirdiler. 

Bütün bir Ümmet' e, tekellerine aldıkları 
İslarnlarını dayatıp, gerçek İslarn'ı Müs­
lümanların kendi kanallarından öğren­
melerinin yollarını kademeli ve sinsi bir 
şekilde tıkadılar. 

Bu projenin baş, orta ve ayak takımı 
aktörlerini kıdem ve mertebelerine göre 
beslediler de beslediler. Tartışmaya açıp 
tahrif ettikleri her mesele, temelde İs­
lam' da tereddütler uyandırarak gedik 
açma ve onu yıkma operasyonundan 
başka bir şey olarak görmediler. 

İçtimai hayatın her bir sahasındaki 
mevcut şartların da üstün yardımlarıyla 
üst üste büyük ve parlak zaferler kazan­
dılar ve kazanıyorlar. 
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Muharebeyi biz Müslümanlar ne yazık 
ki kaybettik. Ancak ne kadar üzülüp ağ­
layarak göz pınarlarımız kuruyana kadar 
kanlı gözyaşları döksek az ise de meyus 
olmaya lüzum yoktur. Müslümanların 

hal ve vaziyetlerine bakılınca, sebepler 
dairesinde düşünülünce ümit var olma­
ya sebep, Allah'ın kudret ve hikmeti göz 
önüne alınca da meyus olmaya lüzum 
yoktur. 

Hamd olsun, Bunlar günlerdir, onla­
rı insanlar arasında evirir çeviririz .. 24 

ayetine de onu gönderene de getirene 
de iman etmişiz. Unutmamalı, nice za­
ferler vardır ki, acı ve ağır mağlubiyetle­
rin sebepleridir. Yine nice hezimetler de 
görülmüştür ki, göz kamaştıracak parlak 
hizmetlerin ve zaferlerin vesileleri ol­
muşlardır. 

Hayrettin Bey amca, bu muharebeyi, 
çok kere cephe gerisinde durarak, bazen 
de bizzat mevzilerde bulunarak, hatta 
kimi zamanlar süngü harbinde bile yer 
alarak idare etmektedir. O, bu işte, çok 
güçlü ve ciddi vazife yüklenen komutan­
lardan biridir. Kim bilir, belki de birin­
cisidir. Siz öyle mayın eşeklerine falan 
bakıp aldanmayın. 

Size, benim bu ölüler dirileri işitmez 
hükmümü dava eden, sizin de nice bü­
yük iilimleriniz vardır; başka zaman­
lar onlara toz kondurmak istemezsiniz 
derse veya onun namına böyle diyen biri 
çıkarsa, deyin ki: Evvela bizim İslam 
filimlerimizin dedikleri, hem mahiyet 
hem de kalkış noktaları yanıyla onun de­
diğinden çok farklıdır. 

Sonra, bizim tenkit ve sitemlerimiz, 
onun bu davasından daha çok, getirdiği 
izahlar ve illetlerle onu dayandırdığı te­
meller ve vardığı neticelerdir. 
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Pozitivist düşünce ve onun temeli üze­
rinde kurulmuş olan materyalistlik inan­
cıdır. Berzah ve ahiret hallerine dair inen 
ve gelen nasların iptaliyle Kuran'ın ve 
Sünnet'in üzerinde kasıtlı veya kasıt­

sız olarak korkunç tereddütlerin uyan­
dırılması ve nihayet bunların birilerine 
kökünden reddedilip reddettirilmesi ci­
nayeti. Halbuki sözü edilen geçmiş alim­
lerde bunların hiçbiri yoktur. 

Rabbimiz işittirmedikten 
sonra, hiçbir sözü, -değil kabirdeki ölü­
ye- burnumuzun dibindeki diriye bile 
işittiremeyiz. Ancak O işittirince de artık 
her bir kelamı -değil ki diriye- ölüye bile 
işittirebiliriz. Aklın (iman güneşi ışığı 

altında, güzel ve dikkatlice bakabilen) 
gözü, bunu görmekte asla zorlanmaya­
caktır. Yeter ki, kör yahut şaşı olmasın 
veya görmeye mani başka bir kusuru bu­
lunmasın. Yer aldığı vasatın şartları mü­
sait olsun: Aralarında nefislerin arzuları 
ve başka şeylerden ibaret olan bulut, sis 
ve toz karanlıkları yahut cahillik gibi ha­
rici perdeler bulunmasın. 25 

Son sözümüz yine salat u selam, son 
,,. o :;:; J ı:ı 

duamız da (( ~WI y.J ~ .:u;.J\ ))' dir. 

Dipnotlar 

1 Zümer:42 

2 İnfitar:l0,11,12. 

3 Kaf:17,18 

4 Ra'd:ll 

5 Zuhruf:80 

6 Casiye:21 

7 Secde: 11 

8 En'Am:62 

9 Nahl:28 

10 Muharnmed:27 

11 Nahl:32 

12 Secde:ll 
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15 Ahmed (3/126), Buhari (1374) ve başkaları. 

16 Ebu Davfid et-Tayalisi (753), Ahmed (4/287), Ebu 
Davfid (4753), Hakim (1/39), Beyhaki, Şuab (395) ve 
başkaları. Heysemi, ravileri sağlamdır (Mecmauu'z-Ze­
vaid:3/50), Hakim, sahihtir (aynı yer), Beyhaki, İsnadı 
sahihtir (aynı yer) dediler. 

ı7 Tirmizi (2460), Taberani, el-Evsat (8608) [Mah-
mud Tahhan tahkıkı] ve başkaları. 

18 Ahmed İbn Hanbel (4/438) 

19 Bakara:44 

20 Bakara:18 

21 Lafız kendi manasında bir başka manada kullanılıp 
aradaki alaka benzerlik olursa ve kelam hakiki manasın­
dan onu takviye edecek bir ifade bulunursa buna istiare-i 
muraşşaha denir. "Yeleleri sapsarı bir aslanla oturdum, 
konuştum" cümlesinde olduğu gibi. Burada konuştuğum 
adamı aslana benzettim. Adam müşebbeh (benzettiğim 
kişi), aslan müşebbehun bih (kendisine benzettiğim 

canlı), benzeme yanı ve alakası yiğitlik, aslana ait olan 
yeleyi adamda kullandım. 

22 Biri diğerini bozmaktadır. Hasılı, Müslim hadisi 
kabul edilecekse, işitmenin ölünün ilk gömülme anıy­

la sınırlandırılması ortadan kalkar. Çünkü 'Şüphesiz 

ki, (ölen) kişi, (onu gömenler) dönüp gittikleri zaman, 
onların çarıklarının/ayakkabılarının sesini işitir' hadi­
si ondaki er-racül!erkek yahut kişi kelimesi sebebiyle 
umum (genellik) bildirir ve hüküm her öleni içine alır. 
Bu da sınırlamayı yok eder, bozar. Sınırlama ile de, ha­
disteki umum bozulmakta ve ortadan kalkmaktadır .. 

23 Ali el-Kari, Mirkatü ( 4/246-247), Meymeniyye 
Matbaası, 1309, Esirlerin Hükmü Babı, Birinci Fasıl. 

Tenbih: Ali el- Kari tarafından Fethu'l-Kadir'den nak­
ledilen ifadeler, bire bir yapılmadığı ve kısaltma ile ol­
duğu için, birçok yer, Fethu'l-Kadir'in, hatası en az olan 
Bulak baskısı esas alınarak tercüme edilmeye çalışılmış­
tır. 

24 Ali imran:140 

25 Tenbih: 1 Kabir hayatı ve azabı ile alakalı kabul ve 
inkar olarak söylenebilecekler şüphesiz bunlardan iba­
ret değildir. Bunu inkar eden zamane cahillerinin hiçbir 
ilmi kıymeti olmayan vesveseleri, esasen cevap vermeye 
değmez. Ancak bunlara aldanabilecek avamın akıdesi­
ni düşünerek yine de açık ve anlaşılır cevaplar vermek 
lazımdır. 

Tenbih:2 Hadis kaynaklarının verilmesi basit ve kısmi 
olarak yapılmıştır. Bu basit tahriçlerden kalkarak kay­
nakların bunlardan ibaret olduğu iddiasında bulunduğu­
muz anlaşılmamalıdır. 
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A yakta durmamızı, düşmeden yü­
rümemizi ve koşmamızı sağla­
yan denge sistemimiz birçok or­

gan ve sisteminin mükemmel bir uyumu 
ile çalışır. Beyin, gözler, iç kulak, deri, 
kaslar ve eklemlerin kontrolü ile çalışan 
denge sistemimize vestibüler sistem adı 
da verilir. Özellikle iç kulaktaki 3 adet 
yarım daire şeklindeki semisirküler ka­
nallar başın farklı açılarını algılar ve iç 
kulaktaki endolenfatik sıvının farklı açı­
larda sinir uçlarını uyarması ile alınan 
sinyaller duyma siniri aracılığı ile beyne 
gönderilir. Bu şekilde başın hareketi ile 
ilgili bilgiler beyne iletilir. Semisirküler 
kanalların bağlı olduğu utrikül (kırbacık) 
ve sakkül (kesecik) isimli yapılar hare­
ketsiz durumda iken başın konumu ile 
ilgili bilgi toplarlar. 

Utrikül yatay, sakkül ise dikey hareket­
leri algılar. Hareketler esnasında görme­
nin düzgün ve dengeli olarak sağlanması 
için de görme sisteminin denge sistemi 
ile çok sıkı ilişkide olması gereklidir. Bu 
uyumu sağlayan vestibulo-okuler reflek­
sdir. Görmenin dışında dokunma duyusu 
ve eklem ve kaslardan gelen bilgiler de 
dengenin sağlanmasında çok önemli rol 
oynarlar. Ayakta durmayı sağlayan belli 
kasların tonusudur. Yani kaslardaki den­
geli bir gerginlik hali sayesinde ayakta 
durabiliriz. İşte birçok iskelet kasının 
hassas bir denge içerisinde ve belli öl­
çüde kasılı kalması ve hareketle denge 
bozulmadan kaslardaki gerginliğin yapı­
lacak harekete uygun bir biçimde anında 
ayarlanması son derece karmaşık ilişki­
ler sonucu gerçekleşir. 

Vestibüler sistem sadece yürüme ve 
ayakta durma için değil, aynı zamanda 
gözle hareketli cisimlerin takibi, hare­
kete rağmen sabit ve titreşimsiz görün­
tü elde edilmesi gibi fonksiyonlardan da 
sorumludur. 

Yürümeyi sağlayan mekanizmalardan 
bahsederken, buna vesile olan ve ayak­
ta durmamızı sağlayan kemik ve kasla­
rımızdaki birbirinden harika özelliklere 
değinmeden geçmek doğru olmaz. 



Kemiklerimiz çelikten çok daha hafif 
fakat ondan çok daha sağlam ve esnek­
tir. Sadece uyluk kemiklerimiz yaklaşık 
1 tonluk ağırlığı kaldırabilecek kuvvete 
sahiptir. İçinden omuriliğimizin geçtiği 
omurgalarımız ise hareketli bir dizi şek­
linde önemli bir yükü taşırken yıllarca 
birbirlerine sürtündükleri halde aşınmaz­
lar. Aradaki kıkırdak yapı ve bunu yağla­
yan özel sıvı sayesinde aşınma olmadan 
yıllar boyunca omurlarımız bu vazife­
lerini yaparlar. Bütün kemikleri hareket 
ettiren yaklaşık 100 e yakın kas ise sinir 
sistemimizin yönetiminde tüm sistemin 
uyumlu hareketini gerçekleştirerek yü­
rümeye vesile olurlar. 

Hayvanlarda ise insanlardakinden çok 
daha farklı denge sistemleri mevcuttur. 
Örneğin kediler iç kulaklarını ve kuy­
ruklarını kullanarak insanlardan çok 
daha hassas bir denge içinde yürüyebilir­
ler. Bazı balıklarda statosist adlı bir kese 
içindeki mineral içeren hareketli yapının 
bu kesedeki sinir uçlarını uyarması ile 
denge duygusu ortaya çıkar. 

tur; gravitropism 
yerçekimi hissedilir 
me gerçekleştirebilir. 

Her ne kadar yukarıda 
ge sistemlerimiz ile ilgili b" 
malar yapılmış da olsa, biliri.C 
insanların nasıl ayakta durabil 
olarak izah edebilecek bilgiye 
madığını itiraf etmektedir. Öze · 
rümek en zor izah edilen ve an • 
derece zor bir hareket şeklidir. A 
durmak ve hatta koşmak bile bir n 
analiz edilebilirken, halen nasıl den 
bir şekilde yürüyebildiğimiz açıklanabilir. 

miş değildir. Ayakta dengede durabilme 
ve yürüme nimetleri her ne kadar bize 
tekdüze ve basit birer hareket biçimi gibi 
gelse de, bunlar üzerinde uzun süre te­
fekkürü gerektiren nimetlerdir. 

İmam Rabbani'ye bir keramet göster 
demişler, şöyle bir yürümüş, "İşte ke­
ramet!" demiş. Kerim olan Rabbimizin 
ikramı olmasa, en küçüğünden en büyü­
ğüne hangi hareketimizi yapabiliriz ki? 



FIKIH · FATİH KALENDER 

FATiH KALENDER 

FIKHİ SUALLERE 
CEVAPLAR 

1. Soru: Maddi durumum müsait ol­
madığı için akika kurbanı kesemedim. 
Bunun belli bir zamanı var mıdır? 

Cevap: Çocuğun doğumunun ilk gün­
lerinde Allah' a bir şükran nişanesi olarak 
kesilen kurbana "aklka kurbanı" denilir. 

Akika; yeni doğan çocuğun başındaki 
saçın adıdır. Aklka kurbanı kesildiği gün 
çocuğun başı da tıraş edildiği için kur­
ban bu adı almıştır. 

Aklka kurbanı Hanefilere göre müste­
hap, diğer üç mezhebe göre sünnettir. 

Peygamber Efendimiz (Salliilliihu Aleyhi ve 

Sellem) torunları Hazreti Hasan ve Hüse­
yin için aklka olarak birer koç kesmiş, 
ümmetine yeni doğan kız ve erkek ço­
cukları için aklka kurbanı kesmelerini 
tavsiye etmiştir. 

Akl'ka kurbanı, çocuğun doğduğu gün­
den bulfiğ çağına kadar kesilebilir olsa 
da doğumun yedinci günü kesilmesi 
müstehaptır. Aynı günde çocuğa isim ve­
rilmesi ve saçının kesilerek ağırlığınca 
altın veya gümüşün tasadduk edilmesi 
de tavsiye edilmiştir. 1 
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Soruyu soran kardeşimizin çocukları 
buluğa ermemişse hala onlar için aklka 
kurbanı kesebilir. 

Kurban olmaya elverişli her hayvan 
akl'ka olmaya da elverişlidir. Kesilen bu 
kurbanın etinden kurban sahibi ve aile 
fertleri, yakın dostları yiyebileceği gibi 
tasadduk da edilebilir. 

2. Soru: Eşimin dedesi veya dayısıy­
la sefere çıkabilir miyim, nikah düşü­
yor mu? 

Cevap: Öncelikle dede ile dayı arasın­
da fark vardır. Çünkü dede mahremdir. 
Dayı ise mahrem değildir. 

Mahrem ve namahrem tabirlerini çok­
ça duyarsınız. Mahrem; nikah edilmesi 
haram olan, namahrem; nikah edilmesi 
haram olmayan anlamında kullanılmak­
tadır. Fıkıh kitaplarımızda bu konu, "mu­
harremat/nikah edilmeleri haram olan 
kadınlar" başlığı altında ele alınmıştır. 

Allah Teala şöyle buyuruyor: 

Aylık ilim - Kültür ve Fikir Dergisi 



"Size şunlarla evlenmek haram kı­
lındı: Analarınız, kızlarınız, kız kar­
deşleriniz, halalarınız, teyzeleriniz, 
erkek kardeş kızları, kız kardeş kızla­
rı, sizi emziren sütanneleriniz, sütkız 
kardeşleriniz, karılarınızın anneleri, 
kendileriyle zifafa girdiğiniz karıları­
nızdan olup evlerinizde bulunan üvey 
kızlarınız, -eğer anneleri ile zifafa gir­
memişseniz onlarla evlenmenizde size 
bir günah yoktur- öz oğullarınızın ka­
rıları, iki kız kardeşi (nikah altında) bir 
araya getirmeniz. Ancak geçenler (ön­
ceden yapılan bu tür evlilikler) başka. 
Şüphesiz Allah çok bağışlayıcıdır, çok 
merhamet edicidir." (Nisô SOresi:23) 

Nikah edilmeleri haram olan bu kadın­
lar iki kısımda ele alınır: 

Nikah edilmeleri ebedi haram olan ka­
dınlar. Bunlar; kişinin annesi, kayın vali­
desi, kız kardeşi, halası, teyzesi, sütkar­
deşi gibi kadınlardır. 

Aylık ilim Kulrıir re Fikir De(~sı 

FIKIH FA~ll-l KALENDER 

Ebedi mahremdirler. Yani onlarla ebedi 
nikah kıyamaz. 

Belli bir süre nikah edilemeyen kadın­
lar. Sözgelimi; nikahı alunda bulunduğu 
sürece hanımının kız kardeşi. Bir kimse 
nikah devam ettiği sürece hanımının kız 
kardeşini nikahlayamaz. Ancak boşadığı 
hanımının iddeti bittikten sonra onun kız 
kardeşini nikahlayabilir. 

Eşinizin dedesi mahreminizdir. Buna 
göre; başka bir mahsur olmamak kaydıy­
la onunla sefere çıkmanız fıkhi açıdan 
caizdir. Eşinizin dayısı ise mahreminiz 
değildir. Onunla sefere çıkmanız söz ko­
nusu olamaz. 

Yeri gelmişken; geçici mahremiyet var 
diyerek bir kadın eniştesiyle sefere çıka­
maz. Seferde ablasının yanında bulun­
ması hükme tesir etmez. 

Maalesef enişteyle baldız arasında ge­
çici mahremlik vardır diyerek bu türse­
ferlerin çokça yapıldığını duymaktayız. 

Evli olan bir kadınla yabancı bir erkek 
arasında da bu anlamda bir mahremiyet 
vardır. Yani bir kimse evli olan kadını 
nikahlayamaz. Peki, onunla sefere çık­
ması caiz olur mu? Elbette hayır. 

Hatta Peygamber Efendimiz (Sallôllôhu 

Aleyhi ve Sellem)e baldız Ve kayından sual 
edildiğinde bunları ölüm diye nitelendir­
miştir. Yani bunlarla beraberlik ölüm ka­
dar telikelidir. Yani daha da sakınmaları 
gerekir. Çünkü sürekli karşı karşıya gel­
meleri onlarda bir gevşeklik, vurdum­
duymazlık meydan getirebilir. 

Nitekim Ukbe b. Amir (Radıyalfiihu Anh) 

anlatıyor: 
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FIKIH FATİH KALENDER 

"Peygamber Efendimiz (Salliilliihu Aleyhi ve 

Sellem) şöyle buyurdular: 'Kadınların ya­
nına girmekten sakınınız.' Ensar' dan 
bir adam: 

'Ey Allah'ın Rasfilü! Bir kadının koca­
sının erkek akrabaları ile baş başa kalma­
sına ne dersiniz?' dedi. 'Bu, ölümdür.' 
buyurdular. "2 

3. Soru: Nisap değerinde arsası olup 
başka bir şeyi bulunmayan kişiye zekat 
verilebilir mi? 

Cevap: Burada temel kural şudur: 

Zekat; aslı ihtiyaçlar dışında nisap mik­
tarı mala malik olmayan kişilere verilir. 

Soruyu soran kardeşimiz bilerek veya 
bilmeyerek arsa tabirini kullandı, tarla 
tabirini kullanmadı. Bu önemli. Şöyle ki 
bir kimsenin evi ve tarlası olduğunu, tar­
ladan elde ettiği gelirin ihtiyaçlarını kar­
şılamadığını varsayalım. 

Bununla birlikte tarlanın nisap mikta­
rının üstünde değeri olduğunu da düşü­
nelim. Kabul edilen görüşe göre tarlanın 
değerinin nisap miktarından fazla olması, 
geçinemeyen bu kişinin zekat almasına 
engel teşkil etmez. Yani bu kardeşimiz 
zekat alabilir. 3 
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Evi dışında tarlası değil de yatırım 

amaçlı bir arsası olduğunu varsayarsak 
zekat alması caiz olmaz. Zira arsa eki­
lip-biçilen bir yer değildir. 

·':·--­• 
4. Soru: At eti helal midir? 

Cevap: İmam Ebu Hanife (Rahimehulliih) 

dan rivayet edilen ve tercih edilen görüşe 
göre at etinin yenilmesi mekruhtur. Ma­
likller de aynı görüştedir. Hanefilerden 
İmam Ebu Yusuf ve İmam Muhammed 
(Rahimehumelliih)a, Şafi! ve Hanbell mezhep­
leriyle Malikllerden bir rivayete göre, at 
etinin yenilmesi mubahtır. 4 

5. Soru: Mahkeme kararıyla ayrıldı­
ğım eşim bana nafaka ödüyor. Bunun 
caiz olmadığını öğrendim. Bir çocu­
ğum var çalışmam caiz midir? 

Cevap: Bilindiği üzere evli olan kadın­
ların nafakası kocalarına aittir. Boşanma 
durumunda ise nafaka, sadece iddet dö­
neminde koca tarafından karşılanır. Bu 
dönemden sonra kadın için nafaka söz 
konusu değildir. 5 

İslam' da "boşanan kadının nafakası, 
evleninceye kadar ayrıldığı kocası tara­
fından karşılanır" diye bir hüküm yoktur. 

Sorunuzda bir çocuğunuz olduğunu 

söylediniz. Bu çocuk ayrıldığınız eşiniz­
dense onun nafakası babası yani boşan­
madan önceki kocanız tarafından karşıla­
nacaktır. Bu, onun için din! bir vazifedir. 
Ayrıca bakıcı olan siz de çocuğa baktığı­
nızdan dolayı bakım ücreti alabilirsiniz. 
Zor da olsa geçiminiz bununla sağlanabi­
liyorsa çalışmanıza gerek yoktur. 

Aylık //im Kültllr ı•e f1klr Dergisi 



Kaldı ki; meşru ölçüler içerisinde kadı­
nın çalışmasında bir mani de bulunma­
maktadır. 

.+. ___ _ ., 
6. Soru: Saç ektirmek caiz midir? 

Değilse, onun yerine bir başka şey 
önerebilir misiniz? 

Cevap: Kendi saçından da olsa saç ek­
tirmek caiz değildir. Bu hususta aykırı 
görüş beyan edenler bulunsa da çoğun­
luğun görüşü budur. Meseleye fıtrat-ı 

tağyir (yaratılışı değiştirme) olarak ba­
kılmakta ve caiz olmadığı kanaatine va­
rılmaktadır. 

Önereceğiniz bir şey var mı diye so­
ruyorsunuz. Öncelikle; saçlarınızın dö­
külmüş olması sizde psikolojik bir baskı 
oluşturmamalı. Dünyada saçları dökül­
müş olanlar, olmayanlardan daha fazla. 
Bu sizi aşağılık kompleksine sokmasın. 
Yine de başınızı bir şeyle kapatmak isti­
yorsanız, bulunduğunuz yerin hava du­
rumuna göre takke takınız . Hocanın size 
yapacağı tavsiyenin bundan başka bir 
şey olacağını herhalde düşünmüyorsu­
nuzdur. .+. ___ _ ., 

7. Soru: Ev hanımıyım, bağkur ödü­
yorum. Farklı şeyler kulağıma geliyor. 
Bu caiz midir? 

Cevap: Bir kadın müessese işletiyor 

ve durumunu devletin yetkili organına 
beyan ettiğinden dolayı bağkur primi 
ödüyorsa söylenecek bir şey yok. Yani 
caizdir. Böyle bir durum söz konusu ol­
madığı halde yalan beyanlarla böyle bir 
sisteme katılacak olursa cfüz olmaz. 

Aylık İlim - Kültilr ı•e Fikir Dergisi 

FIKIH l FATİH KALENDER 

8. Soru: On gün hayız gördükten 
sonra adet hali sona eren kadın en az 
kaç gün sonra leke görürse adetli sayı­
lır. Gördüğü lekeden dolayı gusül al­
ması gerekir mi? 

Cevap: Adet hali sona eren kadın için 
temizlik dönemi başlar. Temizlik döne­
minin en azı on beş gündür. Fazlası için 
bir sınır yoktur. Adetin en azı üç gün, en 
fazlası ise on gündür. 

On gün hayız kanı gören bir kadının 
hayzı sona ermiştir. Sonrasındaki on beş 
gün içerisinde bu kadın temiz sayılır. On 
beş gün olan bu temizlik süresi içerisin­
de kan görüp görmemesinin hükme tesiri 
yoktur. 6 

Buna göre; ay hali sona eren kadının 
on beş gün içerisinde görmüş olduğu 
lekeler hayız kanı olamaz. Fıkıhta buna 
namaza ve oruca mani olmayan istihaza 
kanı denir. 

On beş günlük bu süre içerisinde gör­
düğü lekeden dolayı gusül alması gerek­
mez. Bu kan, kişinin elinden akan kan 
gibidir. Nasıl ki; elden akan kan sadece 
abdesti bozuyorsa bu süre içerisinde gör­
düğü kan da sadece abdesti bozar, guslü 
gerektirmez. 

Dipnotlar 

1 Ö.N.B Büyük İslam İlmihali 

2 Buhari, bab; men intezere hatta tüdfene 

3 Mecmau'l-Enhur 

4 Serahsi, el-Mebsut; Nevevi, el-Mecmu'; İbn 

Rüşd, Bidayetü'l-müctehid, 

s Mülteka'l-Ebhiir 

6 Zuhru'l-Müteehhilin 
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hesiz insanlı 
rici hadiselerind 

Çin'in son yıllarda ürkistan'da 
yaşayan Müslümanlar' a g tirdiği oruç ve 
namaz yasakları, dln1 eğitimin zaten yıl­
lardır yasaklandığı ülkede Müslümanları 
nefes alamaz hale getirdi. Doğu Türkista 
halkına yaşatılan zulüm, gün geçtikçe bü­

yaşamını yitirenlerin sayısı her ge­
~ eliyor. 

ca yıldır zulüme ev 
sahipliği kin belki de oradaki 
kardeşlerıruz- acı olanı, Müsl ·· 
kardeşlerinin onları yalnız bırakmaları 

unutmaları olsa gerek. 

Doğu Türkistanlı Müslümanları asimil 
ederek dinsizleştirmek isteyen Çin yöne­
tiıni, yıllardır uyguladığı işkence ve asi­
milasyon politikaları ile gündemden düş­
müyor. 1,5 milyarlık İslam aleminin en 
mazlum co... biri olan Doğu 
Türkistan'da illeri-

ni kullanmaları ve dinlerini yaşamalarına 
engel olunuyor. Kur'an okumak, namaz 
kılmak ve oruç tutmak devlete başkaldırı 
olarak görülüyor. 

Maalesef internet .. 
yada bunca · 
lunmasına ve o resmi olarak 
Çin yönetimi tarafından kabul edilmesine 
rağmen ülkemizde yazılı ve görsel basın­
da bu zulmün işlenmiyor 
d1lJUt'tdürücü. 

ldiği zaman, iki üç tane 
e edip ülkeyi kaosa sü­

rüklemeyi: eyenlere her türlü medya 
haberini~ destek olan~teler ve 
televizyon lan her nedense şimdiler 
de sessizlikleriiıikorumayı tercih ediyorlar. 

iyasilerden de Eilistin'e veya Suriye'de 
zulme karşı gôSterdikleri tepkinin 

·· eremediklerine üzülere 
ekonomik anlamd 

y akı-



Halkı İslam' dan vazgeçirmek için her türlü 
yıldırma ve baskı yönteminin kullanıldığı 
Çin'de, komünist diktatör Mao'nun 1966-
1976 yılları arasındaki Kültür Devrimi 
esnasında en acı dönem yaşanmıştı. Gelin 
şimdi kısaca Doğu Türkistan tarihi hakkın­
da bilgi edinelim. 

Doğu Türkistan, Türklerin en eski yerle­
şim alanlarından biriydi. Bölgeye ilk hakim 
olan T.. evleti, 
tan coğrafyası b 
Hun (M.Ö.22 - gaç 
534) ve Göktürk (550-840) hakimiyetinde 
kalmıştır. Bugünlerde, yaşanan zulüm anı­
lırken sıkça kullanılan 

ise 840 yılın ölg 

en son-
Uygurlar kendilerini J 
toparlayamamışlar­

dır. Bir kısmı Kansu J Chom•k 

Bölgesi' de deni- ~ 
len Kuzey uarem•v 

Çin tarafına, Ghuı,. 

bir kısmı da 
bugünkü Turpan 

ı:m . ıea 
Maralbe hı 

Yarlland 

Gumı 

Doğu Türkistan'ın yer aldığı Turfan ve 
Kaşgar t · . Bu ·· 

de kurulan Uygur 
na kadar varlığını devam ettirmişti. 

Doğu Türkistan'a göç eden Uygur 
Türklerinin başında Vu-hi Tegin'in kar­
deşi N go-nie Tegin bulunuyordu. Bunlar, 
MO'pı Kara-balasagun' da istilacı! 
fından öldürülen Uygur ka ~ 
ni Mengli'yi kağan se 
Türkistan 
De 

na göç eden Uygurlar, 
rinden evvel buraya kadar erek 

yerleşik hayata geçen ve Tib 
savaş sırasında Doğu Iw·· ~ıtin'ın güney 
taraflarına ur Türkleriyle 

ar, Karluk Türk­
rleşerek 880'de Karahanlı Dev­

letini kurmuşlardır. Doğu Türkistan ~aha 
sonra Kara Hoca Uygur Hanlığı 

(84p-1218) ve Türk-Moğol 

İmparatorlu hakimiyeti al­
,, tında kalmıştır (1218-1759)~ Qumul 

1750' de Çin işgali 
mış ve 1862 tar· 

sürmüştür. Bu s" 
Türkistan' da 4 

muştur. 186 ' 

ar 
Doğu 

areketi ol­
ed Yakup Bey, 

Kaşgar me üzere devlet kur­
ve Abdülaziz Han' dan 



zım Bey komutasında 
ekli subaydan oluşan 

biraskereği nu 1200piyadetüfeği 
6 sahra topu ve cephane yapımında ku -
nılan barut ve malzemeleri ile Hindis 
üzerinden Doğu Türkistan'ın kaşgar şeH 
rine göndermiştir. 

Mehmed Yakup Bey, en büyük desteği 
ise bir kaç sene sonra şüphesiz 2.Abdül­
hamid Han tarafından görmüştür. 

Maalesef bu çab 
kurulan devlet uzun 
Yakup Bey'in 1877 
si üzerine Çin, zulmünü daha o 
başlamış Doğu Türkistan' a sal 

18 Mayıs 1878'de Doğu Türkistan'ın ta­
mamını işgal etmiştir. 18 Kasım 1884'te 
Çin imparatorunun emriyle 19. eyalet ola­
rak (Xin Jian "Yeni Toprak") 

imparatorluğa bağlan-

1931 yılında Kumul ken­
tinde bağımsızlık müca­
delesi neticesinde bölge­
deki Çinlilere karşı zafer 

iıııliiııı:~~ ...... -r.-.- kazanılmış ve 12 Kasım 
1933'te Kaşgar'da Doğu 

Türkistan İslam Cumhu­
riyeti kurulmuştur. Hoca 
Hacı Niyaz cumhurbaşka­
nı ilan edilmiştir. 

sona ermesine 
muştur. 

Zaman zaman yine özgürlük mücadelesi 
devam etmiş, 1944 yılında Gulca'da Çin­
lilere karşı yine galip gelinmiştir. Gulca, 

atay ve İli şehirlerini içine alan bu 
ölgedeki Çin kuvvetle · • 

usya bu zaferden en­
inliler ile anlaş-

1946 yılında 
maddelik bir metin i 
kümet kurulmuştur. Böylece 
Rusya'nın olumsuz tutumu netices· 
tadan kalkmıştır. 

Mao, Çin'e hakim olmuş ve 
hiçbir askeri güç kullanmadan 

· tan'ı işgal etmiştir. 

üne Çin'in sert politika­
mli bir şekilde art­

Çinliler ile nu­
ş ve bun-



Her ne kadar eleştirilecek onca işe imza 
atsa da yine en bilinen örgütlerden biri olan 
Birleşmiş Milletler bile, bir milyona yakın 
Uygur Türkünün "Terörizmle mücadele" 
gerekçesiyle zorla kamplarda tutulduğu 

yönündeki haberlerin "Son derece endi­
şe verici" olduğunu belirterek bu kişilerin 
serbest bırakılmasını istedi. Çin ise Uygur 
Türklerinin "Yeniden eğitim" için Batı Şin­
can bölgesindeki kamplara gönderildiği 

iddiasını reddetti. Pekin, kamplarda sadece 
"Radikallerin" olduğunu öne sürdü. 

Bbc'de yer alan habere göre, Birleşmiş 

Milletler Irk Ayrımcılığının Kaldınlması 

Komisyonu'nun raporuna göre güvenilir ku­
ruluşlar, özerk Uyg bölgesinin dev bir gö­
zetim kampına dö · · 

Dünya Uygur Kongresi de haklarında hiç­
bir suçlama olmaksızın süresiz olarak kamp­
larda tutulan Uygurların Komünist Parti slo­
ganları atmaya zorlandığını d 

yemek ve­
amplarda işkence 

........... e dair haberlerin bulunduğunu 
aktardı. Neyle suçlandıklarını bilmeyen 
tutsakların avukat tutma haklarının olma­
dığı belirtiliyor. 

Ayrıca geçen hafta Milli Düşünce Mer­
kezi 'nde yapılan Doğu Türkistan panelin­
de çarpıcı bilgiler paylaşıldı. Akademis­
yen Erkin Emet, "İnsanların Dna'larını 
topluyorlar" dedi. Türklerin Dna'larının 
toplandığını söyleyen Emet: "İnsan sağlı­
ğı ile oynanıyor; oruç yasak. 2008 yılında 
dini nikaha onuldu. Cenazele­
rin İslami usu 
yakılmaya zorlanıyor. Kuts mekanları 

ziyaret de yasak" ifadelerini kullandı. 

Daha neler var neler vicdanlarda söylen­
meyi bekleyen ... 

a 
yöne­

celer farklı. 
ürkistan. Mazlum 

gı i yine Müslümanlar. 

Bakalım "Dünya Müs ·· ,nın Ha-
misi" olan güzel ·· · , yaşanan bu vah-

ndaki ağır sorumlul'-&.l~-r.­

e getirebilecek mi? 

Ve bizler acaba; Doğu T'ü'' M~'t 

kardeşlerimizin yaşadıkları bu imtihanda, 
onları unu ile yanların-
da anımızı başarıyla 

eceklerden olabilecek miyiz? 

Selametle. 



~~ ZİKİRLER, ~~ 
DUALAR VE FAZiLETLİ AMELLER 

CEMAZİYELEVVEL AYININ NAMAZLARI 
Cemaziyelevvel ayının yirmi yedinci gecesi (1 Şubat Cuma gününü 2 Şubat 

Cumartesi gününe bağlayan gece) iki selamla sekiz rekat kılınır, her rekatta Fatiha' dan 
sonra Duha (Vedduha) Suresi bir kere okunur. 

> J 

Sonra ay bitene kadar: «~ Jl..; t__µıı "Sübbuhun Kuddusün" zikrine devam edilerek 
o ay ihya edilir ki, bu amellerin yüceliğinden bu ayın azameti de anlaşılmış olur. 
(Muhammed ibnü Hatiriddin, el-Cevô.hiru 'l-hams, sh:54) 

CEMAZİYELAHİR AYININ NAMAZLARI 
Cemaziyelahir ayının ilk gecesi (5 Şubat Salı gününü 6 Şubat Çarşamba gününe 

bağlayan gece) kolaya gelen surelerle iki rekat namaz kılınır, namaz bitirildikten sonra 
çokça istiğfarda bulunulur. (Muhammed ibnü Hatiriddin, el-Cevô.hiru 'l-hams, sh:54) 

Cemaziyelahir ayının onuncu gecesi (14 Şubat Perşembe gününü 15 Şubat Cuma 
gününe bağlayan gece) altı selamla on iki rekat kılınır, her rekatta Fatiha' dan sonra bir 
kere Kureyş Suresi okunur. Bu namazın ardından Yusuf Suresi okuyanı Allahu Te'ala 
o sene geçim darlığından korur ve ahir zamanın sıkıntılarından muhafaza buyurur. 
(Muhammed ibnü Hatiriddin, el-Cevô.hiru' l-hams, sh:54) 

SENÜSI (RahimehullahJIN "MÜCERREBAT" ADLI ESERİNDEN 
DUALAR, ZİKİRLER VE FAYDALI TERKİPLER 

Kuzey Afrika' da, devrinin en büyük kelam alimi olarak tanınan, akaid sahasında 
birden çok eser tellf edip bunları şerh ve ihtisar eden ve daha başka birçok eseri 
olan Ebô Abdillah Muhammed ibni Yôsuf es-Senôsi (Rahimehullô.h) (ö:895/1490), 
sıkıntıların defi, hacetlerin halli gibi birçok faydaların celbi için de, içerisinde birçok 
dua, zikir ve terkiplerin yer aldığı bir eser kaleme almıştır. 

Bu eser "Mücerrebô.t-ı Diyerbf"nin elimizde olan üç baskısıyla birlikte basılmıştır. 

Ayrıca Efendi Babamız Ali Haydar Efendi Hazretleri'nin kendi Mushaf-ı Şer1-
fi'ne yazdığı kayıtlarda üç yerde kendisinden kaynak verdiği "Mücerrebô.t-ı Diyerbi" 
adlı eseri inceleyip tedklk ederek baskıya hazırlıyorum. 

İnşaallah yakın zamanda sizlere arz edeceğim bu eserin sonunda da, bahsimize konu 
olan "Mücerrebô.t-ı Senüsi" adlı eser yer alacaktır. 

Bu fakir kardeşiniz hacmi küçük ama faydası büyük olan bu eseri sizler için tercüme 
etmeye niyet ettim. Allah-u Te'ala tevfikini bizlere yar eyleyip bu eseri itmama 
muvaffak eylesin. Amin! 
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MÜCERREBAT-1 SENÜSI'DEN FAYDALI İLİMLER 

İste erin Gerçekleşmesi, Sıkıntılardan Kurtulmak ve Düşmanlara 
Gfilip Gelmek İçin Kılınacak Hacet Namazları ve Okunacak Dualar 

1) Şu bilinmelidir ki; her kimin Allah-u Te'ala'ya bir haceti (dileği) olursa veya 
bir sıkıntıya yahut derde düşerse ya da başına bir musibet inerse, gecenin ortasında 
kalksın. Sünnete uygun bir şekilde güzelce abdest alsın, Kur'an-ı Kerim' den bildiği 
sfueleri okuyarak iki rekat namaz kılsın. Selam verdikten sonra ise kıbleye yönelik 
vaziyette şu duayı bin (1000) kere okusun. (Eğer böyle yaparsa) Allah-u Sübhanehô 
ve Te'ala o kişinin başına inen her ne musibet ise onu kendisinden süratle giderir. Ey 
mümin! Elini bu hazineye sımsıkı yapıştır. Çünkü bunun menfaatleri gerçekten çoktur. 

Namazdan Sonra Okunacak Dua: 

"Ey Allah! Efendimiz ve yarimiz Muhammed'e, onun Ehl-i Beyti'ne ve 
sahabesine öyle bir salat ile salat(-ü selam) eyle ki onun vesilesiyle düğümümü 
çözesin, onun hürmetine sıkıntımı açasın. (Düştüğüm) bataklıktan onun sebebiyle 
beni kurtarasın, onun hürmetine benim zellelerimi (hatalarımı) gideresin, onun 
vesilesiyle benim için isteğimi yerine getiresin ve onun bereketine beni muradıma 
(arzuladığım şeye) eriştiresin." 

Sıkıntısının Neyle Çözüleceğini Rüyasında 
Görmek İsteyen Ne Yapmalı? 

2) Şunu bil ki; (kişiye) azık olacak faydalardan biri de şudur: Her kim ölü ya 
da diri bir arkadaşını ya da sevdiğini rüyasında görmek, aynı şekilde Allah-u 
Te' ala' dan bir haceti (isteği) olup da (bunun nasıl çözüleceğini) rüyasında görmek 
isterse, elbisesi ve yatağı temiz bir şekilde, güzel kokan beyaz bir elbise ile eşinden 
ayrı bir yatakta yatsın. 

(Yatmadan önce) ilk rekatında Fatiha' dan sonra 7 defa Şems Sfiresi'ni, ikinci rekatta 
ise yine Fatiha' dan sonra Leyl Suresini 7 kere okuyarak iki rekat namaz kılsın. 

Namazın ardından kolayına gelen ezberleyebildiği salevat siğalarından herhangi biri 
ile Nebi (Sallallahu Aleyhi ve Sellem)e gücünün yettiğince salat okusun. Ve şu harfleri (bir 
kağıda) yazıp yatacağı zaman başının altın( daki yastığın altın)a koysun. 

Eğer böyle yaparsa, hiç şüphesiz ki kalbindeki şey ona uykusunda zahir olur. 
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Yazılacak harfler şunlardır: 

rJ 1 ~rJ 1 ~r 1 ~rJ~rJ 1 

3) Şayet uykunda (rüyanda) kaybolmuş birini görerek ölü ya da diri olduğunu 
öğrenmek istersen ve içindeki bir suali ona sormak (ve cevabını öğrenmek) istersen, 
uyuyacağın zaman abdest al, pak, temiz ve beyaz bir elbise giyin, temiz bir yatak 
üzerinde uyu ve sağ tarafına doğru (yüzünle) kıbleye yönelerek yat. 

Ardından 7' şer defa Şems, Leyl, Tin ve İhlas surelerini oku, sonra aşağıdaki duayı 
oku. İlk gece istediğini görürsen (ne aladır). Şayet göremezsen, (inşaallah) ikincide 
ya da üçüncüde görürsün. 

Yediye kadar (bu şekilde devam et). Buna rağmen şayet yine bir şey göremezsen 
şunu bil ki (tarif edilen) amel esnasında bir şeyi eksik yapmışsındır. Eksiğini 
düzelt(ip tekrar dene), şüphesiz maksuduna ulaşırsın. Bu amel tecrübe edilmiş sahih 
bir ameldir. 

Duanın Okunuşu: 

"Ey Allah! Ey Ali (yüce)! Ey Azim (çok büyük)! Değerli peygamberin ve Rasô­
lün'e inzal eylediğin (indirdiğin) Kelam-ı Kadimin'den tilavet ettiklerim 
(okuduklarım) hakkı için; şu uykumda kudretinle bana şöyle şöyle (konularda 
öğrenmek istedim) şeyleri göster. 

Ey Alim (bütün sırları bilen)! Ey Hakim (yaptığı işler yerli yerinde olan)! Bu 
(sıkıntılı) işimde benim için (güzel) bir kurtuluş ve çıkış kapısı yarat. 

Ey Kerim (ihsanı bol olan)! Benim duamın kabôl olunduğunu. gösteren şeyi, 
lütfunla bu uykum( daki rüyam)da benim için fazlınla göster. Zira şüphesiz Sen 
her şeye Kadir'sin." 

4) Her kim (yapacağı bir iş hakkında neyin hayırlı olup olmadığını öğrenme 

hususunda) kendisine gizli kalan şeyi uykusunda görmek isterse, uyuyacağı zaman 
aşağıdaki duayı okusun. 
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Sonra da uyuyana dek (( ! :d- ~>> "Ey Habir (her şeyden ziyade haberdar)!" de­
sin ve himmetini görmek istediği şeye yöneltsin. 

Şüphesiz o kişi için niyet ettiği şey(i görmek), Allah-o Te'ala'mn izniyle uyku­
sunda ona zahir olur. 

Duanın Okunuşu: 

"Ey Allah! Ey İbrahim'in, İsma'il'in, Môsa'nın, İshak'ın, Ya'kôb'un, isa'nın 
ve kendisini kutsayarak mukaddes kıldığın Muhammed (Sallallahu Aleyhi ve Sellem)in 

Rabbi! 

Ey Cibril'in, Mikail'in ve İsrafil'in Rabbi! Ey Tevrat'ı, İncil'i, Zebôr'u ve 
yüce Furkan (Kur'an)ı inzal buyuran! Kendisinde hayır, iyilikler ve berekletler 
gördüğün şeyi bana bu uykumda göster. 

O (Rasfilüllah (Sallô.llô.hu Aley hi ve Sellem)): '(Her şeyin gorunen-gorunmeyen tüm 
yönlerini hakkıyla bilen) O Alim ve Habir bana haber verdi.' dedi." 

5) Düşmanları üzerine galip gelmeyi isteyen kişi aşağıdaki duayı her gün ve gece 
gücü yettiğince okusun. Hiç şüphesiz bu duayı okuduğu müddetçe ok ve kılıç (silah) 
ona isabet etmez, düşmanından ona bir kötülük ve sıkıntı gelmez. Bunu okumaya 
devam ettiği müddetçe ne elem, ne de ölüm ona erişmez. Ancak Allah-o Te'ala o 
kişinin ruhunu kabzetmeyi dilediği gün, bu duayı okumaya muvaffak kılınmaz. 

Duanın Okunuşu 
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"Rahman ve Rahim olan Allah-o Te'ala'nın adıyla (duama başlıyorum). Allah-o 
Te'ala, Efendimiz ve (iki cihanda) yardımcımız olan Muhammed'e ve onun al-i 
ashabına salat ve daimi olan bir selam ile selam eylesin. Nefsimi, dinimi, ailem­
den yanımda ve uzakta olanları, ebediyyen diri olup hiç ölmeyecek olan Zat( ın 
hıfz-ü inayeti) ile korudum. 

Bunların korunması husôsunda sırtımı, hiç uyumayan ve ölmeyen (başı sonu 
olmayan, Zatı'na ait bir hayatla) Hayy ve (mahlfikatını yönetme ve koruyup kolla­
ma işini daima üstlenmiş bulunan bir) Kayyôm olan Zat'a dayadım (ancak O'na 
güvendim). Ben, Allah'ın (kötülükle) kastedilemeyen ve serbest kabôl edileme­
yen civarında ve Kendisine rağmen hiçbir kula verdiği güvence bozulamayan 
zimmet ve emanı içerisinde sabahladım / akşamladım. Ben, Benim de Rabbim, 
göklerle yerin de Rabbi olan O Yüce Allah'ın sağlam kulpuna sımsıkı tutundum. 

O'ndan başka hiçbir ilah yoktur. Artık ben O'nu (her işinde Kendisine 1timad 
edilecek) bir Vekil edindim. Ancak Allah' a güvendim, sadece Allah' a sığındım, 
işimi Allah' a ısmarladım. Allah ne dilerse, o olur. Allah'ın yardımı olmadan hiç­
bir şeye kuvvet olmaz. 

O (Allah-u Te'ala) ne güzel güç yetiren ve (kullarına) yardım edendir. Allah koru­
yucu olarak (herkesten) daha hayırlıdır. Zaten acıyanların en merhametlisi ancak 
O' dur. Allah-o Te'ala, Efendimiz Muhammed'e ve onun al-i ashabına mahlôka­
tının adedince, Zatı'nı razı edecek kadar (Allah-u Te'ala'nın) Arşı'nın ağırlığınca 
ve (sonsuz) kelimelerinin miktarınca salat-Ü selam eylesin. "Andolsun ki elbette 
muhakkak size kendi nefislerinizden (sizin gibi bir beşer) olan pek değerli bir 
Rasôl gelmiştir ki, sıkıntıya uğramanız ona çok ağırdır, size karşı çok düşkündür 
ve inananlara çok esirgeyicidir, pek acıyıcıdır. 
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(Hablbim!) Eğer (hala) onlar (sana iman etmekten) yüz çevirirlerse, sen: 'Bana 
yetecek olan ancak Allah'tır, O'ndan başka hiçbir ilah yoktur. Ben ancak O'na 
tevekkül ettim. O çok büyük olanArş'ın Rabbi de ancak O'dur.' de." (ayet-i keri­
meleri benim himayemdir). 

, 

( ot: Bu dua sabaha göre yazılmıştır, akşam ise altı çizili olan kelime yerine «..;_ : , ~i jıı 
şeklinde okunur.) Bu duanın sonuna Tevbe Sfiresi'nin son iki ayet-i kerimesi eklen­
miştir. Zira Rasfilüllah (Sallô.llô.hu Aleyhi ve Sellem)in şöyle buyurduğu rivayet olunmuştur: 

= ... ~~) r-s~~ j al) :J~ u_;.; \_; 0-4 ıı :J\J ~\ r-Lj ~ ::Uı ~ ~ı ~ l?~) 
o ,, \ ,,... 1 1 

«. i-~I .:J.1~ ~ ~ ~~ rJ §j~I ~\ Jı 
"Her kim Allah-o Te'ala'nın: 

t{ IJ J • J - ..... "' \,_ 

~ .. J_,.....) ~a~ .:u.ı .? 

'Andolsun ki elbette muhakkak size pek değerli bir Rasfil gelmiştir.' (et-Tevbe 

Suresi:128) kavlini surenin sonuna kadar okursa, O gün içerisinde ölmez." (es-Seniisi, 
el-Mücerrebô.t, sh:lO, -Mücerrebô.tü Diyerbf hô.mişinde-) 

Başka bir rivayette ise: 

((.~~ ~j~ ~j ~ ~)) 
"Öldürülmez ve demirle (kurşunla) vurulmaz." buyrulmuştur. (es-Seniisi, el-Mücerre­

bô.t, sh:lO, -Mücerrebô.tü Diyerbf hô.mişinde-; el-Gafıki, Lemehô.tü'l-envô.r, no:966, 21758; el-irili, el-Muğnf, 
no: 1110, 21858; ez-Zebidi, İthô.fü 's-sô.detili 'l-müttakfn, 11187) 

Bu ayet-i kerimeyi gece okuyan da aynı müjdeye nail olur. 

İmam İbnü'l-Hasen ibni Ali el-Kurtubi (Rahimehullô.h) "Kenzü'l-esrii.r" isimli ese­
rinde bu had1s-i şerifi zikretmiştir. 

Bu hadls-i şerlf salihlerden birine ulaştığında ki zannedersem (o zaman) yaşı 70 idi, 
bu kişi hastalığı esnasında bu had1s-i şerifle amel etmeye başladı ve bu ayet-i kerime­
leri yaşı 130 oluncaya kadar okumaya devam etti. 

Allah-o Te'ala onun ölümünü murad ettiği vakit ise bu kişi rüyasında Rasfilüllah 
(Sallô.llô.hu Aleyhi ve Sellem)i gördü. Rasfilüllah (Sallô.llô.hu Aleyhi ve Sellem) ona: 

<<!~~ ~~ r5 Jı ılı 4ıı 
"Ey felan kişi! Daha ne zamana kadar bizden kaçacaksın?!" buyurunca, o gece 

bu ayet-i kerimeleri okumayı terk etti ve hemen vefat etti. 

Allah-o Te'ala'nın rahmeti onun, bizim ve bütün Müslümanların üzerine olsun. 
(Kulları hakkında yazmış olduğu hükümlerden, rızıklardan, ecellerden ve günahlar­
dan) dilediğini silip (istediğini) sabit kılan ve (tüm yazıların aslını teşkll eden ve hiç 
değişmeyen ezel! ilmini temsll eden) Ümmü'l-Kitab ise sadece O'nun katında bulu­
nan Zat ne kadar münezzehtir. (es-Senusi, el-Mücerrebô.t, sh:3-11, -Mücerrebô.tü Diyerbf hô.mişinde-) 
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Fay dalı Mal fi.mat 

Ömer (RadıyallôhuAnh) vefat ettiğinde Ka'b (RadıyallôhuAnh): "Ömer (RadıyallôhuAnh) Al­
lah' a dua edecek olsaydı, elbette Allah ecelini geciktirecekti." deyince kendisine: 
"Allah-o Te'ala: 

.... o "' .o!! ,,,,, ~ ,, J ,,,,, - ,,,. 

(
• J ~,. • ,. ,, ,. ~,. 1 ,. • J • 1 ~ • ,. ,, ~J ,. 1 ,. 1 ,. ı · ı -::) 
uyJ 0 ~ 2 lJ ~'-" uJy>...:..-.: l . ı:.~ ~u ,. ,. ,. 

'Ecelleri geldiğinde bir an bile geri kalamazlar, öne de geçemezler.' ( el-A 'rôf sare­

si:34 'den) buyurmadı mı?!" denilmiş, o da buna cevaben: "Ama Allah-o Te'ala: 

(
ı. ~ ,. ,. ,. ,. ) 

~8" u-9 ')1-;_;J; ~ ~0 ~2 'l) ~ ~ ~~2 ~J 
~ ,, \ ,,.. '.... .... ~ .... 

'Uzunca yaşatılan hiçbir kimsenin ömrü uzatılmaz, onun ömründen bir şey de 
eksiltilmez ki, (bütün bunlar Levh-i Mahfuz namındaki) bir Kitap'ta (kayıtlı) bu­
lunmasın.' (el-Patır saresi:ll 'den) buyur( arak Kendi ilmi dahilinde ömrün uzatılıp kısatı­
lacağını ifade buyur)muştur." dedi. (İbnü Sa'd, et-Tabekatü'l-kübrô, 31353-354, 361 ; 'Abdürrezzak, 
el-Musannef, rakam:20386, 111224-225; el-Beğavi, Me'ôlimü't-Tenzfl, 41521) 

Şu bilinsin ki; ömür uzatılsa da eksiltilse de bunların hepsi daha önce Levh-i 
Mahfuz' da kaydedilmiş ve ilm-i ezellde bilinmiştir. Dolayısıyla Allah-o Te'ala ezel­
de kimin dua edeceğini bildiyse o kişiye uzun ömür yazmış, bunu yapmayacağını 
bildiği kimse hakkında da kısa ömür takdir etmiştir. Lakin bizler kendi hakkımızda ne 
yazıldığını bilmediğimiz için bu gibi dua ve zikirleri yapmaktan başka çaremiz yoktur. 

Nasıl ki "Allah ne yazdı ise o olur." diyerek doktora gitmeyi, ilaç içmeyi ve ameli­
yat olmayı terk etmiyorsak, işte böylece bol rızıkla ve düşmanlara galip olarak uzun 
yaşamamız için bize öğretilen bu zikirleri de terk etmemeliyiz. 

MEŞHUR HADiS-İ ŞERIFTE BİLDİRİLEN 99 İSM-İ ŞERIF 
DIŞINDA, KUR' AN-I KERIM'DE VE HADIS-İ ŞERIFLERDE 

ZİKREDİLEN 100 İSM-İ ŞERiFTEN 
,. . 

DÖRDÜNCÜ İSM-İ ŞERiF ((f :}\j\» İSM-İ ŞERIFİ 
Bu ism-i şerif "En fazla iyilik sahibi olan" manasına gelmektedir. Kur'an-ı Kenm'de 

sadece bir kere zikredilmiştir. Allah-o Te'ala'nın esma-i şerifesi içerisinde izafetsiz 
J , 

olarak «~İn vezninden gelen bundan başka bir ism-i şerif yoktur. 

Bu ism-i şerif ilk nazil olan beş ayet-i kerime içerisinde şöyle zikredilmektedir: 

@ fJ'~ı ~JJ tj;@ ~ ~ 0lJ~ı ~@ ~ '5~\ clt) ~~ t);) 
.J,, .... .... o -: 'J ........ o -::: ~.... .... 

(~ tJ ~ 0lJ~ı ~@ ~~ ~ '5~\ 
,. 

"(Habibim!) O Rabbinin ismiyle (başlayarak Kur'an'ı) oku ki, (her şeyi) O 
yaratmıştır. İnsanları (sülük gibi rahim duvarına yapışıp kan emerek beslenen 
aşılanmış yumurtadan ibaret) pıhtılaşmış kan parçalarından yaratmıştır. Oku, 
zaten en fazla iyilik sahibi olan, ancak senin Rabbin'dir. (Çünkü O, karşılıksız 



verir ve hiçbir şeyden çekinmediği hfilde mühlet tanır.) O Zat ki (yazıyı) kalemle 
öğretmiştir. O, insana (işitme, görme ve anlama gibi birtakım kuvvetler vererek ve 
ayetler indirip deliller sunarak) bilmediği şeyleri öğretmiştir." (el-Alak Suresi:l-5) 

İşte Allah-o Te'ala'nın kullarına olan ilk rahmetini ve nimetini beyan eden bu 
ayet-i kerimelerde; Allah-o Te'ala insanı kan parçasından yarattığına ve hiçbir şey 
bilmez iken ona. bilmediklerini öğrettiğine dikkat çekmiştir. Allah-o Te'ala insanlığın 
babası olan Adem (Aleyhisselôm)ı meleklere karşı ilim sıfatı ile üstün kıldığı gibi insanı 
da diğer varlıklara karşı şerefli ve keremli olarak yaratmasını, ona ilim vermesiyle 
gerçekleşmiştir. 

Bu ism-i şerif Allah-o Te'ala'ya ait olarak hadis-i şeriflerde zikredilmiştir. Bunlara 
şöyle birkaç misal verebiliriz: 

1) Ali (Radıyallahu Anh)dan rivayet edilen bir hadls-i şerifte Rasôlüllah (Sallallahu Aleyhi 

ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 

o:?, ; ;:;:i ,,. \ ,,, ,lı ~ ,l. J ,.. ,,, ,,.. ,,, o \ ,,. ,l. 

GlJI ·~w,ı? ' n:.::l::. - ~ l!Jü:uı\ 1-:....uı\J '' Jü:JüLl l!Jü:uı\ , . , . ı::..? , ~ ~ . (.rA r-J , ~ ı..s"' ~ , .)-".) ı..s"' ~.) ı...ş-;- (f' 
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"Her kim dünyada bir günaha isabet eder ve onunla azaplanırsa, Allah(-u 

Te'ala) o kuluna (ahirette) azabını ikinci defa yapmayacak kadar adalet sahibidir. 
Her kim de dünyada bir günah işler ve ( tevbe ettiği için) Allah(-u Te 'fila) o kişi­
nin üzerinde(ki) o günahı örterse, Allah(-u Te'fila) kendisini affettiği bir şeye 
(ceza vermeye) dönmeyecek kadar kerem (iyilik) sahibidir." (İbnü Mace, es-Sünen, 
el-Hudud:33, rakam:2604, 21868; el-Hakim, el-Müstedrek, rakam:7678, 41291; Zıyaüddin el-Makdisi, el­
Ehadfsü'l-muhtara, rakam:770, 21385; el-Beyhaki, eş-Şu'abü'l-fman, rakam:6733, 91338) 

2) Enes (Radıyallahu Anh)dan rivayet edilen bir hadis-i şerifte Rasôlüllah (Sallallahu 

Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 
o .ı ... ... ~ .... \ ,, lı .,:; .lı J ... ... / ,,.. \ ... lı .... ; 
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"Allah(-u Te'fila) bir kul için dua kapısını açıp da o kişiye icabet (kabfil) kapısını 
kapatacak değildir. Allah(-u Te'ala) bunu yapmayacak kadar keremlidir." (ed­
Deylemi, el-Müsned, rakam:6273, 4188; 'Ali el-Müttaki, Kenzü'l-'ummal, rakam:3155, 2168) 

3) Ebô Sühayle (Radıyallahu Anh), Ali (Radıyallahu Anh)ın şöyle söylediğini anlatmıştır: 
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"Ben size Allah-o Te'ala'nın kitabında bulunan en faziletli bir ayeti haber vereyim 

mi ki bize onu Rasôlüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem) (şöyle) anlatmıştı: 

"Ey Ali! (Allah-u Te'ala'nın:) 'Size isabet eden herhangi bir musibet, ellerinizin 
kazanmış olduğu (kötü) şeyler sebebiyledir. Yine de O, birçoğunu affetmekte 
(ve onlara ceza vermemekte)dir. (Aksi takdirde yeryüzünde hiçbir canlı bırakacak 
değildir).' (eş-Şura Suresi:30) ayetini sana tefsir edeyim: (Allah-u Te'fila bu ayet-i 
kerimesiyle:) 'Size dünyada isabet eden herhangi bir şey; hastalık yahut azap 
veya bela ellerinizin kazandığı günahlar sebebiyledir.' (buyurmuş olmaktadır.) 

Allah-o Te'ata (mümin kullarına dünyada sıkıntı çektirdikten sonra) ikinci defa 
ahirette onlara azab etmeyecek kadar keremlidir. Allah-o Te'ata dünyada 
bir şeyi affettiyse, bu affından sonra tekrar (o şeyden sebep, onu yapan kulunu 
cezalandırmaya) dönmeyecek kadar Halim'dir." (Ahmed ibnü Hanbel, el-Müsned, 
rakam:649, 2178; Ebu Ya'la, el-Müsned, rakam:453, 11351) 

4) Rasôlüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem)in şöyle buyurduğu rivayet olunmuştur: 
"" ; o ,, "" :;i; :;i "" ' "" 1 ;:;; ::::ı 
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"Müslümanlardan kırk kişi bir cemaat içerisinde toplanırlarsa, onlar içerisinde 
mutlaka bağışlanmış bir kişi bulunur. Allah-o Te'ala bir kişiyi bağışlayıp 

da, kalanını eli boş ve mahrum kimseler olarak bırakmayacak kadar kerem 
sahibidir." (İsma'il Hakki el-Bursevi, Ruhu 'l-beyan, 11121-122) 

5) "Rühu'l-beyiin Tefsiri"nde nakledildiğine göre; melekler bir kulun günahlarını 
semaya yükseltirler, bir de o günahları Levh-i Mahfuz'la karşılaştırdıklarında, 

onların yerlerinde sevaplar görünce şaşırıp kalarak: "Ey Rabbimiz! Muhakkak Sen 
bilmektesin ki, biz ancak onun yaptıklarını yazdık, başka bir şey katmadık." derler. O 
zaman Allah-o Te'ala: 
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"Doğru söylediniz, lakin kulum yaptığı hatasına pişman oldu, gözyaşıyla Benden 
mağfiret diledi, ben de onun günahlarını affettim, keremimle ona cömertlik 
ettim (günahlarını da sevaba çevirdim). (Zira) Ben Ekramü'l-ekramin'im (iyilik 
sahiplerinin en ziyade iyilik edeniyim)." buyurur. (İsma 'fl Hakki el-Bursevf, Ruhu 'l-beyan, 21179) 
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Her kim bu ism-i şerifi 261 kere zikretmeye devam ederse, Allah-o Te'ata o ki­
şinin zahiri ve batın! nimetlerini bollaştırır. ('Ali Hicazi, en-Nuru'l-esna ff şerhi esmaillahi'l­
hüsnô, sh:271-273, 538) 


